Você está na página 1de 111

Page 1 of 111

Note from the Author:

Most of the writing is committed on the House of Bragança, English Braganza, and
ruling dynasty of Portugal from 1640 to the deposition of the Portuguese monarchy and
creation of the Portuguese Republic with the 5 October 1910 revolution and of the
empire of Brazil from 1822 to 1889. Hence, I have omitted many Portugal´s History
features except the Portuguese House of Burgundy (Portuguese: Casa de Borgonha) or
the Afonsine Dynasty whilst a compressive summary is included in my manuscript.

The constitutional branch died out with the death of King Manuel II in 1932, the
modern entitlement is passing its claim to the Portuguese throne to the Miguelist
Branch (cadet members of the House of Saxe-Coburg and Gotha), allegedly leaving his
closest legitimate Portuguese relative, his Miguelist cousin by way of Duarte Nuno, Duke
of Braganza. The claim to the Portuguese Crown, and thus to the leadership of the
House of Braganza, passed to Duarte Nuno’s son, Duarte Pio João Miguel Gabriel
Rafael de Bragança popularly known as Dom Duarte, who is currently the most
recognized pretender to the Portuguese throne.

The use of the designation Braganza-Coburg, however, is prevalent mainly in the

writings of non-Portuguese historians and genealogists, or in writings that are not
contemporary to the rule of the Braganza-Saxe-Coburg and Gotha monarchs in
Portugal. The reason for this is: the last four Kings of Portugal were descendants of
Queen Maria II of Portugal, from the House of Braganza, and Prince Ferdinand of Saxe-
Coburg and Gotha, and, technically, members of a cadet branch of the House of Wettin,
by patrilineal descent. Nonetheless, they continued to style themselves as members of
the House of Braganza, as opposed to Braganza-Saxe-Coburg and Gotha.

On the other hand, the 1838 Portuguese constitution stated that the House of Braganza
was the ruling house of Portugal, by way of Queen Maria II. With the death of King
Manuel II without legitimate issue in 1932, the dynasty became extinct.


Article 5.

Probably, the political evolution of Portugal has not been in any other period of
contemporary history so intimately interconnected with the history of Europe and, even
more strongly, with the history of Spain. The confrontation between absolutism and
liberalism, between the defenders of the Old Regime and the supporters of a new society
and a new form of political organization had a European dimension from the beginning
and ended up also affecting the American continent. A political confrontation also
surrounded the fight for the distribution of the European and Atlantic markets.

Never has the pen of history had to record a more affecting event, than that which bore
the house of Braganza to another hemisphere. Animated by a noble disdain of
submitting to foreign despotism, and bravely placing his country not in the land of
Portugal, but in the hearts of her people, the prince regent conquered in adversity, and
triumphed even at the moment of despair.

Page 2 of 111
The House of Braganza, which had ruled Portugal since 1640, provided the country with
more rulers, thirteen, for a longer period of time than any of her other dynasties.
Manuel II was the last member of that family to occupy the ancient throne. By some
ironic coincidence the last Braganza to rule in Portugal, Dom Manuel II, was born on
November 15, 1889, the very same day that the last Braganza to rule in Brazil, Dom
Pedro II, was losing his throne.

The name of Dom Duarte immediately recalls to every historical reader, a character,
which youth, faults, virtues, and misfortunes, have rendered highly interesting; I have
selected such a one for my protagonist, from the wish of showing “how sweet the uses of
adversity are” (Shakespeare). If I may be as fortunate as to make known and to entertain
at the same time, the utmost of my scholarly enthusiasm will be gratified. It has been my
aim to keep as close to historical records as was consistent with my work and am not
conscious of having outstandingly altered any well-known history.

If my unpretentious work should disappoint the reader, I assure him that neither
diligence in obtaining information and selecting circumstances, nor history books in
using them have been eluded.

Those who are followers of my protagonist disagree and get ‘offended’ for some of my
own uttering, I cannot possibly adjust enough to please the fanatics, and it is degrading
to make the attempt. Whenever you speak the truth, someone will be offended.

Even though this volume is only a simple historical Compendium, nothing is misplaced;
on the other hand, as a result, I trust that the public will make the best of a written work
without pretensions, hitherto not useless for scholars of history. Moreover, it is hoped
that impartial Readers will not expect more from me, I am neither a Castilian nor a
Portuguese; and in my Praises or Disapprobation, is only influenced by that Truth which
springs from the Events I have related.

Don Salvatore Caputo

Page 3 of 111
In 3500 B.C., the Iberians were the
predominant culture of the Iberian
Peninsula starting in east and south of Spain
and slowly migrating to the interior and
west. The Iberians were descendants from
North Africans, Mediterranean cultures, and
local native groups. Iberians lived in isolated
groups and formed tribal settlements. They
worked with bronze and were skilled in
agricultural techniques.

Iberians were brave and independent

people. The Roman historian Estrabon told
that Iberian warriors used to carry a poison
that they did not hesitate to take, rather than becoming captured. A sentence ascribed to
Emperor Augustus describes them as “First to be invaded… last to be dominated”. An
expression in the modern Spanish “numantina resistance” refers to the siege of
Numantia where people preferred to commit suicide, instead of being captured. At the
same time, Iberians were peaceful people, dedicated to grazing and farming and were
not inclined to war. They preferred skirmishes to battling on open fields. Women played
an important role in the Iberian society. The Roman historian Estrabon says “Daughters
are the ones who inherit and choose wives for their brothers”.

With the arrival of the Phoenicians in about 1,000 B.C., the Iberians formed more
advanced communities, and social stratification became more complex. Iberians
engaged in trading with Phoenicians and Carthaginians first and the Greeks later.
Iberians adopted the elements of the Greek alphabet into their writing system.

The Celts invaded the Iberian Peninsula at about 800 B.C., and they settled in Spain’s
North and Western areas. The Iberians dominated the South. Eventually, the two
cultures fused into the Celtiberians.

During the Punic Wars (Carthage vs. Rome), the Carthaginians ruled the Iberians. Celt-
Iberians, therefore, had extensive contact with cultures established in France, Italy and
North Africa, as well as, the Greek did. Both Iberians and Celt-Iberians were part of the
makeup of Hannibal’s army.

At about 200 B.C., the Romans invaded the Iberian Peninsula; defeating the
Carthaginians in the Punic Wars the conqueror of the Iberian Peninsula was relatively
easy for the Romans, as they encountered friendly tribes. However, the Lusitanians were
another story. They successfully held off the Romans in various legendary scrimmages.
Viriatus, the Lusitanian leader, defeated several Roman legions. Only when the Romans
successfully bribed a Lusitanian trusted official to kill Viriatus, did the Lusitanians fall.
Thus became the period of the Romanization of Lusitania.

Page 4 of 111
During that time, various tribes occupied the
central and western area of the Iberian
Peninsula. One of the strongest and most
influential tribes was the Lusitanians.

During the Carthaginian rule, a small tribe

occupied the interior of what is today the
country of Portugal. This tribe was tucked in
the Beira Alta area, protected by the mountains
of Serra da Estrela.

The Lusitanians are what is recognized as the

ancestors of the current-day Portuguese
culture. They had their own Lusitanian
language and an advance culture. The Lusitanians were skilled workers and fighters.
During the Roman wars, the legendary Viriato (Viriatus) led the Lusitanians. A statue of
Viriato is proudly displayed in Main Square of the central town of Viseu. At its peak,
Lusitania comprised the areas between the Douro and Tagus River.

Lusitanian is synonymous with Portuguese and calls everyone who is a citizen of

Portugal. But to clarify the origin of the Lusitanians, who lived 2,300 years ago in the
Iberian Peninsula, seems not an easy task. AH de Oliveira Marques says in his History of
Portugal that when the Romans conquered and civilized the Iberian Peninsula forever
(2nd century BC to the first century AD) they encountered several indigenous peoples,
among them the Lusitani and the Celti, who had no great difference between And that
the former were in all probability indigenous peoples.

The Encyclopedia Britannica says that the Lusitanians were an Iberian people and that
in the territory that today is Portugal, they resisted to the Roman penetration until
century II AD. But it is not certain whether the Lusitanians were Citizen Iberian peoples,
or were related to the Celtic Lusões of the Northeast of the Iberian Peninsula.
The Dictionary of History of Portugal, by Joel Serrão, devotes several pages to the
subject and clarifies a little better.

The beginnings of our era, who first referred to the Lusitanians as "the greatest of the
Iberian tribes with which the Romans fought for many years". Pliny and Ptolemy, as well
as other ancient writers also referred to the "celtici".

In a recent study on the ethnology of the Lusitanians, Dr. Scarlat Lambrino, sharing
Schulten's opinion, tried to demonstrate with convincing arguments that both
Lusitanians and Lusones were Celtic peoples, perhaps from the Swiss Alps, who entered
the Peninsula when the Celtic migrations, the Lusones being fixed in the region of the
springs of the Tagus and the Lusitanos continuing the march, following the valley of that
river until the Atlantic, possibly in search of better lands.

Page 5 of 111

Portugal is one of the oldest nations in Europe, with eight centuries of History and a
mixture of peoples, cultures and traditions.

The Visigoths invaded the Iberian Peninsula and were eventually assimilated by the
Roman culture. In about 700 A.D., the Moors invaded the Peninsula from North Africa
and conquered all but the Asturias area. In 800 A.D., Count Vimara Peres, a vassal of
the King of Leon, regained control of the area known today as Minho from the Moors.
The area was named Portucale (Portugal) after the important trading city of Portus Cale,
which is today’s Porto (Oporto) city. Portus Cale (Porto) is located on the estuary of the
Douro River. Count Peres founded the town of Vimaranes after his name, and today
Vimaranes (Guimaraes) is considered the cradle city of Portugal. Portucale (Portugal)
was an autonomous county of the Kingdom of Leon. In 1070, due to its desire to become
independent, it lost its autonomy ending the rule of the House of Vimara Peres.

In 1093 A.D., Henry of Burgundy was count of Portugal. Henry helped King Alfonso VI
of Castile conquer Galicia from the Moors. As a reward, he was given the hand of Teresa

Page 6 of 111
de Leon. Thus, Henry became Count of Portugal, a fiefdom of the Kingdom of Leon.
Henry and Teresa had several sons, but the only one to survive childhood was Afonso
Henriques. When Henry died, Afonso Henriques (Alfonso I) set out to take control of
the county.

In 1116, Teresa de Leon, in an effort to increase the county’s land and become
independent from Leon, fought her half-sister, Queen Urraca of Castile and Leon.
Teresa was the illegitimate daughter of Alfonso VI of Castile, while Urraca was his
legitimate daughter. Teresa lost the battle but was set free under the promise that she
would run the county of Portugal under the rule of Leon.

Afonso I did not like the Count of Trave, a Galician, and considered his mother to be
under his influence. Afonso I, with the help of the Archbishop of Braga and other nobles,
decided to take the kingdom away from Teresa. June 24, 1128 in the battle of Sao
Mamede, Afonso Henriques defeated the forces led by his mother and her lover Fernado
Peres, count of Trave, who was, at the time, the regent of the county of Portugal. Teresa
died in prison in 1130.

In October 5, 1143, Portugal was officially recognized as a country, and the first king of
Portugal was Dom Afonso Henriques (Afonso I).

This political break with the powerful kingdoms of León and Castile, to which D.
Henrique, father of D. Afonso Henriques, had sworn allegiance, was the first step
towards extending the borders of a small country that at the time of its birth was located
between the Minho and Mondego rivers. Its important cities consisted of Braga - the
oldest capital of the Post-Roman kingdoms which had disputed the Christian
primateship of the Spains, along with Santiago de Compostela - Porto and Coimbra.

The first decision of the young King D. Afonso Henriques was where he would extend
his kingdom: to the North, where Galicia was situated, a sister land with the same
culture and religion, or to the South, a land at the time occupied by the Moors. The
choice, determined by the force of the Kingdom of León, which would not allow itself to
lose Galicia, ended up being to the South, and the first King of Portugal conquered
almost the whole of the Alentejo. In this adventure D. Afonso Henriques had the help of
the kings from the Crusades, Christian knights from all over Europe who, with their
force of arms, helped to conquer lands from the Moors and spread the Catholic religion.

List of Portuguese Monarchs

The Monarchs of Portugal ruled from the establishment of the Kingdom of Portugal, in
1128, to the deposition of the Portuguese monarchy and creation of the Portuguese
Republic with the 5 October 1910 revolution.

Through the nearly 800 years which Portugal was a monarchy, the kings held various
other titles and pretensions. Two Kings of Portugal, Ferdinand I and Afonso V were also
Kings of Galicia. When the Portuguese House of Habsburg came into power, the Kings
of Portugal also became the Kings of Spain, Kings of Naples, and various dukes around

Page 7 of 111
Europe. The House of Braganza brought numerous titles to the Portuguese Crown,
including King of Brazil and then Emperor of Brazil.

After the demise of the Portuguese monarchy, in 1910, Portugal almost restored its
monarchy in a revolution known as the Monarchy of the North, though the attempted
restoration only lasted a month before destruction. With Manuel II's death, the
Miguelist branch of the House of Braganza became the pretenders to the throne of
Portugal. They have all been acclaimed King of Portugal by their monarchist groups.
This is purely symbolic and no one can have a place among the Kings of Portugal unless
they were acclaimed by the Portuguese state and parliament..

The monarchs of Portugal all came from a single ancestor, Afonso I Henriques, but
direct lines have sometimes ended. This has led to a variety of royal houses coming to
rule Portugal, though all having Portuguese royal lineage. These Houses are:

 The Portuguese House of Burgundy (1143–1383). The Portuguese House of

Burgundy, known as the Afonsine Dynasty, was the founding house of the
Kingdom of Portugal. Prior to the independence of Portugal, the house ruled the
feudal County of Portugal, of the Kingdom of Galicia. When Afonso I Henriques
declared the independence of Portugal, he turned the family from a comital house
to royal house which would rule Portugal for over two centuries.
 The House of Aviz (1385 - 1495). The House of Aviz, known as the Joanine
Dynasty, succeeded the Portuguese House of Burgundy as the reigning house of
the Kingdom of Portugal. The house was founded by John I of Portugal, who was
the Grand Master of the Order of Aviz.
 The House of Aviz-Beja (1495-1640). The House of Aviz-Beja, also known as
the House of Beja, was the dynasty that ruled Portugal from 1495 to 1580. It was
founded when King John II of Portugal died without an heir and the throne of
Portugal passed to his cousin, Manuel, Duke of Beja. When King Sebastian I of
Portugal died and the throne passed to his uncle, Henry I of Portugal. When
Henry I died, a succession crisis occurred and António, Prior of Crato was
proclaimed António I of Portugal. His legitimacy as a monarch is disputed.
 The Portuguese House of Habsburg (1580–1640). The Portuguese House of
Habsburg, known as the Philippine Dynasty, is the house that ruled Portugal
from 1580 to 1640. The dynasty began with the acclamation of Philip II of Spain
as Philip I of Portugal in 1580, officially recognized in 1581 by the Portuguese
Cortes of Tomar. Philip I swore to rule Portugal as a kingdom separate from his
Spanish domains, under the personal union known as the Iberian Union.
 The House of Braganza (1640–1910). The House of Braganza, known as the
Brigantine Dynasty, came to power, in 1640, when John II of Braganza became
the reigning house of Portugal and deposed the Portuguese House of Habsburg in
the Portuguese Restoration War.
 The House of Braganza-Saxe-Coburg and Gotha (1853-1910) disputed. The
House of Braganza-Saxe-Coburg and Gotha is the designation given to the house of the
last four Kings of Portugal. The house's existence as is debated, as Portuguese
historians and the monarchs themselves styled themselves as members of the House of
Braganza and not cadet members of the House of Saxe-Coburg and Gotha.

Page 8 of 111
Portuguese House of Burgundy (1139/1383)

Alfonso I First King of Portugal

Alfonso was the son of Enrique de Burgundy,
the first count of Portugal of the house of
Burgundy, and Teresa, natural daughter of
Alfonso VI de León. Although it is not known
where he was born, popular belief originates
from Guimarães, city where in all likelihood he
was raised and lived until 1131, the year he
moved to Coimbra. Other historians argue,
however, that the birthplace of the first king of
Portugal was the city of Viseu where his mother
spent long seasons in the year of his birth as
recorded in documents granted by Countess

On May 22, 1112, his father, Count Enrique de

Burgundy, died in his manor in the city of
Astorga. With barely three years old, Alfonso
was orphaned as a father and inherited the county, while his mother took the reins from
the government during the minority of his son.

Already in 1120 Alfonso had taken a political position opposed to that of his mother,
who by his sentimental relationship with Count Fernando Pérez de Traba, with whom he
had descendants, supported the Traba party. The archbishop of Braga, Paio Mendes,
one of the most bitter opponents of the Countess Teresa, after having been imprisoned
and subsequently released by influence of the papacy, he went into was exiled in the
kingdom of León and took the young Alfonso who on the day of Pentecost of 1125 «made
himself a knight by his own hands in the Cathedral of Zamora».

This act symbolically constituted his first gesture of emancipation and opposition to the
rich men who supported the cause of Doña Teresa, subordinate to the policy of Bishop
Gelmírez de Santiago and the powerful Trabas.

With peace restored, Alfonso returned to his county. Meanwhile, some incidents caused
the invasion of Portucalense County by his cousin Alfonso VII de León who, in 1127,
besieged Guimarães where Alfonso Henriques was in. By promising loyalty, Alfonso VII
gave up conquering the city. In December of that year, "several castles north of the
Duero took voice for the young infant." A few months later, on June 24, 1128, Teresa de
León's troops clashed in the battle of San Mamede with those of her son Alfonso who
won, consecrating her authority in the territory.

The canon of the monastery of Santa Cruz de Coimbra, "the oldest historiographer of the
monarchy" describes this battle in the “Anais de D. Afonso Rei dos Portugueses”

Page 9 of 111
(Annals of D. Afonso King of the Portugueses).

After this battle, won not only by its merits but also
thanks to the support of the nobility and the clergy,
Alfonso arrested Count Fernando Pérez de Traba and
his collaborators, and also, according to tradition, to
his mother. However, shortly after the Galician Count
and Teresa were free and in Galicia, according to the
documentation. It seems that there was a
reconciliation since Fernando Pérez de Traba crossed
the Miño more than once and his presence is
recorded, for example, on July 20, 1130 when he
confirmed a donation from Alfonso to the cathedral of
Braga and another from the same child in September
of the same year, as well as at the beginning of 1131
when he made a donation to the Cathedral of
Coimbra in suffrage for the soul of his mother, Teresa
de León, who died on November 1, 1130.

In 1131, he changed his court to Coimbra, possibly to

distance himself and become independent from the
powerful northern stately nobility who attributed the
victory in the battle of San Mamede. At the same
time, as Coimbra was near the border of the occupied
territories by the Muslims and constantly attacked by them, Alfonso, once established
there, reinforced the defenses of the city and from there, destroyed the military centers
of the enemies in Santarén and in Lisbon

Proclamation of the Kingdom of Portugal

After a great victory in the battle of Ourique that was fought on June 25, 1139, Santiago's
liturgical feast, against a powerful contingent of the Almoravid Empire, Alfonso
Henriques was acclaimed King of Portugal for his troops. Great parties were celebrated
in Coimbra on August 15 of that year and, a solemn mass by the bishop of the diocese.
The first authentic diploma where it appears with the title of king dates from April 10,
1340, July 1140.

Even so, he never used, between 1128 and 1139, the title of king, but of "prince" or
"infant", which means, in fact, that he could not resolve the question of his political
category on his own; that is, he had to admit that it depended on the consent of Alfonso
VII who was, in fact, the legitimate heir of Alfonso VI. Nor did he ever use the title of
"count" that would place him in a clear position of dependence on the king of Leon and

According to tradition, independence was confirmed later, in the courts of Lamego,

upon receiving the crown of Portugal from the archbishop of Braga. After the
Portuguese victory in the tournament of Arcos de Valdevez in 1141, the recognition by

Page 10 of 111
Alfonso VII de León the emperor of the "royal dignity" of Alfonso Henriques arrived in
1143 through the treaty of Zamora when both monarchs met on the 4th and October 5 in
that city with the papal legacy, Cardinal Guido de Vico. The Leon king, apart from
recognizing the title of king, handed over the manor of Astorga "which meant on his part
[on behalf of Alfonso Henriques] that the possession was considered his vassal." In two
documents of the Chancery of the King of León issued on those dates, the presence of
Alfonso Henriques with the title of king is mentioned.

Aware of the importance of the forces that threatened his power, he concentrated on
negotiating with the Holy See with a double objective: to achieve the complete
autonomy of the Portuguese church and the recognition of the kingdom. Since then,
Alfonso I sought to consolidate independence. He donated to the church and founded
several convents. He also tried to conquer land in the south, then populated by Muslims,
and conquered Santarém and Lisbon in 1147 after the siege of Lisbon and the battle of

In 1178, in view of an invasion of Ferdinand II to Castile, Alfonso I supported Alfonso

VIII of Castile and sent to his aid an army commanded by his heir Sancho. The peace of
1180 between Fernando II and Alfonso VIII avoided a new war.

On May 23, 1179, Pope Alexander III, through the bull Manifestus Probatum,
recognized Alfonso as king and Portugal as an independent kingdom and as a vassal of
the Church.

Afonso’s Legacy

While no longer on the battlefield, Afonso I started what became a strong royalist
tradition in Portugal for centuries to come. This was aided both by his relatively long
reign as king (46 years) as well as his decision to have his son and heir, Sancho, rule
jointly with him for the last 15 years of his life. The latter created a strong protégé, which
also allowed there to be no dispute as to who would succeed him. He also strengthened
the position of the Church in Portugal to make it independent from the dioceses in
Toledo and Santiago de Compostela.

Despite the crippling* injury to his leg, Afonso ruled Portugal with an iron fist. Being the
founder of the modern nation-state of Portugal, a country whose borders have more or
less remained contiguous for nearly 800 years, Afonso is remembered in his native land
as being a great warrior and for his wisdom. Legends tell of the massive size of his
sword, an object that supposedly took ten men to carry. It is also said that he was fond
of one-on-one combat and challenged many kings to duels. However, given his
reputation as an expert swordsman, no one ever actually accepted such an offer from

* King Afonso I of Portugal was severely injured in a fall from a horse in 1167 during a
battle; he was captured and as ransom, Portugal had to surrender to Castile all
conquests made in Galicia in the previous years; they were never again recovered.

Page 11 of 111
Afonso Henriques, Portugal’s first king, his son and heir, Sancho I, succeeded him.

Death and burial

King Alfonso Henriques died with 76 years of age on December 6, 1185 and was buried
in the monastery of Santa Cruz in Coimbra that helped found where his wife Queen
Mafalda had previously been buried. In July 1520, his remains were transferred from
the original single grave to another more elaborate one that was sent to work by his
descendant King Manuel I of Portugal.


Alfonso married Mafalda de Savoie, daughter of Count Amadeo III of Savoy (known also
as “crusader”), in 1146 and already in May of that year his wife's name is mentioned in
the confirmations of royal documents. From this marriage the following children were

 Enrique (March 5, 1147-1155), named just like his grandfather, died with just
eight years of age. He represented his father, despite his young age, with about
three years in a council in the city of Toledo;
 Magpie (1148-1211). He married King Ferdinand II of León, son of Alfonso VII
the Emperor, King of Leon, and was the mother of King Alfonso IX of Leon. It
entered as freira in the Order of San Juan of Jerusalem and was buried in the
Monastery of Santa Maria de Wamba, located in the current province of
 Teresa (1151 -1218), countess of Flanders for her first marriage to Felipe I and
Duchess of Burgundy for her second marriage to Eudes III;
 Mafalda (1153 - after 1162). In January 1160, his father and the Count of
Barcelona, ​Ramón Berenguer IV, agreed to Mafalda's marriage to the future
Alfonso II of Aragon, who was about three or four years old. After the death of the
Count of Barcelona in the summer of 1162, King Ferdinand II of León convinced
the widow queen, Petronila de Aragón, to annul the commitment of the
Aragonese infant with Mafalda and agreed to his marriage to the Infanta Sancha,
daughter of the second marriage of Alfonso VII de León. The year of Mafalda's
death who died as a child is unknown.
 Sancho I of Portugal (November 11, 1154 - March 26, 1211). Baptized with the
name of Martin (Martinho) for having been born on the day of said saint. He
succeeded his father on the throne and was the second king of Portugal;
 John (August 1156-25, 1164); Y
 Sancha (November 24, 1157-1166 / 67), was born ten days before the death of his
mother and died before his 10th birthday, according to the book of deaths of the
monastery of Santa Cruz on February 14.

Before his marriage to Mafalda, he had a son, the first man, of Chamoa Gómez,
daughter of the Galician nobleman Gómez Núñez de Pombeiro and Elvira Pérez de
Traba, sister of Fernando and Bermudo Pérez de Traba:

Page 12 of 111
 Alfonso (1140-1207). Born around 1140, according to recent research, this is
the same that also appears called Fernando Alfonso who was Ensign of the
King and then Grand Master of the Order of St. John of Jerusalem. His
presence is recorded in court for the first time in 1159 and he succeeded his
half-brother in the post of royal ensign, But Pais da Maia (Pedro Peláez de
Maia), son of his mother's legitimate marriage to Mr. de Maia, who held the
position from 1147 to 1169, refugee in the kingdom of León after the defeat in

With Elvira, he had:

 Urraca Alfonso. In 1185, his father donated Avô. In the donation stipulates
that the manor could only pass to the children had with her husband Pedro
Alfonso de Ribadouro (also called Pedro Alfonso Viegas) grandson of Egas
Moniz, « el Ayo » Which may indicate another marriage, previous or after
widowing of Pedro Alfonso. In 1187, he changed this manor of Avô by Aveiro
with his half-brother, King Sancho I. He died after 1216 since in January of
that year the couple made a donation to the monastery of Tarouca, a daughter
of Urraca and her husband Pedro Alfonso de Ribadouro was Sancha Pérez de
Lumiares who married Pedro Rodríguez Girón.
 Teresa Alfonso (1135-?), in some genealogies she appears as the daughter of
Elvira Gálter, and in others as the daughter of Chamoa Gómez. He married
Sancho Núñez de Barbosa, who had Urraca Sánchez; the wife of Gonzalo
Méndez de Sousa, father of Count Mendo González de Sousa called the
“Sousaõ,” and then married the rich man Fernando Martins Bravo, lord of
Bragança and Chávez who had no succession.

Alfonso was also the father of:

 Pedro Alfonso (d. After 1183), lord of Arega and Pedrógão, mayor of Abrantes in
1179, ensign of the king between 1181 and 1183 and master of the Order of Avis.

 Baquero Moreno, Humberto. «Portugal and Kingdom of Astúrias, no period of training».
Astúrias and Portugal. Historical and cultural relations. Actas do Colóquio 5 to 7 of Dezembro of
2005 (in Portuguese). Lisbon: Portuguese Academy of History. pp. 115-141 year = 2006. ISBN
 Caetano de Souza, Antonio (1735). Genealogical History of the Royal Portuguese House (in
Portuguese). I, Books I and II. Lisbon: Western Lisbon, at the office of Joseph Antonio da Sylva.
ISBN 978-84-8109-908-9.
 Calderón Medina, Inés (2004). «The Portuguese nobility at the service of the King of León
1157-1187. But Country of Maia and Vasco Fernandes de Soverosa ». Proceedings IV
International Symposium of Medieval Young People, Lorca 2008. University of Murcia, Spanish
Society of Medieval Studies, Lorca City Council, et al. pp. 39-50. ISBN 978-84-8371-801-8.
 Mattoso, José (2014). D. Afonso Henriques (in Portuguese) (2nd Edition). Lisbon: Topics and
Debates. ISBN 978-972-759-911-0.
 Rodrigues Oliveira, Ana (2010). Medieval rainhas of Portugal. Let yourself be mulheres,
duas dynasties, four circles of history (in Portuguese). Lisbon: A sphere two livros. ISBN 978-
 Sotto Mayor Pizarro, José Augusto (1997). Linhagens Medievais Portuguesas: Genealogies
and Strategies (1279-1325 (in Portuguese). Volume I. Porto: PhD thesis, author's edition. ISBN

Page 13 of 111
 Torres Sevilla-Quiñones de León, Margarita Cecilia (1999). Noble lineages of León and
Castilla: IX-XIII centuries. Salamanca: Junta de Castilla y León, Ministry of Education and
Culture. ISBN 84-7846-781-5
 Joel Serrã Pequeno Dicionário de História de Portugal, Lisboa, Iniciativas Editoriais, 1976
 Joaquim Veríssimo Serrão, História de Portugal, Volume I: Estado, Pátria e Nação (1080-
1415), 2.ª ed., Lisboa, Verbo, 1978.

Sancho I Second King of Portugal

Sancho I, byname Sancho The Founder, or The
Populator, Portuguese Sancho O Funador, or O
Povoador, (born 1154, Coimbra, Port.—died March
26, 1211), second king of Portugal (1185–1211), son of
Afonso I Henriques of Portugal by his wife, Mafalda
of Savoy.

In 1170, Sancho was knighted by his father, King

Afonso I, and from that time he became his second in
command, both administratively and military. At this
time, the independence of Portugal (declared in 1139)
was not firmly established. The kings of León and
Castile were trying to annex the country and the
Catholic Church was late in giving its blessing and
approval. Due to this Afonso I had to search for allies
within the Iberian Peninsula. Portugal made an
alliance with the kingdom of Aragon and together
they fought Castile and León. To secure the
agreement, Prince Sancho of Portugal married, in
19th-century depiction of King 1174, Princess Dulce Berenguer, younger sister of
Sancho I of Portugal, on the King Alfonso II of Aragon. Aragon was thus the first
ceiling of the Kings' Room, Iberian kingdom to recognize the independence of
Quinta da Regaleira, Sintra, Portugal.

With the death of Afonso I in 1185, Sancho I became the second king of Portugal.
Coimbra was the centre of his kingdom; Sancho terminated the exhausting and
generally pointless wars against his neighbors for control of the Galician borderlands.
Instead, he turned all his attentions to the South, against the Moorish communities that
still thrived. With Crusader help, he took Silves in 1191. Silves was an important city of
the South, an administrative and commercial town with population around 20,000
people. Sancho ordered the fortification of the city and built a castle that is today an
important monument of Portuguese heritage. However, military attention soon had to
be turned again to the North, where León and Castile threatened again the Portuguese
borders. Silves was again lost to the Moors.

Sancho’s reign was marked by a resettlement of the depopulated areas of his country, by
the establishment of new towns, and by the rebuilding of frontier strongholds and
castles. To facilitate his plans, he encouraged foreign settlers and enlisted bishops,

Page 14 of 111
religious orders, and nobles in his colonization projects, granting vast territories to the
military orders (the Hospitallers, the Templars, the Orders of Calatrava and Santiago).
After an invasion by the Almohad prince Abū Yūsuf Yaʿqūb al-Manṣūr, Sancho used the
help of a passing crusader fleet to capture Silves from the Moors (1189), but lost it (1191)
and other lands south of the Tagus River when al-Manṣūr again attacked. Sancho
quarreled both with his bishops and with Rome over the payment of tribute.

Sancho I dedicated much of his reign to political and administrative organization of the
new kingdom. He accumulated a national treasure, supported new industries and the
middle class of merchants. Moreover, he created several new towns and villages and
took great care in populating remote areas in the northern Christian regions of Portugal,
notably with Flemings and Burgundians – hence the nickname the Populator. The king
was also known for his love of knowledge and literature. Sancho I wrote several books of
poems and used the royal treasure to send Portuguese boys to study in European

Sancho's descendants:

 By his wife, Dulce Berenguer, princess of Aragon (1152-1198)

 Teresa, princess of Portugal (1176-1250), married to king Alfonso IX of Castile
 Sancha, princess of Portugal (ca.1180-1229), abbess of Lorvão
 Raimundo (ca.1180-1189)
 Constance, princess of Portugal (1182-1202)
 Afonso II, king of Portugal (1185-1233)
 Pedro, prince of Portugal (1187-1258), count of the Balearic Islands, lived in
León, married Aurembiax Armengel, countess of Urgel
 Fernando, prince of Portugal (1188-1223), lived in France, married to Joanne of
 Branca, princess of Portugal (1192-1240), lady of Guadalajara
 Mafalda, princess of Portugal (ca.1200-1257), married to king Henry I of Castile
 Berengaria, princess of Portugal (1194-1221), married to king Valdemar II of

Natural children (among others) by Maria Aires de Fornelos (c.1180-?):

 Martin Sanches bef. 1175-1229 Count of Trastamara
 Urraca Sanches bef. 1175-1256 Natural daughter

 Álvarez Palenzuela, Vicente Ángel (2013). "El componente cruzado de la
Reconquista". Mundos medievales: espacios, sociedades y poder (in Spanish).
Universidad de Cantabria. pp. 59–70. ISBN 8481026506.
 Caetano de Souza, Antonio (1735). Historia Genealógica de la Real Casa
Portuguesa (PDF) (in Portuguese). Vol. I. Lisbon: Lisboa Occidental, na oficina
de Joseph Antonio da Sylva. ISBN 978-84-8109-908-9.
 Carvalho Correia, Francisco (2008). O Mosteiro de Santo Tirso de 978 a
1588: a silhueta de uma entidade projectada no chao de uma história milenária
(in Portuguese). Santiago de Compostela: Universidade de Santiago de

Page 15 of 111
Compostela: Servizo de Publicacións e Intercambio Científico. ISBN 978-84-
 Mattoso, José (2014). D. Afonso Henriques (in Portuguese). Lisbon: Temas e
Debates. ISBN 978-972-759-911-0.
 Rodrigues Oliveira, Ana (2010). Rainhas medievais de Portugal. Dezassete
mulheres, duas dinastias, quatro séculos de História (in Portuguese). Lisbon: A
esfera dos livros. ISBN 978-989-626-261-7.
 Sotto Mayor Pizarro, José Augusto (1997). Linhagens Medievais
Portuguesas: Genealogias e Estratégias (1279-1325) (in Portuguese). Oporto:
Doctorate thesis, author's edition.
 Sotto Mayor Pizarro, José Augusto (1987). Os Patronos do Mosteiro de Grijó (in
Portuguese). Oporto. ISBN 978-0883-1886-37.

Statue of King Sancho I, Silves, Algarve Portugal.

Page 16 of 111
Alfonso II Third King of Portugal
Alfonso II, nicknamed "the Fat" (Portuguese o
Gordo), third king of Portugal King 1212-1233. He
was the second but eldest surviving son of son of
king Sancho I and his queen Dulce Berenguer of
Barcelona, princess of Aragon. Afonso II was
married to Urraca of Castile (1186-1220). The couple
had five children, among whom were the kings
Sancho II and Afonso III of Portugal and queen
Leonor of Denmark (1211-1231), married to king
Valdemar III of Denmark. Afonso succeeded his
father in 1212.

As a king, Afonso II set a different approach of

government. Hitherto, his father Sancho I and his
grandfather Afonso I, were mostly concerned with
military issues either against the neighboring
Kingdom of Castile or against the Moorish Muslim Seventeenth century
lands in the south. Afonso did not pursue territory painting of Afonso II.
enlargement policies and managed to insure peace
with Castile during his reign. Despite this, some towns, like Alcácer do Sal in 1217, were
conquered from the Moors by the private initiative of noblemen. This does not mean
that he was a weak or somehow cowardly man. The first years of his reign were marked
instead by internal disturbances between Afonso and his brothers and sisters. The king
managed to keep security within Portuguese borders only by outlawing and exiling his

Since military issues were not a government priority, Afonso established the state's
administration and centralized power on himself. He designed the first set of Portuguese
written laws. These were mainly concerned with private property, civil justice, and
minting. Afonso also sent ambassadors to European kingdoms outside the Iberian
Peninsula and began amiable commercial relations with most of them.

Afonso II was no warrior, but in 1212, a Portuguese contingent aided the Castilians in
the Battle of Las Navas de Tolosa, that resulted in a severe defeat for the Spanish
Kingdoms. What followed however was more disastrous for Portugal. Having a free
hand while Castilia and Leon were fighting each other (Castilian-Leonese Wars), the
Almohad took the initiative and started raids and campaigns to recapture Lisboa and
Alentejo. Afonso II could not organize effective defenses and counter campaigns due to
having his own internal problems with the Church and between royal siblings. In 1214,
he arranged the marriage of his sister Mafalda to the heir of the Castilian Crown,
Enrique I, solidifying the alliance of Castille and Portugal. This however did not end the
problems with the Church and his brothers and sisters, being excommunicated by the
Pope Honorius III prior to his death in 1223.

Page 17 of 111

By Urraca of Castile (1186-1220; married in 1206)

Infante 8 September 4 January Succeeded him as Sancho II, 4th King of
Sancho 1207 1248 Portugal.
Infante Succeeded his brother Sancho as Afonso III,
5 May 1210 February
Afonso 5th King of Portugal
Infanta Married Prince Valdemar, son of Valdemar II
Leonor 1211 1231 of Denmark and Margaret of Bohemia,
(Eleonor) daughter of Ottokar I of Bohemia.
a. 1217 c. 1243 Lord of Serpa.
Vicente 1219 1219
Natural offspring
João Afonso ? 1234 Natural son.
Pedro Afonso c. 1210 ? Natural son.

Sancho II and The Succession Rebellion (1246)

Sancho II (1223–c. 1246) on of Alfonso II and Doña
Urraca, he was grandson by his mother of Alfonso VIII of
Castile. In his will King Alfonso II mentioned him as his
heir. Despite the hereditary succession representing an
acquired right, the Monarch, his father, again imposed this
inheritance doctrine. He inherited the Throne barely
thirteen years old at a height where the greatest disorder
prevailed throughout the kingdom. The main magnates
ruled the country in his name. The board of directors was
constituted by Foreign Minister Gonzalo Mendes, the
butler-mayor Pedro Anes and the Dean of Lisbon, Master
Vicente. By testamentary decision they belonged to the
mission of bringing to fruition a reconciliation between the
Government and the Church, thus overcoming previous
bad relations. It is worth noting that the father of the new
King had died in excommunication, the Kingdom being
subjected to papal interdiction.

Alfonso II continued the policy of reducing the Church's power within the country.
Sancho II proved a capable military commander but, with regard to equally important
administrative issues, he was less competent. With his total attention focused on
military campaigns, the ground was open for internal disputes. The nobility was
displeased by the king's conduct and started to conspire against him. Moreover, the

Page 18 of 111
middle class of merchants quarreled frequently with the clergy, without any intervention
from the king.

Because of the discontent of the clergy, the Archbishop of Porto made a formal
complaint to the Pope about this state of affairs. Also came the Papal annulment of the
marriage of Afonso II with Mécia Lopes de Haro. Pope Innocent IV felt free to issue a
bull ordering the Portuguese to choose a new king to replace the so-called heretic. In
1246, recalcitrant nobles invited Sancho's brother Afonso, Count of Boulogne, to
take the throne. Afonso immediately abdicated from his French possessions and
marched into Portugal. With the kidnapping of the queen by his enemies and the arrival
of Afonso to Lisboa and securing Santarem, Sancho II fortified in Coimbra calls for help
from León. An army lead by the Infante Ramiro came to his assistance in November
1246, winning most of the battles against Afonso's allies.

The merchants and burgesses also rose in help of Sancho II, resisted the forces of
Afonso, and demanded representation in the Cortes. After capturing Leiria, a brief truce
was declared by Infante Ramiro so the parties could work out their differences. Sancho
II agreed to step down with the prevision that the Cortes would name successor heir to
the Crown and the clergy accept the supremacy of the laws of the country and the end of
most of their privileges. Afonso agreed to this and abdicated his rights to the county of
Boulogne. He also agreed to divorced his first wife Matilda II of Boulogne (1253) and
marry the illegitimate sister of Infante Ramiro, Beatrice of León. In 1248, he was named
by the Cortes, with the decisive vote of the clergy and nobles as Afonso III King of
Portugal and started the tradition of summoning them at least every two years. The
former king Sancho II settled in Leon where he died in 1260. To appease the merchants
Afonso II later include burgher delegates from the incorporated municipalities in the
Cortes summoned in 1254, satisfying one of the demands of the cities in the Succession

 Frei António Brandão, Cronicas de D. Sancho II e D. Afonso III, introducción de
Artur de Magalhães Basto, Porto, ed. Civilização, 1940;
 L. Gonzaga de Azevedo, História de Portugal, introducción de Domingos
Maurício, vol. VI, Lisboa, ed. Biblión, 1944;
 Crónica dos Sete Primeiros Reis de Portugal. Ed. Critica de Carlos da Silva
Tarouca, Academia Portuguesa da História, vol. I, Lisboa, 1952;
 J. Veríssimo Serrão, História de Portugal, vol. V, Lisboa, ed. Verbo, 1977;
 Herculano, História de Portugal, notas críticas de José Mattoso, t. I, Lisboa, ed.
Bertrand, 1980; J. Mattoso, História de Portugal, dirección del autor, vol. II,
Lisboa, Círculo de Leitores, 1993

Page 19 of 111
Afonso III King of Portugal The Reformer (1210-1279)

Alfonso III of Burgundy, nicknamed the

Boulonnais or the Reformer (Coimbra, May 5,
1210 - Coimbra, February 16, 1279), was the
fifth king of Portugal. He was the second son of
King Alfonso II the Fat and his wife, the
Spanish infanta Urraca de Castilla.
As the king's second son, Alfonso did not expect
to inherit the throne, which was destined for his
brother Sancho. In 1227, he traveled to France
and stayed with his aunt, Queen Doña Blanca
de Castilla. The infant married the widow
countess Matilde II of Bologna (1238), thus
becoming count of Boulogne and vassal of Louis
IX of France. Don Alfonso fought at the service
of the French king against Henry III of
England, playing a leading role in the battle of
Saintes (1243).
Meanwhile, in Portugal, a part of the nobility
and the high clergy rose against King Sancho II, whom they blamed for allowing the
disorder and claimed that he was incapable of government. The archbishop of Braga and
the bishop of Porto got Innocent IV to proclaim the deposition of the monarch, a gesture
that served the pope to show his power to his main enemy, Emperor Frederick II. To
make the decisions of the Curia effective, the Portuguese crown was offered to the infant
Don Alfonso, beginning the negotiations at the end of 1244; at the beginning of the
following year, the prelates swore obedience to Don Alfonso, while Innocent IV
excommunicated Sancho II.
Alfonso did not reject the papal order and marched to Portugal. To rise to the throne he
resigned from the county in 1253 and he divorced his wife Matilde. In the same year in
the peace negotiations, the marriage of Alfonso III with doña Beatriz de Castillas,
illegitimate daughter of Alfonso X the Wise, was also agreed. The marriage took place
after the death of Queen Matilde.
The infant took the title of regent, which he retained until the death of his brother. The
problem was how the regent could leave France and depart for Portugal with an army,
without motives; the Pope solved this by promulgating a bull of crusade for the Iberian
Peninsula (it was the time of the crusade of San Luis), granting indulgences to all those
who joined Don Alfonso and ordering all the vassals of the Portuguese Crown to obey
the infant As governor of the kingdom.

Page 20 of 111
Don Alfonso, who in Paris had accepted vexatious conditions to be able to access the
throne, arrived in Lisbon at the beginning of 1246, but the seizure of power was not
easy. He took the title of visitor and curator of the Kingdom and received the accession
of Lisbon and, in general, of the south of the country; the north declared himself a
supporter of Sancho II, who, with his valid, Martim Gil, opposed stubborn resistance.
The king asked for help to the infant of Castile (that would be the future Alfonso X) and
the pleas of the Castilian prince made that Innocent IV, who was increasingly suspicious
of the Duke of Boulogne, reconsidered the deposition of the monarch. It did not help
Don Sancho, who died in January 1248.
Only after the death of his brother, Alfonso III was proclaimed king. The former
supporters of Don Sancho were forced to emigrate from Portugal to avoid reprisals from
the new monarch, who confiscated the lands of many of them and handed them over to
their relatives, especially Chancellor Esteban Anes and Don Juan Pérez de Aboim (a
which also entrusted the government of the southern Alentejo and the lands of the
Algarve, newly conquered by military orders). Those who remained were forced to agree
with the monarch, who also normalized relations with Castile, signing a forty-year truce
with Ferdinand III and obtaining recognition of the Algarve domain, which was not
answered to Don Alfonso until after the Death of the Holy King.
But with the rise to the throne of Alfonso X in Castile, the Algarve again became a
disputed territory. It seems that the campaign developed by King Sage (1252) did not
solve anything, and it was the negotiations between the two peninsular monarchs that
ended the conflict: Alfonso III would receive the Algarve in property, while the income
produced by the region would go to stop the Castilian coffers. In any case, Alfonso X did
not exercise any control over the Algarve throughout his reign.
Alfonso X received from the Holy See in 1265 the right to collect the tenth on the
ecclesiastical yields of the entire Peninsula, in order to undertake the crusade. There
was, however, a restriction: the Castilian could not collect the tenths of the kingdom of
Portugal if Alfonso III was engaged in wars against Muslims, which was not the case, or
if he agreed to collaborate with his father-in-law in the crusade. The Portuguese showed
a desire for collaboration and sent his son, the infant Don Dionís to visit his great uncle
(1267); for this, and for other samples of goodwill Alfonso X yielded to Dionís el Algarve,
which was permanently incorporated into Portugal.
Once entrenched in power, Alfonso III revoked the conditions he had accepted in Paris
before the prelates who offered him the throne, which led to clashes between the Crown
and the Church. The king held a lawsuit with the Bishop of Porto, which he ordered to
pay compensation for the irregular collection of customs duties. Later, in order to
reconcile with the ecclesiastical estate, Don Alfonso lifted the fines to the headquarters
of Porto. This happened in the courts of Leiria, meeting in April 1254. These courts had
a special importance, because they were the first in which the town was represented
through attorneys and municipal delegates, while the previous courts had been
composed exclusively of the nobility and the high clergy. The courts of Leiria marked the

Page 21 of 111
beginning of a collaboration between the Crown and the people, which developed
enormously in the time of King Don Dionís. In Leiria, the councils presented their
complaints and the king confirmed donations or dictated reparations to the damages
inferred to some monasteries.
Alfonso III's efforts to protect settlers and council members and to redirect tax policy
harmed the interests of the nobility and clergy. In particular, the orders dictated in 1265
were very answered by the great lords and by the regular and secular clergy, being the
sustenance of the wars that stirred the country during the last years of the reign of Don
Alfonso. The king had to maintain violent struggles with the discontented nobles of
northern Portugal. The Church also reacted against real measures; of the nine prelates
who made up the diocese of Portugal, seven stood against the king and launched the
injunction on the kingdom, while requesting pontifical support. Negotiations between
the king and the Roman Curia were delayed, until on September 4, 1275, the bull of
Regno Portugaliae was issued, in which the pope threatened the king with
excommunication if he did not comply with the stipulations of Paris and yielded to the
requirements of the clergy. The excommunication arrived, but had no political effects.
The king continued to develop the same policy until the end of his days, although, before
he died, he swore his heir, Don Dionís, who would respect the apostolic mandates and
ecclesiastical immunities.
Portugal's flag

According to legend, in 1139 Count Afonso Henriques won a decisive victory against the
Arab forces in Ourique. The five shields he allegedly hit from the hands of five Moorish
kings were later reflected in the five blue shields on his white banner. Each shield
carried five white discs for the five wounds of Christ, who, according to tradition,
appeared before the battle and guaranteed the success of the count. In the thirteenth
century, King Afonso III added a red border with gold castles to the shield as a symbol of
the neighboring kingdom of Castile; this could have happened in 1254, when he married

Page 22 of 111
Beatriz de Castilla (the illegitimate daughter of Alfonso X) whose arms are a castle gold
on red, and organized the transfer of the territory known as Algarve to Portugal.
Overcome by a crown, those weapons appeared on many Portuguese flags over the
centuries; for example, after 1640, when Portugal regained its independence from
Spain, its flags were white with royal weapons. In 1816, a symbol was added for Brazil,
the armillary sphere, behind the shield. The armillary sphere was used as a navigation
instrument by previous Portuguese kings who had sponsored world exploration and
settlement trips in the 15th and 16th centuries. Although that symbol was abandoned in
the 1820s, when Brazil became independent, it was revived on June 30, 1911, after the
October 1910 revolution that overthrew the monarchy and made Portugal a republic. At
the same time, green and red replaced the blue and white background stripes of the flag,
in use since 1830. Red was the color of the revolutionary flag, and green was added so
that the new national flag would not be confused with the old standard royalty, it had a
plain red background. Green and red also appeared on many of the first Portuguese
flags, such as those of the Order of Christ and those showing the crosses of Avis
Alfonso III the Boulonnais died in 1279 and was succeeded on the throne by his son
Dionysus (Dionisio). He was buried in the Monastery of Alcobaça, where his second
wife, Beatriz de Castilla, was also buried.
Marriages and offspring
Fruit of the marriage with his first wife, Matilde II de Boulogne, two children were born:
 Roberto (1239);
 Un varón (1240).
Fruit of the marriage with his second wife, Beatriz de Castilla, illegitimate daughter of
Alfonso X the Wise, the following infants were born:
 Blanca de Portugal y Castilla (February 25, 1259 - April 17, 1321), lady of
Monasterio de Santa María la Real de Las Huelgas de Burgos, and buried there.
 Fernando (1260—1262), heir infant, was buried in the Monastery de Alcobaça.
 Dionís el Labrador (9 de octubre de 1261—7 de enero de 1325), (October 9, 1261 -
January 7, 1325), King of Portugal with the name of Dionysus I married to the
Infanta Isabel de Aragón;
 Alfonso de Portugal, (February 8, 1263 - November 2, 1312), lord of Portalegre,
married to Violante Manuel, daughter of the infant Manuel de Castilla, stepsister
of Don Juan Manuel and granddaughter of Fernando III el Santo, king of Castile
and León.
 Sancha (2 de febrero de 1264—1302);
 María de Portugal (November 21, 1264 - June 6, 1304), nun at the Convent of San
Juan in Coimbra;
 Constanza de Portugal (1266—1271);
 Vicente (1268—1271). He died at the age of three and was buried in
the Monastery de Alcobaça.

Page 23 of 111
With Madragana (Mayor Alfonso), daughter of the last mayor of the Moorish period of
Faro, el mozárabe Aloandro Ben Bakr:
 Martín Alfonso Chichorro (1250—1313), married with Inês Lourenço de
 Urraca Alfonso (1260—1290), married first with Pedro Anes de Riba Vizela and
after with Juan Mendes de Briteiros.
With María Peres de Enxara:
 Alfonso Dionisio (1260—1310) Married to María Pais Ribera, Lady of the House
of Sousa.
Other natural children:
 Fernando Alfonso, Knight of the Order of the Hospital;
 Gil Alfonso (1250 - December 31, 1346), Knight of the Order of the Hospital;
 Rodrigo Alfonso (1258 - May 12, 1272), prior of the city of Santerem;
 Leonor Alfonso (1250—1291) Married first to Esteban Anes de Sousa and then to
Gonçalo García de Sousa, count of Neiva;
 Leonor Alfonso (m. 1259), nun in the Monastery of Santa Clara in Santarém;
 Urraca Alfonso (1250—4 de noviembre de 1281),monja en el Monasterio de
 Enrique Alfonso, married with Inés.

 Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo-Americana, Ed. Espasa-Calpe, 1988,
tomo 46 pág. 703.
 BIRMINGHAM, D. História de Portugal. Cambridge, 1995.
 MEDINA, J (dir.) História de Portugal: dos tempos pré-históricos aos nossos
dias. Madrid, 1996.PAINE, S. Breve História de Portugal. Madrid, 1987.
 VIANA, H. Capítulos de Historia luso-brasileña. Lisboa, 1968.
 Sotto Mayor Pizarro, José Augusto (1997). Linhagens Medievais Portuguesas:
Genealogias e Estratégias (1279-1325 (en português). Tomo I. Oporto: Tesis de
doctorado, edición del autor. ISBN 9729801835.
 Lumbreras, Joaquín (1841). Libertades de la Iglesia española vindicadas contra
la alocución del beatísimo padre Gregorio XVI en el consistorio secreto de 1o de
marzo de este año (in Spanish). Imprenta de la Viuda de Calero. Retrieved 17
April 2019.
 J. Thomas, The Universal Dictionary of Biography and Mythology, Vol. I
 Del Arco y Garay, Ricardo (1954). Instituto Jerónimo Zurita. Consejo Superior de
Investigaciones Científicas. (ed.). Sepulcros de la Casa Real de Castilla.
 Gómez Moreno, Manuel (1946). Instituto Diego Velázquez. Consejo Superior de
Investigaciones Científicas. (ed.). El Panteón de las Huelgas Reales de Burgos.

Page 24 of 111
Dionysus I King, The Labrador, King of Portugal
Dionysus I (Dionís) of Portugal, nicknamed the
Labrador (Lisbon, October 9, 1261 - Santarém,
January 7, 1325) was the sixth king of Portugal.
He was the eldest son of King Alfonso III the
Boulonnais and his second wife, Beatriz de
Castilla. Dionysus succeeded his father on the
throne in 1279.

In February of 1282 Don Dionís married by proxy

with Mrs. Isabel de Aragón, daughter of Pedro
III. The king met his wife in Troncoso, in June of
the same year. Meanwhile, his younger brother,
Don Enrique Alfonso, supported by a part of the
nobility, had answered his rights to the throne,
claiming that Don Dionís (Dionysus) was born
before the announcement of his parents'
marriage. Don Enrique Alfonso, holding the
rights of his daughter, was about to start a civil
war, but the complaint was resolved thanks to the
intervention of the queen, who left a part of his dowry to his niece, daughter of the

With the South of the current Portuguese reconquered, Alfonso III created in 1263, for
his son Dionisio the Kingdom of the Algarves. From there until the end of the monarchy
(except for the period 1815 - 1826), the kingdom would be renamed Portugal and the

As heir, his father made him share the responsibilities of government. At the time of his
rise to the throne, Portugal was mired in various diplomatic conflicts with the Catholic
Church. Dionysius signed an agreement with the Pope and vowed to protect the
interests of the church in Portugal. Therefore, he guaranteed the asylum of the Templar
knights persecuted in France and created the Order of Christ, designated to be the
continuation of the Order of the Temple.

With the Reconquest over and the country free of Muslim occupation, Dionysus became
a basically administrative and non-military king. However, he kept a brief fight with
Castilla for the possessions of Serpa and Moura. Later, Dionysius avoided war: he was a
lover of peace during a particularly stormy period in the history of Europe. Dionysius
signed a border pact (the Treaty of Alcañices) with King Ferdinand IV of Castile (1297).

The main priority of the Dionysian government was the organization of the country. He
followed his father's policies on the issues of legislation and centralization of power. It
promulgated the core of Portuguese civil and criminal legislation, protecting the lower
classes from abuse and extortion. He traveled throughout the country, fixing unfair
situations and solving problems. He ordered the construction of numerous castles,

Page 25 of 111
created new cities and guaranteed the privileges of numerous villas. Together with his
wife, Princess Isabel de Aragón, Dionisio worked to improve the lives of the most
disadvantaged and founded various social institutions.

But the main source of resources that Dionysus (Don Dionís) promoted was agriculture,
which earned him the appellation of King Labrador. Under his reign the forests and
desert areas were broken and the swampy areas in the Alentejo, Ribatejo, Miño and
Algarve regions were dried up, where huge cultivation areas were created. To carry out
this work, the king used the freed servants and had the resources of the religious orders
and the unemployed nobles. Don Dionís also promoted mining and promoted the
exploitation of gold mines.

A literate man, the king had a special interest in the development of culture in his
country and he owes the creation of the General Study of Lisbon (1290), which radiated
the impulse that gave rise to the creation of the University of Lisbon in 1308. His reign
coincided with the peak moment of Provencal lyric, already introduced in Portugal
during previous reigns. The works of Alfonso X the Wise (grandfather of Don Dionís)
were translated and Portuguese became the official language of the kingdom. The king
himself was a poet whose 138 compositions are preserved, under the title The Songbook
of King Dionís din: 73 cantigas de amor, 51 cantigas de amigo, 11 cantigas de escarnio
and 3 pastorelas, present in the Galician-Portuguese songbooks. In the early nineties,
the American Harvey Sharrer discovered the Songbook that bears his name, with which
the corresponding musical notation was recovered.

The Liberal King, as Dionysus (Don Dionís) was also called, developed a policy aimed
at reducing the powers of the nobility; each nobleman behaved like a king in his
lordship. To change this, the king revoked donations made during his minority, which
allowed him to recover significant sums, which he used to reward those who faithfully
served the State and to provide military orders, which were the main support of the
monarchy. Don Dionís also fought against crime, issuing ordinances for the
administration of justice, which remained in force for centuries. During his reign, the
definitive border between Portugal and Castile was consolidated.

Last years and death

Don Dionís was leaving a succession of bastards and his infidelities were endured by the
queen, who even took care of the king's children. Don Dionís and Santa Isabel had two
legitimate children: Dona Costanza and Don Alfonso, who would eventually become
Alfonso IV el Bravo. The main political problem of the reign of Don Dionís was the
confrontation with his son Don Alfonso, who saw with concern how the king showed his
inclination towards some of his illegitimate children. The prince rose in rebellion and,
twice, the queen prevented the arms between father and son in Coimbra and in the
vicinity of Lisbon, causing Don Alfonso to respect the authority of the king. When Don
Dionís became ill, he was taken care of in Santarem by his wife, until the moment of his
death. He was succeeded by Alfonso IV and buried in the monastery of Odivelas.

Page 26 of 111

Dionysus was married in first nuptials with Isabel de Aragón, daughter of King Pedro II
o Grande and his wife Constanza II de Sicilia. Two children were born from marriage:

 Constanza (1285 - 1313), casada con Fernando IV de Castilla;

 Alfonso el Bravo (1291 - 1357), rey de Portugal con el nombre de Alfonso IV.

Natural children:
With Grácia Froes:
 Pedro Alfonso (1287 - 1354), Count of Barcelos.

With Aldonza Rodrigues Talha :

 Alfonso Sánchez (1289 - 1329), señor de Albuquerque y rival de su
medio-hermano Alfonso IV.

With Marina Gomes:

 María Alfonso (1290 - 1340), señora de Gibraleón y casada con el
infante castellano Juan Alfonso de la Cerda;
 María Alfonso (1301 - 1320), monja en Monasterio de San Dionisio.

Of other women:
 Juan Alfonso (1280 - 1325), señor de Lousã;
 Fernán Sánchez (1280 - 1329);
 Pedro Alfonso (1280 - ¿?).


 Luis Trintade, The making of modern Portugal, Cambridge Scholars Publishing

 Rodney Gallop, Portugal a Book of Folk-Ways, Cambridge at University Press
 Francis Sandford (translated from French to English) A Genealogical History of
the Kings of Portugal, Printed by E. M. for the Author, ANNO, 1662.
 BIRMINGHAM, D. Historia de Portugal. Cambridge, 1995.
 MEDINA, J (dir.) História de Portugal: dos tempos pré-históricos aos nossos
dias. Madrid, 1996.
 PAINE, S. Breve Historia de Portugal. Madrid, 1987.
 VIANA, H. Capítulos de Historia luso-brasileña. Lisboa, 1968.
 Some tests were copied from http://www.mcnbiografias.com/

Page 27 of 111
Alfonso IV the Bold King of Portugal and the Algarves
Alfonso IV of Burgundy, nicknamed the Bold
(Lisbon, February 8, 1291 - Lisbon, May 28, 1357),
was the seventh king of Portugal from 1325 until
his death. He was the only legitimate son of King
Dionysus I (Dionís) the Labrador and his wife
Isabel de Aragón.

Alfonso was the rightful heir to his father's throne.

However, according to various sources, he was not
the king's favorite son since his half-brother,
Alfonso Sanches, illegitimate son of the king,
enjoyed royal favor. The rivalry between them led
to various events of civil war. On January 7, 1325,
Dionysius died and Alfonso became king. Taking
revenge on his stepbrother, he banished him to
Castile and expropriated all the lands and
possessions that his father had donated to him.
Alfonso Sanches did not give up and, from Castile, orchestrated a series of attempts to
usurp the crown. After several failed invasion attempts, both brothers signed a peace
treaty, arranged by Queen Mother Isabel.

In 1309, Alfonso IV married Princess Beatriz de Castilla, daughter of King Sancho IV el

Bravo and his wife María de Molina. The firstborn of this union was the Infanta María
de Portugal who married King Alfonso XI of Castile in 1328 who soon became publicly
involved with her ex-wife married in 1325 with Constanza Manuel de Castilla, two years
later, annulled the marriage to be able Marry Afonso's daughter. Constanza was
imprisoned in a castle in Toro while her father, Juan Manuel, Prince of Villena, fought a
war against Alfonso XI until 1329. Finally, the two reached a peaceful agreement after
the mediation of Juan del Campo, Bishop of Oviedo; This ensured the release of
Constance from prison.

The public humiliation of his daughter led Alfonso IV to have his son and heir, Peter,
marry the no less aggravated Castilian princess, Constanza. Subsequently, Alfonso
began a war against Castile, peace came four years later, through the intervention of
Infanta María herself. A year after the signing of the peace treaty in Seville, Portuguese
troops played an important role in the defeat of the Moors in the battle of Rio Salado in
October 1340.

At that time, 1325, Alfonso's heir, his son Pedro was promised with another Castilian
princess, Constanza de Peñafiel. These agreements were endangered by the behavior of
Alfonso XI who belittled his wife in public. Alfonso IV, upset by the treatment given to
his daughter, started a war with Castilla. The war ended after four years of fighting
thanks to the intervention of Mary herself.

In 1336 the Portuguese troops invaded the kingdom of Castile and put siege to the city of

Page 28 of 111
Badajoz, but shortly after they were defeated by the Castilian-Leonese army in the battle
of Villanueva de Barcarrota, fought in 1336, which forced the Lusitanian monarch to
return to the kingdom of Portugal with his army, because he was aware that several
Castilian armies, which exceeded him in number, approached him.

In 1339 a peace treaty was signed in Seville; That same year, Portuguese troops played
an important role in the victory of the Battle of the Salado River against the

The last stage of the reign of Alfonso IV was marked by political intrigues. The civil war
between King Pedro I of Castile and his stepbrother Enrique de Trastamara made
numerous Castilian nobles exile to Portugal. These emigrants created a faction among
the Portuguese court, seeking privileges that could somehow compensate for what was
lost in exile. Little by little they gained power, especially after Inés de Castro, daughter
of an important noblewoman and maiden of Princess Constance, became the mistress of
her mistress's husband: Pedro, the heir of Portugal.

Alfonso IV, who was not satisfied with his son's love choice, hoped that the relationship
would be a simple love affair. Unfortunately for political affairs it was not so. Pedro was
really in love with Inés, he recognized the children he had with her and, worst of all, he
favored the Castilian nobles that surrounded her. In addition, after the death of his wife
in 1349, Pedro refused to marry another woman other than Inés.

The situation got worse over the years and the elder Alfonso lost control of the court.
Pedro's heir, Fernando, was a sickly child while Ines' illegitimate children grew strong
and healthy. Concerned about the life of his grandson and the growing power of Castile
on the borders with Portugal, Alfonso ordered the murder of Inés de Castro in 1355. He
expected his son to react favorably, but Pedro never forgave him for this execution. Full
of anger, Pedro himself put himself in charge of an army and devastated the country
between the Duero and Miño rivers before reconciling with his father in early 1357.
Alfonso died shortly thereafter in Lisbon.

As king, Alfonso is remembered as a soldier and a brave general, hence his nickname of
El Bravo. But perhaps his most outstanding contribution was to provide the Portuguese
with a navy. Alfonso IV allocated public funds to increase the commercial fleet and
ordered the first marine expeditions. The Canary Islands were rediscovered during his
reign, along with the expeditions of Genoese, Majorcan and Castilian.

He died on May 28, 1357, at sixty-six years old, and was buried along with his wife,
Queen Beatrice of Castile and Molina, in the Cathedral of Lisbon.

He married the Infanta Beatriz de Castilla y Molina, daughter of Sancho IV el Bravo,
King of Castilla y León, and queen María de Molina, and sister of Fernando IV el

 María de Portugal (1313 - 1357), He married Alfonso XI el Justiciero, King of

Page 29 of 111
Castile and León, both parents of Pedro I el Cruel. It is buried in the Royal
Monastery of San Clemente in Seville.
 Alfonso (1315), heir;
 Dionísio (1317 - 1318), heir;
 Pedro I "el Justiciero" (1320 - 1367), King of Portugal after the death of his
 Isabel (1324 - 1326);
 Juan (1326 - 1327);
 Leonor (1328 - 1348), He married Pedro IV the Ceremonious King of Aragon.

Natural children:
 María Alfonso from Portugal. Fernando Alfonso de Valencia, Master elected from
the Orden de Santiago and great-grandson of Alfonso X the Wise, king of Castile
and León.

 Francis Sanford and Range-Dragon, Translated into English, and continued unto
this present Year, M.D.C.LXII. The Genealogy History of he Kings of Portugal
and of all those Illustrious Houses that in Masculine Line are branched from
that Royal Family. Printed by E. M. for the Author, ANN O, 1662.
 Rev. DIONYSIUS LARDNER, History of Spain and Portugal, Vol. 5,
 Garraty, John Arthur, and Peter Gay. A history of the world. New York: Harper &
Row, 1972. ISBN 9780060422547
 Levenson, Jay A. The Age of the baroque in Portugal. Washington: National
Gallery of Art, 1993. ISBN 9780894681981
 Robertson, Ian. A traveler’s history of Portugal. New York: Interlink Books,
2002. ISBN 9781566564403

D. Pedro I "The Just”

D. Pedro I was born in Coimbra on April 8, 1320 and was the
eighth king of Portugal. Fourth son of D. Afonso IV and D.
Beatriz de Castilla. He received the nicknames The Just "O
Justiceiro" and “O Crú” or Cruel “O Cruel", for the energy put
into avenging the death of Inês de Castro.

The novel of Pedro, future king of Portugal, with the companion

Inês de Castro, marked the Portuguese history and culture. It
was a forbidden love, lived in an atmosphere full of power
struggles; most of the narrative is based on historical records.
Only a few details belong to the field of legend, the fruit of
popular imagination and the talent of artists.

The tradition tells that D. Pedro had the corpse of his beloved
Inês de Castro unearthed and crowned her (or what was

Page 30 of 111
physically left of her) Queen of Portugal.

There is no documentary proof that his crazy love has reached that point, but the
episode has entered the imagination. The tremendously romantic suggestion was even
voiced by foreign authors. What is undoubtedly that D. Pedro pomp the remains of Inês
from the Convent of Santa Clara, in Coimbra, to the beautiful gothic tomb of the
Monastery of Alcobaça, next to what he intended for himself, which still today we can

Pedro called "the Just", married by proxy in 1336 with D. Constança Manuel, daughter
of the Castilian gentleman D. João Manuel and D. Constança de Aragão. However, the
nuptial blessing was only given to them in 1340, at the See of Lisbon, after D. Afonso XI
of Castile let D. Constança leave the kingdom. With her also came to Portugal D. Inês de
Castro, whose love affair with the infant would provoke a strong conflict between him
and D. Afonso IV.

After the murder of D. Inês de Castro, D. Pedro rebelled against his father, devastated
several lands north of the Douro and even tried to take Porto. The peace agreement
between D. Pedro and his father was signed in Canavese in August 1355, having since D.
Afonso IV delegated in D. Pedro much of the power. The infant has since been entrusted
with certain reservations to exercise justice throughout the kingdom. This transfer of
powers explains the fact that, still infant, D. Pedro promulgated the royal good pleasure.
This important decree prohibited the disclosure in the kingdom of any pontifical
documents without the king's prior permission. This action provoked the reaction of the
clergy who, in the courts of Elvas of 1361, requested the repeal of the decree. However,
D. Pedro officially established the royal goodwill, not to worsen relations with the
Church but to mark the strength of the state.

He ascended the throne on May 28, 1357, at the age of 37. It distinguished itself by the
application of justice, according to Fernão Lopes "to the old ways", having been
extremely rigorous in its application. According to historian Joel Serrão, "his justice
knew no discrimination: he judged nobles or villains alike, friends or enemies." Other
scholars, however, as is the case with Joaquim Veríssimo Serrão, do not share the same
opinion, writing the latter: "It is led to believe that the rigor of D. Pedro focused on
concrete cases, the displeasure of servants or citizens they did not take into account the
fairness that justice requires ". Another fact in his reign, namely, the execution of the
assassins of D. Inês de Castro, is noteworthy, although they were promised forgiveness
before the death of D. Afonso IV.

D. Pedro reigned for ten years, managing to be extremely popular, to the point of saying
to the people "that ten years never hears in Portugal like these that had reigned King
Pedro". He died in Estremoz on January 18, 1367. His remains are in the main chapel of
the church of the monastery of Alcobaça next to those of D. Inês de Castro. Its two
tombs represent two of the most beautiful pieces of 14th century Portuguese sculpture.

D. Pedro I was born in Coimbra on April 8, 1320 and died in Lisbon on January 18,

Page 31 of 111
1367. In 1328, married Princess D. Branca of Castile, not consummate the marriage by
illness of the bride. In 1334, it was a new consortium with the Infanta D. Constança that
was born in uncertain date and died in 1345, daughter of D. João Manuel, and infant of
They had the following offspring:

 Maria, born in Évora on April 6, 1342; married in 1354 with the Infante D.
Fernando de Aragão; died in Aveiro after 1363, being buried in the Santa Clara
Convent of Coimbra;
 D. Luís, born in 1344 and died a week later;
 D. Ferdinand, who inherited the crown.

From a Castilian noblewoman, D. Inês de Castro, born around 1325, having died in
Coimbra in 1354, was buried in Alcobaça in 1361, daughter of D. Pedro Fernandes de
Castro and D. Aldonça Soares de Valadares, had the following children:

 D. Afonso (died at an early age);

 D. João, born on an uncertain date c. 1349; died in Salamanca after 1385, having
been a candidate for the Portuguese throne;
 D. Dinis, born on an uncertain date around 1350, was acclaimed king at
Santarém in 1384, but had already taken sides with Castile; founded the house of
Vilar in the neighboring kingdom, having died at an uncertain date;
 D. Beatriz, born in Coimbra c. 1351; was educated in Santa Clara de Coimbra;
married D. Sancho, Count of Albuquerque, brother of D. Henrique II of Castile;
died on an uncertain date.

From a Teresa Lourenco, was born on August 14, 1356:

 John, who became Master of Avis the first king of the second dynasty.

 Joel Serrão (right) Small Portuguese History Dictionary, Lisbon, Editorial
Initiatives, 1976
 Joaquim Veríssimo Serrão, History of Portugal, Volume I: State, Fatherland and
Nation (1080-1415), 2nd ed., Lisbon, Verb, 1978.
 Caetano de Souza, Antonio (1735). Historia Genealógica de la Real Casa
Portuguesa (PDF) (in Portuguese). Vol. I. Lisbon: Lisboa Occidental, na oficina
de Joseph Antonio da Sylva. ISBN 978-84-8109-908-9.
 Olivera Serrano, César (2005). Beatriz de Portugal. La pugna dinástica
Avís-Trastámara (PDF) (in Spanish). Lisbon: CSIC. ISBN 9788400083434.
 Rodrigues Oliveira, Ana (2010). Rainhas medievais de Portugal. Dezassete
mulheres, duas dinastias, quatro séculos de História (in Portuguese). Lisbon: A
esfera dos livros. ISBN 978-989-626-261-7.
 Romero Portilla, Paz (2002). "Exiliados en Castilla en la segunda mitad del siglo
XIV. Origen del partido portugués". Poder y sociedad en la baja edad media
hispánica: Estudios en homenaje al profesor Luis Vicente Díaz Martín (in
Spanish). Valladolid: Universidad de Valladolid. ISBN 84-8448-172-7.

Page 32 of 111
Ferdinand I of Portugal
(Coimbra, 1345 - Lisbon, 1383) King of Portugal
(1367-1383). Son of Pedro I of Portugal, he tried to
incorporate the throne of Castile into his domain
after the death of Pedro I el Cruel (1369). He
promoted the unfortunate war against Castile, which
ended by marrying his daughter Beatriz with the
Castilian monarch Juan I (1383).

Called the Inconstant, Fernando I of Portugal

intervened on numerous occasions in internal affairs
of Castile, whose annexation he tried after the death
in 1369 of the Castilian monarch Pedro I el Cruel. To
this end he supported the candidacy for the Castilian
Crown of Juan de Ghent, Duke of Lancaster and son
of the English monarch Eduardo III (rights based on
his marriage in 1371 with Constanza, daughter of
Pedro I), and with the support of the established
alliances With the Crown of Aragon and the Nasrid
Kingdom of Granada, the war against Henry II of Castile began (1369-1379).

The successive military victories of Henry II of Castile forced Ferdinand I of Portugal to

sign the peace of Alcoutim (1371) and the peace treaty of Santarem (1373), through
which the inheritance of Portugal passed to a son of the Castilian king. By this same
treaty, Fernando I of Portugal was forced to send aid to France in the Hundred Years
War (1337-1453). In 1379, after the death of Henry II of Castile, a new Portuguese
offensive was initiated that was carried out despite the popular refusal and resulted in a
new defeat.

Finally, by the treaty of Elvas (1383), the marriage of the only daughter of Fernando I of
Portugal, the Infanta Beatriz, with Juan I de Castilla (1379-1390) was arranged. Beatriz
lost the rights to the Portuguese throne for the benefit of the future Juan I of Portugal
(1383-1433), natural brother of Fernando I of Portugal and grand master of Avis, who
regained Portuguese sovereignty after defeating the Castilians in Atoleiros and
Aljubarrota in 1385 , and inaugurated a new stage in which the Cortes and the Council of
the King obtained some powers to which Fernando had always been reluctant.

In domestic politics, Fernando I of Portugal tried to overcome the economic crisis by

creating taxes on trade, which earned him some unpopularity that increased by his
marriage to Leonor Téllez de Meneses, lady of the Infanta Beatriz who was promised to
Juan Lorenzo from Acuña. During its reign the Law of Semarías (1375) was approved,
with which it was tried to maintain cultivated the fields, to fix the wages and rents and
to endow the farmers with labor cattle.

On the issue of the West Schism, Ferdinand I initially adopted a neutral stance, but
then, because of the pressure exerted by the Duke of Anjou and the ambassadors of the

Page 33 of 111
anti-pope Clement VII, he chose to submit to Avignon's obedience; In 1381, however,
the alliance made with England forced him to recognize Urban VI as a legitimate pope.

Notwithstanding his preoccupation with war, Ferdinand promulgated laws that

encouraged the development of agriculture, external trade, the merchant marine, and
the army. Ferdinand’s marriage in 1372 with Leonor Teles, a lady of somewhat doubtful
morals, provoked discontent. The subsequent marriage on April 30, 1383, of his only
legitimate child, Beatriz, with John I of Castile also caused unrest and, on Ferdinand’s
death, precipitated one of the most serious dynastic and national crises in Portuguese
history, leading to the formation of a new dynasty, the Aviz, by John I of Portugal.

Marriages and descendants

Fernando married Leonor Teles de Meneses (c. 1350- 27 April 1386; married in 1372),
formerly the wife of the nobleman João Lourenço da Cunha, Lord of Pombeiro, and
daughter of Martim Afonso Telo de Meneses:

 Infanta Beatriz 1373-1420 Heiress of her father. Married King John I of Castile,
legitimate son of Henry II of Castile.
Infante Afonso 1382- 1382lived 4 days.
 Infanta Isabel 1383-1383 lived a few hours.

Illegitimate offspring
 Isabel of Portugal 1364- 1395 Countess of Gijón and Noreña through marriage to
Alfonso Enríquez, illegitimate son of Henry II of Castile.

García Oro, José (1987): Galicia en los siglos XIV y XV. Fundación "Pedro Barrie de la
Maza, Conde de Fenosa", A Coruña. ISBN 84-85728-59-9. (in Spanish)
Varela Fernandes, Carla (2009): The Image of a King. Analysis of the tomb of King D.
Fernando I. Carmo Archaeological Museum/Portuguese Archaeologists Association,
Lisbon. (English edition)

1383–1385 Portuguese interregnum

The 1383–1385 Portuguese interregnum was a time of civil war in Portuguese history
when no crowned king reigned. It began when King Ferdinand I died without a male
heir, and ended when King John I was crowned in 1385 after his victory in the Battle of
Aljubarrota. Portuguese interpret this era as their earliest national resistance movement
countering Castilian intervention; Robert Durand considers it the "great revealer of
national consciousness Robert Durand, in Encyclopedia of the Middle Ages (Routledge,
2000), s.v. "Portugal", p 1173; see also Armíndo de Sousa, "Portugal" in The New
Cambridge Medieval History 2004, vol. II p. 629). Bourgeoisie and nobility worked
together to establish the Aviz dynasty (a branch of the Portuguese House of Burgundy)
securely on an independent throne, unlike the lengthy civil wars in France known as the
Hundred Years' War, and England as the War of the Roses, where aristocratic factions
fought powerfully against a centralized monarchy (Oliveira Marques, A. H., História de

Page 34 of 111
First Dynasty: Burgundians Genealogy

Page 35 of 111
Portuguese Restoration War

(Portuguese: Guerra da
Restauração; Español: Guerra de
Restauración portuguesa; Italiano: guerra
di restauro portoghese) was the name
given by nineteenth-century
Romantic historians to the war
between Portugal and Spain that began
with the Portuguese revolution of 1640
and ended with the Treaty of Lisbon in
1668, bringing a formal end to the Iberian
Union. The period from 1640 to 1668 was
marked by periodic skirmishes between
Portugal and Spain, as well as short
episodes of more serious warfare, much of
it occasioned by Spanish and Portuguese
entanglements with non-Iberian powers.
Spain was involved in the Thirty Years' War until 1648 and the Franco–Spanish
War until 1659, while Portugal was involved in the Dutch–Portuguese War until 1663.

In the seventeenth century and afterwards, this period of sporadic conflict was simply
known, in Portugal and elsewhere, as the Acclamation War. The war established
the House of Braganza as Portugal's new ruling dynasty, replacing the Spanish
Habsburg who ruled the country since 1581.

Having so far compiled a comprehensive history of the Kings of Portugal, my interest in

this volume is to promulgate Dom Duarte pretention to the throne of Portugal. Hence, I
shall continue, with a wide-ranging summation, with the other dynasties before entering
in details the area of the Miguelist epoch where Dom Duarte descends from a patrilineal
line from King Ferdinand II of Portugal (of the House of Saxe-Coburg and Gotha-
Koháry) and in a matrilineal line from Queen Maria II of Portugal (of the House of
Braganza). Rulers by:

 Pedro V (1853–1861)
 Luís I (1861–1889)
 Carlos I (1889–1908)
 Manuel II (1908–1910)

Page 36 of 111
The house of Aviz, 1383–1580

The House of Aviz also known as

the Joanine Dynasty was a dynasty
of Portuguese origin, which flourished
during the Renaissance, and the period
of the Portuguese discoveries,
when Portugal expanded its power

The house was founded by King John I of

Portugal, Grand-Master of the Order of
Aviz and illegitimate son of King Pedro
I (of the Portuguese House of Burgundy), who ascended to the throne after successfully
pressing his claim during the 1383–1385 Portuguese interregnum. Aviz monarchs would
rule Portugal through the Age of Discovery, establishing Portugal as a global
power following the creation of the Portuguese Empire. In 1494, Pope Alexander
VI divided the world under the dominion of Portugal and
Spain with the Treaty of Tordesillas.

The legitimate male line of Henry of Burgundy ended at

Ferdinand’s death, and, when the Cortes met at Coimbra in
March–April 1385, John of Aviz was declared king as John I
and became the founder of a new dynasty. This result was not
unopposed, as many of the nobility and clergy still considered
the queen of Castile the rightful heiress. However, popular
feeling was strong, and John I had valuable and trusted allies
in Nuno Álvares Pereira, “the Holy Constable,” his military
champion, and in João das Regras, his chancellor and jurist.

A number of towns and castles still held out for Castile when in
August 1385 John I of Castile and a considerable army made
their appearance in central Portugal. Although much outnumbered, the Portuguese won
the great Battle of Aljubarrota (August 14, 1385), in which the Castilian chivalry was
dispersed and John of Castile himself barely escaped.

The victory assured John I of his kingdom and made him a desirable ally. A small force
of English archers had been present at Aljubarrota in support of the Portuguese. The
Treaty of Windsor, concluded on May 9, 1386, raised the Anglo-Portuguese connection
to the status of a firm, binding, and permanent alliance between the two crowns. John of
Gaunt duly went to the Iberian Peninsula in July 1386 and attempted an invasion of
Castile in conjunction with John I. The invasion was not successful, but in 1387, the
Portuguese king married John of Gaunt’s daughter Philippa of Lancaster, who
introduced various English practices into Portugal. The truce arranged with Castile in
1387 was prolonged at intervals until peace was finally concluded in 1411.

Page 37 of 111
The victory of John I is regarded as a triumph of the national spirit over the feudal
attachment to established order. Because much of the older nobility sided with Castile,
John rewarded his followers at their expense and the crown’s. Meanwhile, commerce
prospered, and the marriage of John’s daughter Isabella to Philip III (the Good) of
Burgundy was to be followed by the growth of close trading relations between Portugal
and Philip’s county of Flanders. With the conclusion of peace with Castile, John found
an outlet for the activities of his frontiersmen and of his own sons in the conquest of
Ceuta (1415), from which the great age of Portuguese expansion may be dated.

In 1437, during the short reign of John’s eldest son, Edward (Duarte; 1433–38), an
unsuccessful attempt to conquer Tangier was made by John’s third son, Prince Henry
the Navigator, and his younger brother Ferdinand (who was captured by the Moors and
died, still un ransomed, in 1443). Edward’s son Afonso V (1438–81) was still a child
when Edward died, and Edward’s brother Pedro, duke of Coimbra (Dom Pedro), had
himself made regent (1440) instead of the widow, Leonor of Aragon. However, Pedro’s
own regency was later challenged by the powerful Bragança family, descended from
Afonso, illegitimate son of John of Aviz, and Beatriz, daughter of Nuno Álvares Pereira.
This family continued to set the young king against his uncle, who was forced to resign
the regency, driven to take up arms, and killed at Alfarrobeira (May 1449). Afonso
proved unable to resist the demands of the Braganças, who now became the wealthiest
family in Portugal. Having married Joan, daughter of Henry IV of Castile, Afonso laid
claim to the Castilian throne and became involved in a lengthy struggle with Ferdinand
and Isabella in the region of Zamora and Toro, where he was defeated in 1476. He then
sailed to France in a failed attempt to enlist the support of Louis XI, and on his return
he concluded with Castile the Treaty of Alcáçovas (1479), abandoning the claims of his
wife. Afonso never recovered from his reverse and during his last years his son John
administered the kingdom.

Consolidation of the monarchy

John II (1481–95) was as cautious, firm, and jealous of royal
power as his father had been openhanded and negligent. At
his reign’s first Cortes, John exacted a detailed oath of homage
that displeased his greatest vassals. A suspicion of conspiracy
enabled him to arrest Fernando II,
duke of Bragança, and many of his
followers; the duke was sentenced
to death and executed at Évora in
1484. As well as attacking the
power of the nobility, John
lessened the effects of the
unfavorable treaty with Castile.
Calculating and resolute, he later
received the epithet “the Perfect Prince.”Predeceased by his
legitimate son, John II was succeeded by his cousin the duke
of Beja, as Manuel I (1495–1521), known as “the
Fortunate.” Manuel, who assumed the title of “Lord of the

Page 38 of 111
Conquest, Navigation, and Commerce of India, Ethiopia, Arabia, and Persia,” inherited,
because of the work of John II, a firmly established autocratic monarchy and a rapidly
expanding overseas empire. Drawn toward Spain by the common need to defend their
overseas interests as defined by the Treaty of Tordesillas (1494), Manuel nourished the
hope that the whole peninsula could be united under the house of Aviz; to that end, he
married Isabella, eldest daughter of Ferdinand and Isabella. However, she died in 1498
while giving birth to a son, Miguel da Paz. This child, recognized as heir to Portugal,
Castile, and Aragon, died in infancy. Manuel then married Isabella’s sister Maria (died
1517) and eventually Eleanor, sister of the emperor Charles V.

As a condition of his marriage to Isabella, Manuel was required to “purify” Portugal of

Jews. After Jews were expelled from Spain in 1492, John II had admitted many Jewish
refugees; he had taxed the Jews heavily but was also to supply ships for them to leave
Portugal. This was not done, however, and Manuel now ordered all Jews to leave within
10 months, by October 1497. On their assembly in Lisbon, every effort was made to
secure their conversion by promises or by force. Some who resisted were allowed to go,
but the rest were “converted” under promise that no inquiry would be made into their
beliefs for 20 years. As “Christians,” they could not be forced to emigrate, and, indeed,
they were prohibited from leaving Portugal. In April 1506 a large number of these “new
Christians,” or Marranos, were massacred in Lisbon during a riot, but Manuel afterward
protected the Marranos and allowed many to emigrate to Holland, where their
experience with Portuguese trade was put at the service of the Dutch.

If Manuel failed to realize his dream of ruling Spain, his

son John III (1521–57) lacked the power to resist
Castilian influence. A pious, retiring man, he was ruled
by his wife, Catherine, sister of Emperor Charles V, and
encouraged the installation of the Inquisition (1536); the
first auto-da-fé (“act of faith,” a public condemnation or
punishment of so-called heretics during the Inquisition)
was held in 1540. The Society of Jesus (the Jesuits),
established in 1540, soon controlled education in
Portugal. In 1529 the settlement by the Treaty of
Zaragoza (Saragossa) of a dispute over the possession of
the Moluccas (an island group part of present-day
Indonesia) removed an obstacle to Portuguese-Spanish
understanding, and the line dividing Portuguese and
Spanish interests in the New World (established by the
Treaty of Tordesillas) was matched by a similar line in
the Pacific. Meanwhile, this dual theoretical division of
new lands between the Portuguese and Spanish and
the Reformation had come between Portugal and its
English ally.

His grandson Sebastian (1557–78) succeeded John

III, then only three years old. As a child, Sebastian
became obsessed with the idea of a Crusade against

Page 39 of 111
Morocco. Fanatically religious, he had no doubts of his own powers and listened only to
flatterers. He visited Ceuta and Tangier in 1574 and began in 1576 to prepare a large
expedition against Larache; his forces departed in June 1578 and on August 4 were
destroyed by the Moors in the Battle of the Three Kings near Alcazarquivir (Ksar el-
Kebir). Sebastian and some 8,000 of his forces were killed, some 15,000 were captured,
and only a handful escaped.

Sebastian was succeeded by his great-uncle, Cardinal Henry

(1578–80), a brother of John III. His age and celibacy made it
certain that the Portuguese throne would soon pass from the
direct line of Aviz. Philip II of Spain, nephew of John III and
husband (by his first marriage) of John’s daughter Maria, had
already made his preparations, and, when the cardinal-king died
on January 31, 1580, Philip summoned the authorities to obey
him. An army under the great duke of Alba entered Portugal in
1580; the resistance of António, prior of Crato (illegitimate son
of John III’s brother Luís), acclaimed António I at Santarém,
collapsed; and Philip II of Spain became Philip I of Portugal

Many of the old aristocracy lost their position at the advent of the house of Aviz, and the
new nobility, exemplified in the house of Bragança, was often of bureaucratic or
ministerial origin. Representatives of the commoners, first attending the Cortes in 1254
on behalf of the concelhos, took an increasing part in politics. The Cortes were very
frequently called during the reigns of John I, Edward, and Afonso V, but the avenues of
power had become wider by the 16th century, and John III’s proposal (1525) to call
them only every 10 years aroused no opposition.

Trade increased, Portuguese merchants having had connections with the Low Countries
from the time of Afonso Henriques and with England from the early 13th century. The
political crisis of 1385 was followed by inflation and debasements; thereafter there was
no national gold currency until 1435, when West African sources began to be tapped.

The idea of expansion into Africa was a logical result of the completion of the
Reconquista in the peninsula, and the conquest of Ceuta in North Africa (1415) probably
provided the impulse toward further expansion. The simple idea of fighting the Muslims
on their own soil was linked with more-complicated motives: the desire to explore in a
scientific sense, the hope of finding a way to the rich spice trade of the Indies, and the
impulse to spread the Christian faith. These purposes were gradually molded together
into a national enterprise, though at first they represented the hopes and aspirations of
one man, Prince Henry. The third son of John I and Philippa of Lancaster, known rather
inaccurately as “the Navigator” (he himself never went farther afield than Tangier),
Henry became (1420) master of the Order of Christ, which King Dinis had founded
(1319). The resources of the order were used to draw together skilled geographers and
navigators and to equip a series of expeditions that only gradually began to bear fruit.

Page 40 of 111
Union of Spain and Portugal, 1580–1640
After Philip II of Spain had occupied Portugal in 1580, the island of Terceira in the
Azores held out for António of Crato, who himself sought alliances in England and
France. In 1582, a French expedition to establish him in the Azores was defeated, and in
1589, an English attempt upon Lisbon, led by Sir Francis Drake and Sir John Norris,
failed dismally. António died in Paris in 1595, but the true symbol of Portuguese
independence was not him but King Sebastian himself. The Portuguese people refused
to believe that he was dead and nourished a messianic faith in his reappearance, of
which four pretenders sought to avail themselves, the last as late as 1600 and as far
afield as Venice.

Meanwhile, Philip arrived in Portugal and was accepted as King Philip I (1580–98) by
the Cortes held at Tomar in 1581. Philip sought to preserve Portuguese autonomy, to
consider the union as a personal one like that of Aragon and Castile under Ferdinand
and Isabella, to appoint only Portuguese to the administration, to summon the Cortes
frequently, and to be accompanied by a Portuguese council in Madrid. However, these
undertakings were neglected by his successor, Philip II (III of Spain; 1598–1621), and
completely violated by Philip III (IV of Spain; 1621–40).

Portuguese resentment against Spanish rule was exacerbated by the failure of these
kings to visit Portugal, the appointment of Spaniards to Portuguese offices, the loss of
trade as a consequence of Spain’s foreign wars, and the levying of taxation to sustain
these wars. In 1624, the Dutch seized Bahia in Brazil, only to be expelled by a joint
Spanish and Portuguese expedition the following year. But in 1630 the Dutch occupied
Pernambuco in northeastern Brazil and the adjoining sugar estates, which they held for
a generation. The final straw was the plan formulated in 1640 by Gaspar de Guzmán y
Pimental, conde-duque de Olivares, to use Portuguese troops against the equally
discontented Catalans.

Two Portuguese insurrections, in 1634 and 1637, had failed to mount real threats, but in
1640 Spain’s power was extended to the utmost by war with France and revolt in
Catalonia. The French minister, Armand-Jean du Plessis, cardinal et duc de Richelieu,
already had agents in Lisbon, and a leader was found in John, duke of Bragança, a
grandson of the duchess Catherine (niece of John III) whose claims had been
overridden in 1580 by Philip II of Spain. Taking advantage of the unpopularity of the
governor, Margaret of Savoy, duchess of Mantua, and her secretary of state, Miguel de
Vasconcelos, the leaders of the party of independence carried through a nationalist
revolution on December 1, 1640. Vasconcelos was almost the only victim; the Spanish
garrisons were driven out.

The House of Aviz was succeeded in Portugal by Philip's personal union of the Crowns of
Portugal and Spain. In Portuguese history, this is variously referred to as the Philippine
Dynasty, the House of Habsburg, or the House of Austria. Portugal and Spain would
share a common monarch until 1640, upon the proclamation of the Duke of Braganza
as John IV of Portugal.

Page 41 of 111
Genealogy: Second and Third Dynasties: Houses of Aviz and Habsburg

Page 42 of 111
The house of Bragança, 1640–1910
John IV (1640–56). The success of
the new regime was not finally
assured until 1668, when Spain at
last recognized Portuguese
independence. Before that, faced
with the threat of a Spanish
invasion, John had sent missions to
the courts of Europe in quest of
alliances. France now refused a
formal treaty. The Dutch, having
seized northern Brazil, accepted a
truce in Europe and proceeded to
capture Angola from Portugal. In
1642, John negotiated a treaty with
Charles I of England, but this was
made void by Charles’s execution in
1649. Meanwhile, the Portuguese
defeated the Spaniards at Montijo
(May 26, 1644) and warded off
several invasions. In 1654, they
made a treaty with the English
Commonwealth, obtaining aid in
return for commercial concessions.
The Dutch were finally expelled from Pernambuco in northern Brazil. By a secret article
of the Peace of the Pyrenees (November 7, 1659), France promised Spain that it would
provide no further assistance to Portugal, but in 1661 Portugal signed a treaty of alliance
with the restored English monarchy. In 1662, Charles II of England married John’s
daughter Catherine of Bragança and, in return for a large dowry including the cession of
Bombay and Tangier, provided arms and men for the war with Spain. The Portuguese
defense was organized by the German soldier Friedrich Hermann von Schönberg (later
duke of Schomberg); in June 1663 Sancho Manuel, conde de Vila Flor, defeated Don
Juan de Austria at Ameixial, and in June 1665 von Schönberg won the important victory
of Montes Claros. The Treaty of Lisbon finally made peace
early in 1668.

When John IV died, his second son, Afonso VI (1656–83), was

only age 13. Afonso’s mother, Luísa de Gusmão, acted as
regent until June 1662, when he began to rule. Afonso himself
was feebleminded, but the country was capably governed by
Luiz de Vasconcelos e Sousa, conde de Castelo Melhor, until
1667. At that point, the French princess, Maria Francesca of
Savoy, who had married Afonso the previous year, entered
into an intrigue with his more personable brother Peter, who
later reigned as Peter II. They contrived to dismiss Castelo
Melhor and to have Maria Francesca’s marriage to Afonso

Page 43 of 111
annulled. She at once married Peter (1668), who was declared regent. Afonso, though
still king, was kept a virtual prisoner in the Azores and at Sintra until his death.

During the reign of Peter II (1683–1706), Portugal recovered from the strain of the
Spanish wars and began to benefit from the discovery of gold and precious stones in
Brazil. The first gold strike in Minas Gerais took place in 1693, and, in the last years of
the 17th century, considerable wealth was extracted; however, it was not until 1728,
when diamonds were discovered, that the mineral wealth of Brazil formed a very
substantial part of the revenue of the Portuguese crown.

The 18th century

In the War of the Spanish Succession (1701–14), Portugal’s recent friends England and
France fought on opposing sides. Although Peter initially sought to remain neutral,
Portugal joined the Anglo-Austrian Grand Alliance in 1703 and provided a base for the
archduke Charles (later Emperor Charles VI) to conduct his war for the Spanish throne.
Then on December 27, 1703, the English envoy, John Methuen, concluded the treaty
that bears his name, by which the exchange of port wine for English woolens became the
basis for Anglo-Portuguese trade. Although the treaty of 1654 had secured great
privileges for English merchants in Lisbon, neither it nor the treaties of 1642 and 1661,
by which the traditional alliance was restored, had created trade. This was now done,
and, with the wealth that soon poured into Lisbon from Brazil, the English merchants
gained a commanding position in the trade of Portugal. The political treaties of 1703
proved less fruitful. The Portuguese general António Luís de Sousa, marquês das Minas,
entered Madrid in 1706, but French and Spanish forces were victorious at Almansa in
1707, and in 1711, the French admiral René Duguay-Trouin sacked Rio de Janeiro. At the
conclusion of the war, Portugal negotiated a peace treaty with France (April 1713), but
peace with Spain was not concluded until 1715.

Portugal under Peter’s son John V (1706–50) attained a

degree of prosperity unknown since the restoration of
independence from Spain. The tax of a royal fifth levied
on the precious metals and stones of Brazil gave the
monarchy an independent source of wealth. The Cortes,
which had met irregularly since 1640, was no longer
summoned, and ministers appointed by the king carried
out government. John V desired the absolute authority
enjoyed by Louis XIV in France. John converted his
wealth into papal and other dignities: the archbishop of
Lisbon became a patriarch (1716); Pope Benedict XIV
gave John the title “His Most Faithful Majesty” (1749);
and royal academies, palaces, and libraries were
inaugurated. But in his later years, his ministers proved
inadequate, and the kingdom sank into stagnation.

Page 44 of 111
On John’s death, his son Joseph I (1750–77)
appointed as minister Sebastião José de Carvalho
e Melo (later conde de Oeiras and marquês de
Pombal), who soon gained a complete
ascendancy over the king and endeavored to
replace the stagnant absolutism with a more
active type of despotism that, with some
qualifications, deserves the epithet “enlightened.”
Pombal’s full powers date from his efficient
handling of the crisis caused by the disastrous
Lisbon earthquake of November 1755. But even
before this he had reformed the sugar and
diamond trades, set up a national silk industry
(1750), and formed one chartered company to
control the sardine- and tinny-fishing industry of
the Algarve and another to trade with northern
Brazil. In 1756, he founded a board of trade with
powers to limit the privileges enjoyed by the
English merchants under the treaties of 1654 and
1661 and set up the General Company for Wines of Alto Douro to control the port wine
trade. Industries for the manufacture of hats (1759), cutlery (1764), and other articles
were established with varying success.

The French revolutionary and Napoleonic wars

After the death of Peter III in 1786 and her eldest son
Joseph in 1788, Maria I suffered from melancholia. In
1792, her mental instability increased following news
of the radical phases of the French Revolution, and
she ceased to reign. Her surviving son ruled in her
name, formally became prince regent in 1799, and on
her death became John VI (1816–26). In 1793,
Portugal joined England and Spain against France,
sending a naval division to assist the English
Mediterranean fleet and an army to the Catalan front.
The Peace of Basel (July 1795), by which Spain
abandoned its allies, left Portugal still at war.
Although subjected to pressure from the French
Directory and from the Spanish minister, Manuel de
Godoy, Portugal remained unmolested until 1801,
when Godoy sent an ultimatum and invaded the
Alentejo. By the Peace of Badajoz (June 1801),
Portugal lost the town of Olivenza and paid an indemnity.

From the Peace of Amiens (1802) until 1807, Portugal was once more immune from
attack, though it was subjected to continuous pressure to break off the English
connection. Napoleon sought to close all continental ports to British ships, but Portugal

Page 45 of 111
endeavored to maintain neutrality. The secret Franco-Spanish Treaty of Fontainebleau
(October 1807) provided for Portugal’s eventual dismemberment by Napoleon Godoy
and I. Already one of Napoleon’s generals, Andoche Junot, was hastening across Spain
with a French army. On November 27, the prince regent and the royal family and court
embarked on a fleet lying in the Tagus River and were escorted by British vessels to
Brazil. The court remained at Rio de Janeiro for 14 years. Junot declared the Braganças
deposed, but his occupation of Portugal was challenged in August 1808 by the arrival of
Sir Arthur Wellesley (later duke of Wellington) and 13,500 British troops in Mondego
Bay. Winning the victories of Roliça (August 17) and Vimeiro (August 21), Wellington
enabled his superiors to negotiate the Convention of Sintra (August 31), by which Junot
was allowed to evacuate Portugal with his army.

A second French invasion (1808–09) led to Sir John Moore’s death at La Coruña, Spain,
in January 1809 and the embarkation of the British forces. In February William Carr
(later Viscount) Beresford was placed in command of the Portuguese army, and in
March a French force under Marshal Nicolas-Jean de Dieu Soult advanced from Galicia
and occupied Porto. Wellesley returned to Portugal in April, drove Soult from the north,
and, after his victory of Talavera de la Reina in Spain (July), withdrew to Portugal.

The third French invasion followed in August 1810 when Marshal André Masséna with
Marshal Michel Ney and Junot entered Beira province. Defeated by Wellington at
Bussaco (September 27) near Coimbra, the French found themselves facing the
entrenched lines of Torres Vedras, north of Lisbon, where they wintered amid great
privations. By the spring of 1811 they could only retreat, and on March 5 they began the
evacuation of Portugal, harassed all the way by English and Portuguese attacks and
crossing the frontier after a defeat at Sabugal (April 3).

Portugal and France made peace on May 30, 1814. Portugal was represented at the
Congress of Vienna, but it played little part in the settlement. The series of Anglo-
Portuguese treaties concluded between the years 1809 and 1817, however, was
important insofar as it extended many of the conditions of the Anglo-Portuguese
alliance to Brazil and had an influence on the future of Africa. England’s efforts to enlist
Portuguese collaboration in suppressing the slave trade resulted in the treaty of January
22, 1815, and in the additional convention of 1817, by reason of which Portugal’s claims
to a considerable part of Africa were formally recognized.

The Napoleonic campaigns caused great devastation in Portugal, and the absence of the
royal family and the presence of a foreign commander (Beresford) combined with
revolutionary agitation and the influence of Spanish liberalism to produce an
atmosphere of discontent. On December 16, 1815, Brazil was raised to the rank of a
kingdom united with Portugal, and John VI, who took the throne in March 1816, showed
no desire to return to Portugal. In 1817 Beresford suppressed, a conspiracy in Lisbon,
and the Masonic leader General Gomes Freire de Andrade was executed. Unrest
increased, and, when Beresford himself went to Brazil (March 1820) to press John to

Page 46 of 111
return, a constitutionalist revolution began in Porto (August 24, 1820); the revolution
soon spread throughout the country and led to the formation of a junta in Lisbon
(October 4). On October 10, when Beresford returned to Portugal, he was not allowed to
land, and British officers were expelled from the army. A constituent assembly was
summoned that drew up a very liberal constitution, thus confronting John VI with an
accomplished fact.

John’s reluctance to return was at last overcome.

Leaving his elder son Peter to govern Brazil, John
landed at Lisbon on July 3, 1821. He swore to uphold
the constitution, but his wife, Carlota Joaquina, and
their second son, Michael, refused to take the oath and
were sentenced to banishment, though this was not
carried out. The Portuguese constitutionalists, not
appreciating the determination of Brazil not to yield its
status as a kingdom, sought to compel Pedro to return,
but, rather than sacrifice the rule of the Braganças in
Brazil, he declared Brazilian independence (September
7, 1822) and became emperor of Brazil as Pedro I.
This enabled his brother Michael to appeal to absolutist
forces in Portugal to overthrow the constitutionalists;
an insurrection led by Michael almost succeeded (April
30, 1824), but, through the action of the foreign
ministers, John VI was restored and Michael went into
exile in Vienna (June 1824).

The War of the Two Brothers

John VI acknowledged the independence of Brazil in 1825, assuming pro forma the
imperial title and then yielding it to Pedro. However, when John died (March 10, 1826),
no provision had been made for the succession except that his daughter Maria Isabel
was named regent. Pedro, as Peter IV of Portugal, issued from Brazil a charter providing
for a parliamentary regime by the authorization of the monarchy and not based on the
sovereignty of the people. He then made a conditional abdication (May 1826) of the
Portuguese throne in favor of his seven-year-old daughter Maria da Gloria (after
becoming Maria II Queen of Portugal) provided that she marry her uncle Michael and
swear to accept the charter. This compromise could not be effective. The absolutists had
hoped that Pedro would resign all rights to the Portuguese crown, and the council of
regency hesitated to publish the charter until General João Carlos de Saldanha (later
duque de Saldanha) forced their hand. In 1827, Michael took the oath and was
appointed regent; he landed in Lisbon in February 1828, and his supporters at once
began to persecute the liberals. A form of the Cortes met in Lisbon, in July 1828
repudiated Pedro’s claims, and declared Michael the rightful king.

Only Terceira Island in the Azores sustained the liberal cause. In June 1829, however, a
regency on behalf of Maria da Glória was established in Terceira, and in 1831 Pedro,
having abdicated the Brazilian throne, went to Europe and began to raise money and an

Page 47 of 111
army for the conquest of Portugal. In February 1832, the expedition sailed to Terceira,
and in July, the liberals, led by Pedro, disembarked at Mindelo near Porto, which they
soon occupied. However, the rest of the country stood by Michael, who besieged the
liberals in Porto for a year (July 1832–July 1833). By then enthusiasm for Michael had
waned, and António José de Sousa Manuel, duque de Terceira, and Captain (later Sir)
Charles Napier, who had taken command of the liberal navy, made a successful landing
in the Algarve (June 1833). Terceira advanced on Lisbon, which fell in July 1833, and
Michael capitulated at Evora-Monte in May 1834.

Queen Maria II

The War of the Two Brothers ended with the exile

of Michael (June) and the death of Pedro
(September 24, 1834). Maria da Glória became
queen as Maria II (1834–53) at age 15. While
Maria necessarily came under the influence of the
successful generals of the civil war, her principal
aim was to defend her father’s charter (which had
been granted by the crown) from those who
demanded a “democratic” constitution like that of
1822. In September 1836 the latter, thenceforth
called Septembrists, seized power. The chartist
leaders rebelled and were exiled, but by 1842 the
Septembrists front was no longer united, and
António Bernardo da Costa Cabral restored the

In 1846 the movement of Maria da Fonte, a

popular rising against higher taxation to improve roads and reforms in public health in
which almost all parties joined, put an end to Costa Cabral’s government but left
Portugal divided between the Septembrists, who held Porto, and Saldanha, now in
Queen Maria’s confidence, in Lisbon. Saldanha negotiated for the intervention of other
members of the Quadruple Alliance (formed in April 1834 by England, France, Spain,
and Portugal), and a combined British and Spanish force received the surrender of the
Porto junta in June 1847 and ended the war with the Convention of Gramido (June 29,
1847). Saldanha governed until 1849, when Costa Cabral resumed office only to be
overthrown in April 1851. Saldanha then held office again for five years (1851–56), and
the period of peace finally allowed the country to settle down. This “Regeneration”
ended civil strife and established party government.

Maria II was succeeded by Peter V (1853–61), her eldest son by her second husband,
Ferdinand of Saxe-Coburg. Peter, who married Stephanie of Hohenzollern-Sigmaringen
in 1858, showed promise of being a capable monarch but died of typhoid fever on
November 11, 1861. His brother Louis (1861–89) seemed to have inherited a country
that had recovered from the Napoleonic invasions and from civil wars, political strife,
and pronunciamentos (military coups). But, although the main parties were now
defined as Historical (i.e., radicals) and Regenerators (moderates), the alternation of

Page 48 of 111
governments gradually ceased to reflect public feeling, and, in the last years of Louis’s
reign, republicanism began to gain ground.

The rise of republicanism

During the period from 1890 to 1910, the relatively stable politics of rotating
governments under the constitutional monarchy disintegrated. Feuding monarchist
parties and politicians agreed that Portugal faced severe economic, financial, and social
problems, but they quarreled over solutions. The republicans increased their support in
Lisbon and the larger towns as well as in the rural south. In 1906 João Franco, a
prominent politician with reformist plans for saving the monarchy, was appointed
premier. Unable to unite the factious monarchists, he began to govern by decree. Franco
boldly undertook to reform finance and administration but was accused of illegal money
transfers to Charles. These scandals were followed by rumors of further intrigue, and on
February 1, 1908, Charles and his heir, Louis Philip, were assassinated in an open
carriage in the streets of Lisbon. Whether the regicides were isolated fanatics or agents
of a hidden organization such as the Carbonária, a republican secret society, the killings
were applauded by the republicans, who immediately began their preparations for a
final attack on the monarchy.

Only age 18 at his accession, Charles’s younger son, King

Manuel II (1908–10), was ill equipped to solidify the
crumbling monarchist factions. In the general elections of
August 1910, both Lisbon and Porto voted in favor of a
republic. On October 3 the murder by an insane patient of
a leading republican figure, the distinguished psychiatrist
Miguel Bombarda, offered the pretext for a rising that had
already been organized. Armed civilians, soldiers, and the
men aboard some ships in the Tagus, under the
leadership of António Machado Santos, a key Carbonária
figure, began the republican revolution on October 4; the
next morning, Portugal’s First Republic was declared
from the balcony of the Lisbon City Hall. Manuel escaped
via his yacht to Gibraltar and then to England, where he
remained in exile until his death in 1932.

Manuel II was the last King of Portugal.

Page 49 of 111


 A Genealogical History of the Kings of Portugal. Written in French by De
SANTE-MARTES, Brethren, and Advocates in the Court of Parliament of PARIS
Unto the Year, M.D.C. XXIII. Printed by E. M. for the Author, ANNO, 1662.
 D. Antonio Caetano de Sousa. Historia Genealógica da Casa Real Portugueza.
Tomo 1, Lisboa Occidental na Oficina de Joseph Antonio de Silva da Academia
Real, M. DDC. XXXV.
 REV. DIONYSIUS LARDNER. The Cabinet of History of SPAIN AND
 Russell Earl Benton. The Downfall of a King: Dom Manuel II of Portugal.
Louisiana State University and Agricultural & Mechanical College. 1975.
 https://www.historyfiles.co.uk/KingListsEurope/IberiaPortugal.htm
 https://www.wikiwand.com/en/John_VI_of_Portugal
 Loyola, Leandro (30 January 2008), "A nova história de Dom João VI", Revista
Época (in Portuguese) (506).
 Martins, Ismênia de Lima, "Dom João – Príncipe Regente e Rei – um soberano e
muitas controvérsias", Revista Navigator (in Portuguese) (11)
 Gomes, Laurentino (2007). 1808 — How a mad queen, a coward prince and a
corrupt court fooled Napoleon and changed the History of Portugal and
Brazil (in Portuguese). Planeta.
 Chisholm, Hugh, ed. (1911). "John VI. of Portugal". Encyclopædia
Britannica. 15 (11th ed.). Cambridge University Press. p. 444.
 https://history.info/on-this-day/1932-the-last-king-of-portugal-dies-in-exile/

Page 50 of 111
GENEALOGY: Fourth Dynasty: House of Braganza

Page 51 of 111
House of Braganza-Saxe-Coburg and Gotha

The House of Braganza-Saxe-Coburg and Gotha (also known as the House of Saxe-
Coburg-Braganza or the Constitutional Branch of the Braganza) is a term used to
categorize the last four rulers of the Kingdom of Portugal, and their families, from 1853
until the declaration of the republic in 1910. Its name derives from the four kings
descended in a patrilineal line from King Ferdinand II of Portugal (of the House of Saxe-
Coburg and Gotha-Koháry) and in a matrilineal line from Queen Maria II of Portugal (of
the House of Braganza).

The use of the designation Braganza-Coburg, however, is prevalent mainly in the

writings of non-Portuguese historians and genealogists, or in writings that are not
contemporary to the rule of the Braganza-Saxe-Coburg and Gotha monarchs in
Portugal. The reason for this is: the last four Kings of Portugal were descendants
of Queen Maria II of Portugal, from the House of Braganza, and Prince Ferdinand of
Saxe-Coburg and Gotha, and, technically, members of a cadet branch of the House of
Wettin, by patrilineal descent. Nonetheless, they continued to style themselves as
members of the House of Braganza, as opposed to Braganza-Saxe-Coburg and Gotha.

Nonetheless, the 1838 Portuguese constitution stated that the House of Braganza was
the ruling house of Portugal, by way of Queen Maria II. CONSTITUIÇÃO POLITICA DA
MONARCHIA PORTUGUEZA p. Title 1, Chapter 1, Article 5.

With the death of King Manuel II without legitimate issue in 1932, the dynasty became

Page 52 of 111
Queen Maria II of Portugal

Queen Maria II of Portugal first became Queen at

just seven years old. Deposed two years later, she
returned to the throne at age 15 and reigned until
her death. She was born Maria da Glória Joana
Carlota Leopoldina da Cruz Francisca Xavier de
Paula Isidora Micaela Gabriela Rafaela Gonzaga
on April 4, 1819, at the Imperial Palace in Rio de
Janeiro, Brazil. Maria was the eldest of six
children of the future King Pedro IV of Portugal
(and Emperor Pedro I of Brazil) and his first wife,
Archduchess Maria Leopoldina of Austria. Born in
Brazil, Maria is the only European monarch to be
born outside of Europe.

When Maria’s grandfather, King João VI of

Portugal, died in March 1826, it caused a
succession crisis. His eldest living son and heir
was Maria’s father Pedro, but he had declared
Brazil’s independence and was ruling as Emperor Pedro I of Brazil. The King had
appointed his daughter, Isabel Maria, to serve as regent until the “legitimate heir
returned to the Kingdom”. But, he never specified who that should be. Pedro was ruling
as Emperor of Brazil, and the king’s younger son, Miguel, had been exiled to Austria
after leading several revolutions against his father and his liberal regime.

While Pedro was the legitimate heir, the Brazilian people did not want the two thrones
to be reunited. Pedro abdicated the Portuguese throne on May 2, 1826, and Maria
became Queen of Portugal at just seven years old. As part of the agreement, Miguel
would return to Portugal and serve as Regent (once he himself reached age 25), and
would be married to Maria once she came of age. This would all be under a new liberal
constitution that would re-establish a constitutional monarchy. In July 1827, with
Infanta Isabella Maria very ill, and the regency very unstable, a decree was issued,
granting Miguel his new role as Regent, and he set out for Portugal.

With Miguel serving as Regent, Maria was sent to Vienna to continue her education. It
was on this journey that Maria learned that Miguel had deposed her and declared
himself King on June 23, 1828. Emperor Pedro insisted that his daughter was the
rightful Queen, and demanded that she be treated as such. She traveled to the United
Kingdom, hoping to garner the support of the British government, but they instead
supported Miguel. She met up with her father in France, where they stayed with King
Louis Philippe I, and Maria received her education. For the next six years, forces loyal to
Maria and her father would try to force Miguel from the throne. In 1831, Emperor Pedro
abdicated the Brazilian throne and joined the fight. Finally, on May 26, 1834, Miguel
was forced to abdicate, and Maria was returned to the Portuguese throne. Her betrothal

Page 53 of 111
to Miguel was annulled several months later.

On January 26, 1835, Maria married Auguste de Beauharnais, Duke of Leuchtenberg.

He was the son of Eugène de Beauharnais (a son of Empress Josephine) and Princess
Augusta of Bavaria. Sadly, Auguste died just two months later.

In Lisbon, on April 9, 1836, at the Palácio das

Necessidades in Lisbon, Portugal, Maria was
married to Prince Ferdinand of Saxe-
Coburg and Gotha. Ferdinand was the son of
Prince Ferdinand Georg of Saxe-Coburg and
Gotha and Princess Maria Antonia Koháry de
Csábrág. Through his father, he was a first
cousin of Queen Victoria of the United Kingdom
and her future husband, Prince Albert, as well as
King Leopold II of Belgium and Empress Carlota
of Mexico. Prince Ferdinand was created King
Consort of Maria II as Fernando II following the
birth of their eldest son.

The House of Saxe-Coburg and Gotha (in

German, Haus Sachsen Coburg und Gotha) is a
German dynasty, in particular, the line of the
Saxon House of Wettin that ruled the Ernestine
duchies, including the duchy of Saxe-Coburg and Gotha.

On November 15, 1853, Queen Maria II died after giving birth to their last child.
Ferdinand served as Regent for his eldest son, the new King Pedro V, until he became of
age. In 1862, after the overthrow of King Otto of Greece, Ferdinand was named as a
candidate for the Greek throne, which he quickly declined. And several years later, after
the overthrow of Queen Isabella II of Spain, he was offered the Spanish throne. Again,
he declined, preferring to enjoy his private life.

King Ferdinand died at the Pena National Palace in Sintra, Portugal on December 15,
1885, survived by only three of his children. He is buried beside his first wife in the
Royal Pantheon of the House of Braganza, at the Monastery of São Vicente de Fora in

Maria and Ferdinand had eleven children:

 King Pedro V of Portugal (1837 – 1861) – married Princess Stephanie of

Hohenzollern-Sigmaringen, no issue
 King Luís of Portugal (1838 – 1889) – married Princess Maria Pia of Savoy, had
 Infanta Maria (1840) – stillborn
 Infante João, Duke of Beja (1842 – 1861) – unmarried
 Infanta Maria Ana (1843 – 1884) – married the future King Georg of Saxony, had

Page 54 of 111
 Infanta Antónia (1845 – 1913) – married Leopold, Prince of Hohenzollern, had
issue (including King Ferdinand of Romania)
 Infante Fernando (1846 – 1861) – died as a teen
 Infante Augusto, Duke of Coimbra (1847 – 1889) – unmarried
 Infante Leopoldo (1849) – stillborn
 Infanta Maria de Glória (born and died 1851) – died just after birth
 Infante Eugénio (born and died 1853) – died just after birth

The dynasty of Prince Ferdinand of Saxe-Coburg and Gotha remained on the throne
until the outbreak in Portugal of the 5 October 1910 revolution when King Manuel II of
Portugal was deposed and the Portuguese First Republic was established. Manuel II
went into exile.

Coat of Arms of Ferdinand II of Portugal of the House of Saxe-Coburg and

Gotha. Authorage: Wikipedia/Bragancihno.

Page 55 of 111
Saxe-Coburg Dynasty Family Tree
Since the end of the 18th Century, showing their male inheritance of the thrones of
Great Britain, Belgium, Portugal, and Bulgaria.

Patrilineality, descent as reckoned from father to son, had historically been the principle
determining membership in reigning families until late in the 20th century, thus the
dynasty to which the monarchs of the House of Saxe-Coburg-Gotha
belonged genealogically throughout the 1900s is the House of Wettin, despite the official
use of varying names by different branches of the patrilineage (Wikiwand

Page 56 of 111
The 5 October 1910 revolution
International recognition
The 5 October 1910 revolution was the overthrow of the centuries-old Portuguese
Monarchy and its replacement by the Portuguese First Republic. It was the result of
a coup d'état organized by the Portuguese Republican Party.

By 1910, the Kingdom of Portugal was in deep crisis: British pressure on Portugal's
colonies, the royal family's expenses, the assassination of the King and his heir in 1908,
changing religious and social views, instability of the two political parties
(Progressive and Regenerador), the dictatorship of João Franco, and the regime's
apparent inability to adapt to modern times all led to widespread resentment against the
Monarchy. The proponents of the republic, particularly the Republican Party, found
ways to take advantage of the situation. The Republican Party presented itself as the
only one that had a programme that was capable of returning to the country its lost
status and place Portugal on the way of progress.

After a reluctance of the military to combat the nearly two thousand soldiers and sailors
that rebelled between 3 and 4 October 1910, the Republic was proclaimed at 9 o'clock
a.m. of the next day from the balcony of the Lisbon City Hall in Lisbon. After the
revolution, a provisional government led by Teófilo Braga directed the fate of the
country until the approval of the Constitution in 1911 that marked the beginning of the
First Republic. Among other things, with the establishment of the republic, national
symbols were changed: the national anthem and the flag. The revolution produced
some civil and religious liberties.

A major concern of the new republican government was recognition by other nations. In
1910, the vast majority of European states were monarchies.
Only France, Switzerland and San Marino were republics. For this reason, the Minister
of Foreign Affairs of the Provisional Government, Bernardino Machado, directed his
agenda exercising extreme prudence, leading him, on 9 October 1910, to communicate to
diplomatic representatives in Portugal that the Provisional Government would honor all
the international commitments assumed by the previous regime.

Since marshal, Hermes da Fonseca personally witnessed the full process of transition of
the regime, having arrived in Portugal on an official visit when the country was still a
monarchy and left when it was a republic, it is not unusual that Brazil was the first
country to recognize de jure the new Portuguese political regime. On 22 October the
Brazilian government declared that "Brazil will do all that is possible for the happiness
of the noble Portuguese Nation and its Government, and for the prosperity of the new
Republic". The next day would be Argentina's turn; on the 29 it was Nicaragua; on the
31, Uruguay; on 16 and 19 November, Guatemala and Costa Rica; Peru and Chile on 5
and 19 November; Venezuela on 23 February 1911; Panama on 17 March. In June 1911,
the United States declared support.

Page 57 of 111
Less than a month after the revolution, on 10 November 1910, the British
government recognized de facto the Portuguese Republic, manifesting "the liveliest wish
of His Britannic Majesty to maintain friendly relations" with Portugal. An identical
position was taken by the Spanish, French and Italian governments. However, de
jure recognition of the new regime only emerged after the approval of the Constitution
and the election of the President of the Republic. The French Republic was the first to do
it on 24 August 1911, day of the election of the first president of the Portuguese Republic.
Only on 11 September did the United Kingdom recognize the Republic, accompanied
by Germany, the Austro-Hungarian Empire, Denmark, Spain, Italy and Sweden. On 12
September, they were followed by Belgium, the Netherlands and Norway; on 13
September, China and Japan; on 15 September, Greece; on 30 September, Russia; on 23
October, Romania; on 23 November, Turkey; on 21 December, Monaco; and on 28
February 1912, Siam. Owing to the tensions created between the young Republic and
the Catholic Church, interaction with the Holy See was suspended, and the Holy See did
not recognize the Portuguese Republic until 29 June 1919.


 "Implantação da República". Infopédia. 30 August 2010.

 "A Ditadura de João Franco e a autoria moral e política de D. Carlos".
avenidadaliberdade.org. 30 August 2010. Archived from the original on 19
January 2012.
 "João Franco". Vidas Lusófonas. 30 August 2010. Archived from the original on
15 May 2011.
 "1ª Republica – Dossier temático dirigido às Escolas" (PDF). Rede Municipal de
Bibliotecas Públicas do concelho de Palmela. 30 August 2010. Archived from the
original (PDF) on 23 April 2015.
 "5 de Outubro de 1910: a trajectória do republicanismo". In-Devir. 30 August
2010. Archived from the original on 22 June 2011.
 A este propósito ver Quental, Antero de (1982). Prosas sócio-políticas
;publicadas e apresentadas por Joel Serrão (in Portuguese). Lisboa: Imprensa
Nacional-Casa da Moeda. p. 248. citado na secção "O Partido Republicano
Português" deste artigo.
 "Primeira República – Biografia de João de Canto e Castro". www.leme.pt. 30
August 2010.
 "Constituição de 1911 – Infopédia". www.infopedia.pt. 9 September 2010.
 "Política: O Ultimato Inglês e o 31 de Janeiro de 1891". Soberania do Povo.
Archived from the original on 30 September 2014. Retrieved 30 August 2010.
 "Ultimatum de 1890". Almanaque da República. Archived from the original on
30 December 2011. Retrieved 27 August 2010.
 "Trinta e Um de Janeiro de 1891". Infopédia. Retrieved 30 August 2010.
 Vicente, Paulo. "O 5 de Outubro de 1910: a trajectória do republicanismo". In-
Devir. Archived from the original on 22 June 2011. Retrieved 27 August 2010.
 Baquero Moreno, Humberto. «Portugal and Kingdom of Astúrias, no period of
training». Astúrias and Portugal. Historical and cultural relations. Actas do
Colóquio 5 to 7 of Dezembro of 2005 (in Portuguese). Lisbon: Portuguese
Academy of History. pp. 115-141 year = 2006. ISBN 972-624-164-2.

Page 58 of 111
 Caetano de Souza, Antonio (1735). Genealogical History of the Royal Portuguese
House (in Portuguese). I, Books I and II. Lisbon: Western Lisbon, at the office of
Joseph Antonio da Sylva. ISBN 978-84-8109-908-9.
 Calderón Medina, Inés (2004). «The Portuguese nobility at the service of the
King of León 1157-1187. But Country of Maia and Vasco Fernandes de Soverosa
». Proceedings IV International Symposium of Medieval Young People, Lorca
2008. University of Murcia, Spanish Society of Medieval Studies, Lorca City
Council, et al. pp. 39-50. ISBN 978-84-8371-801-8.
 Mattoso, José (2014). D. Afonso Henriques (in Portuguese) (2nd Edition).
Lisbon: Topics and Debates. ISBN 978-972-759-911-0.
 Rodrigues Oliveira, Ana (2010). Medieval rainhas of Portugal. Let yourself be
mulheres, duas dynasties, four circles of history (in Portuguese). Lisbon: A
sphere two livros. ISBN 978-989-626-261-7.
 Sotto Mayor Pizarro, José Augusto (1997). Linhagens Medievais Portuguesas:
Genealogies and Strategies (1279-1325 (in Portuguese). Volume I. Porto: PhD
thesis, author's edition. ISBN 9729801835.
 Torres Sevilla-Quiñones de León, Margarita Cecilia (1999). Noble lineages of
León and Castilla: IX-XIII centuries. Salamanca: Junta de Castilla y León,
Ministry of Education and Culture. ISBN 84-7846-781-5
 Joel Serrã Pequeno Dicionário de História de Portugal,
Lisboa, Iniciativas Editoriais, 1976
 Joaquim Veríssimo Serrão, História de Portugal, Volume I: Estado, Pátria e
Nação (1080-1415), 2.ª ed., Lisboa, Verbo, 1978.

Page 59 of 111

Page 60 of 111

For a long time, Europe was the land of kings and emperors. Monarchies and family
dynasties ruled for generations complete with their own alliances and rivalries that
spread across the continent. While some of them still exist today, two destructive world
wars and several democratic revolutions overthrew most of these ruling dynasties across
Europe, leaving many rulers in exile. Today, most modern heirs to the thrones of
European countries have the good sense to leave their claim alone but some just can't
seem to let it go.

Political revolutions, coups, and family rivalries have all taken place in the last few
decades in several countries that had long deposed their kings and queens. Even the rise
of communism in Eastern Europe and then the fall of the Iron Curtain wasn't enough to
dissuade some nobles from biding their time and waiting for the perfect moment to take
back their titles. Even today, exiled rulers of countries that changed governments during
World War II still exist and they even have loyal supporters who want them to reclaim
their titles.

In Portugal, as in other European countries, the monarchy is a feeling that identifies

with the past. Which does not mean that there are no descendants of the royal houses
that are still committed to the restoration of this institution one day. In France, we have
the example of Luis Alfonso de Borbón, in Italy, Emanuele Filiberto de Savoy, who is
redoubling his efforts to achieve notoriety and even thinks about creating a political
party. Nicolás de Rumania, who, stripped of his royal title and separated from the
succession struggle, was getting married in the country where he would like to be king
one day.

In Portugal, there is no monarchy since 1910 when the last king, Manuel II, was deposed
following a republican revolution, but the monarchists are still crouched in case one day
the tables turn and the kings return. The pretender is none other than Eduardo Pio

Page 61 of 111
Duke of Braganza, a position he has held since the death of his father, Duarte Nuno, in
1976 popularly known as Dom Duarte, born in Switzerland and who visited Portugal for
the first time in the 50s.

History of Miguelist
On February 1, 1908, King Carlos I of Portugal and
his eldest son, Luis Filipe, are assassinated by
revolutionaries while riding in an open carriage through
the streets of Lisbon, the Portuguese capital. Carlos
ascended to the Portuguese throne in 1889 after the
death of his father, King Louis I. The kingdom Carlos
inherited was beset with political stagnation and
financial troubles. Severe economic recession led to a
revolt in 1906, and Carlos responded by empowering
João Franco, head of the conservative Regenerative
Party, to establish a dictatorial government. Carlos
insisted that Franco's dictatorship was necessary to end
the corruption that plagued the country's Parliament,
but most citizens saw it as a betrayal and the king's
court as the nation's main source of corruption.
Widespread criticism of Franco's regime led to a revolt
in early 1908, in the course of which the king and his eldest son were shot dead. Carlos'
second son, Manuel, succeeded him to the throne, but in October 1910 a republican
revolution forced King Manuel II to abdicate and flee to England with the rest of the
royal family. In the same year, Teofilo Braga, a well-known writer was chosen the first
president of the newly democratic republic of Portugal.

A double assassination, a weakened successor and the rise of republicanism led to the
fall of the House of Braganza and the end of the monarchy in Portugal.

Some historians consider that Manuel II was preceded by his elder brother Luís Filipe,
not by his father Carlos. In fact, while king Carlos died instantly under the bullets of the
anarchists, his son Luís Filipe, the crown prince, survived for a few hours, enough to
allow governmental officials to name him king. This act is usually considered as
historically irrelevant, given that the crown prince never recovered from his coma. His
younger brother Manuel is therefore considered to have been the direct successor of the
murdered king Carlos I.

In the history of Portugal, a Miguelist (in Portuguese Miguelista) was a supporter of

the legitimacy of the king Miguel I of Portugal. The name is also given to those who
supported absolutism as form of government, in opposition to the liberals who intended
the establishment of a constitutional regime in Portugal.

Miguel was regent for his niece Queen Maria II of Portugal, and potential royal consort.
However, he claimed the Portuguese throne in his own right on the grounds that the
"Fundamental Laws of the Kingdom" deprived his elder brother Pedro IV of his right to

Page 62 of 111
reign and of any right of Pedro's daughter to inherit the kingdom from her father, when
Pedro became sovereign of the former Portuguese colony of Brazil and launched war on
Portugal to oust Miguel as a usurper.

This overall led to a political crisis, during which many people were killed, imprisoned,
persecuted or sent into exile, culminating in the Portuguese Liberal Wars between
authoritarian Absolutists (led by Miguel) and progressive Constitutionalists (led
by Pedro). In the end, Miguel was forced from the throne and lived the last 32 years of
his life in exile.

Miguelism is based not only on the premise that Miguel and his line have legitimate
right to the Portuguese throne, but also on defense of the traditional principles of a
conservative monarchy based in Roman Catholic values and in the absolute power of the
king, in contrast to the Enlightenment values.

Miguelist Wars
Civil wars in Portugal during 1823–34 between the supporters of a constitutional
monarchy (the liberal nobility, the bourgeoisie, the intelligentsia, and part of the
peasantry) and the adherents of absolutism (the feudal elite, supported by the church
and by the portion of the peasantry under reactionary influence).

The Miguelist Wars began with an absolutist revolt in 1823 in Trás-os-Montes led by
Queen Carlota-Joaquina, the wife of King John VI, and by Prince Miguel Braganza. In
April 1824, the Miguelists seized power but were unable to retain it, and on May 13,
1824, Miguel Braganza fled to France. When John VI died on Mar. 10, 1826, his son
Pedro, emperor of Brazil, took the throne. In May 1826, Pedro handed over the
Portuguese crown to his daughter Maria da Gloria (Maria II of Portugal), and in July
1827, he appointed Miguel regent. On June 30, 1828, Miguel Braganza extracted from
the Cortes (parliament) recognition of his kingship and then dissolved the Cortes on 28
June 1910.

The restoration of absolutism evoked numerous antigovernment actions by the

constitutionalists, whose stronghold was the island of Terceira in the Azores. The
constitutionalists’ struggle was headed by Pedro, who abdicated the Brazilian throne in
April 1831 and went to Great Britain, where he actively participated in the organizing of
émigré forces. The émigré constitutionalists landed at Porto on July 8–9, 1832, and in
the Algarve in early 1833; British and French naval squadrons supported them. On July
24, 1833, the constitutionalists occupied Lisbon; soon afterward, the Miguelists
surrendered. On May 26, 1834, an agreement was signed in Évora, by which Miguel
pledged to leave Portugal within 15 days and never again set foot on the Iberian
Peninsula. An attempt by supporters of Miguel to organize an
antigovernment plot in 1837 failed (Reference: The Great Soviet Encyclopedia, 3rd
Edition (1970-1979). The Gale Group, Inc.).

Page 63 of 111
Miguelist Braganza
King Miguel I was exiled following the Convention of Evora-Monte (1834), which put an
end to the Liberal Wars; the throne was retaken by his niece, Queen Maria II, and a
liberal regime was installed.

In exile, the former king married a wealthy Bavarian princess, Adelaide of Löwenstein-
Wertheim-Rosenberg; this marriage was the origin of the new Miguelist branch of
the Braganza and their descendants include not only the current claimant Dom Duarte
to the Portuguese crown, as well as the monarchs of Albert II of Belgium, Henri, Grand
Duke of Luxembourg, Hans-Adam II, Prince of Liechtenstein, and other claimants to
former European monarchies (Habsburgs, Austria-Este, Savoy, Wittelsbach, Bourbon-
Parma, Thurn und Taxis, Ligne).

By the time, this Miguelist branch became the Braganza representative when
King Manuel II of Portugal, the last male Braganza from the senior liberal branch, died
without issue, allegedly leaving his closest legitimate Portuguese relative, his Miguelist
cousin Duarte Nuno as heir. Also in 1932, a woman known as Maria Pia of Saxe-Coburg
and Gotha Braganza, who claimed to be the illegitimate daughter of King Carlos I of
Portugal, claimed the right to the titles of Duchess of Braganza. She claimed to be the
rightful Queen of Portugal. Maria Pia asserted that King Carlos I legitimized her through
a royal decree and placed her in the line of succession, however no proof was presented
to demonstrate this and the King similarly did not have the personal authority to do so.
Maria Pia's paternity was never proven and her claim not widely accepted.

Queen Maria II has living legitimate descendants today, but they are not Portuguese
citizens and make no claim to represent the royal line of Portugal. Interestingly, the last
four kings of Portugal, including Manuel II, were actually members of the German
House of Saxe-Coburg-Gotha.

Portugal has been a republic since 1910. However, this fact does not prevent its royal
family, the Braganza, from being preserved with respect and sympathy by Portuguese

Page 64 of 111
Miguelist claimants to the throne
Miguel I 1834–1866 (Legitimist claimant)

Dom Miguel I, 26 October 1802 – 14 November 1866),

nicknamed The Absolutist, The Traditionalist and The
Usurper King of Portugal between 1828 and 1834, the
seventh child and third son of King João VI (John VI)
and his queen, Carlota Joaquina of Spain.

Following his exile as a result of his actions in support

of absolutism in the April Revolt, Miguel returned to
Portugal as regent of his niece Queen Maria II. As
regent, he claimed the Portuguese throne in his own
right, since according to the so-called Fundamental
Laws of the Kingdom his older brother Pedro IV and
therefore the latter's daughter had lost their rights from
the moment that Pedro had made war on Portugal and
become the sovereign of a foreign state (Brazilian
Empire). This led to a difficult political situation,
during which many people were killed, imprisoned, persecuted or sent into exile, and
which culminated in the Portuguese Liberal Wars between authoritarian absolutists and
progressive constitutionalists.

In December 1834, the Portuguese Cortes banished Miguel and all his descendants from
Portugal upon pain of immediate death. The Constitution of 1838 (article 98)
categorically excluded the collateral Miguelist line from the throne (although with the
return to the Constitutional Charter in 1842, this ceased to have force). The 1834 law
remained in effect until repealed in May 1950. During his exile, he was known as Duke
of Braganza, as well as Marquis of Vila Viçosa, Count of Arraiolos, Count of
Barcelos, Count of Neiva and Count of Ourém. (Picture above, Miguel I in exile).

Miguel, Duke of Braganza 1866–1920 (Legitimist claimant)

Miguel of Braganza; full name Miguel Maria Carlos Egídio

Constantino Gabriel Rafael Gonzaga Francisco de Paula e de
Assis Januário de Bragança; 19 September 1853 – 11 October
1927) was the Miguelist claimant to the throne of Portugal
from 1866 to 1920. He used the title Duke of Braganza.

Miguel was born in Castle Kleinheubach near Miltenberg,

Kingdom of Bavaria, on 19 September 1853 during the exile in
Germany of his father, former King Miguel I of Portugal and
the Algarves. His mother was Princess Adelaide of
Löwenstein-Wertheim-Rosenberg. He was a grandson of King
John VI of Portugal and the Algarves and his wife, Queen
Carlota Joaquina.

Page 65 of 111
The Portuguese law of banishment of 1834 and the constitution of 1838 forbade King
Miguel forbidden to enter Portugal. Therefore, he was educated in Germany and

Duarte Nuno, Duke of Braganza 1920–1976 (Legitimist claimant) 1932–1976

(Royalist claimant

Dom Duarte Nuno, Duke of Braganza (23 September 1907 – 24

December 1976) was the claimant to the defunct Portuguese
throne, as both the Miguelist successor of his father, Miguel,
Duke of Braganza, and later as the head of the only Brigantine
house, after the death of the last Legitimist Braganza, King
Manuel II of Portugal.

Duarte was born at Seebenstein Castle in Austria-Hungary

Duarte Nuno’s father was the Miguelist claimant to the throne

of Portugal who opposed his cousins, the reigning line of the
House of Braganza-Saxe-Coburg and Gotha descended from
Queen Maria II. Duarte Nuno’s family had been disinherited
and banished by Maria II for rebellion. In spite of this, with the permission of Emperor
Franz Joseph I of Austria, Portuguese soil had been placed under the bed where he was
born, so that Duarte Nuno and his siblings could claim to have been born on Portuguese
soil in order to comply with the Portuguese law of succession.

In 1952, when the Portuguese Laws of Banishment were repealed, the Duke moved his
family to Portugal, thus returning the Miguelist Braganza to their homeland and
becoming the first of the former Portuguese royal dynasty to live in Portugal since the
deposition of the monarchy, in 1910.

Once established in Portugal, the Duke was granted a pension and residence by the
Fundação da Casa de Bragança, the organization has owned and managed all the private
assets of the House of Braganza, since the death of King Manuel II, in 1932.

Duarte Nuno spent the rest of his life attempting, without success, the restoration of all
Brigantine assets to his family and recreating the image of the Miguelist Braganza in
Portuguese society, all under the goal of the restoration of the Portuguese monarchy,
under the Braganza. In 1942, the Duarte Nuno married Princess Maria Francisca of
Orléans-Braganza, daughter of Pedro de Alcântara, Prince of Grão-Pará. Their marriage
reconciled two branches of the House of Braganza, in two different ways, reuniting the
Portuguese and Brazilian Brigantine houses and specifically reuniting the Miguelist and
Liberal Braganza, which had been estranged since 1828, when the War of Two Brothers
was waged between King-Emperor Pedro IV & I, founder of the Liberal Braganza, and
King Miguel I, founder of the Miguelist Braganza. The couple had three sons, the eldest
of whom is Duarte Pio, Duke of Braganza, the current pretender to the Portuguese

Page 66 of 111
Succession as Miguelist claimants

Duarte Nuno’s second brother, Prince Francis Joseph of Braganza, died in 1919, and on
21 July 1920, his eldest brother, Prince Miguel, Duke of Viseu, renounced his succession
rights. Ten days later on 31 July 1920, Duarte Nuno’s father, Miguel, abdicated his claim
to the Portuguese throne in favor of Duarte Nuno. Henceforth the Miguelists recognized
Duarte Nuno as King Duarte II of Portugal, even though Portugal had become a
republic in 1910 when Maria II’s great-grandson, King Manuel II (who was still living in
1920), was sent into exile. Duarte Nuno used Duke of Braganza as a title of pretense.

Since Duarte Nuno was only twelve years old when he succeeded as Miguelist claimant
to the Portuguese throne, his aunt, the Duchess of Guimarães, acted as regent for him
until he attained his majority. In 1921, she issued a manifesto outlining the family’s
goals for the restoration of the monarchy.

The renouncement of Duarte Nuno’s father was intended to improve the relationship
between the two monarchist groups in Portugal: the supporters of the Braganza-Saxe-
Coburg line of Manuel II and the supporters of the Miguelist line of Duarte Nuno. The
Braganza-Saxe-Coburg line was called "constitutional" because it had accepted a liberal
constitution for Portugal.

Succession as Constitutional claimants

After the death of his uncle Afonso in 1920, ex-King Manuel II had no close relatives
who could claim the throne according to the Constitutional Charter of 1826 (the
constitution in force from 1842 until the overthrow of the monarchy in 1910). The
conflict between the Miguelist line and the Braganza-Saxe-Coburg and Gotha's was not
just about which person should be sovereign; it was also about how much power the
sovereign should have. The Miguelists upheld Portugal's tradition of autocratic
absolutism, while the Braganza-Saxe-Coburg and Gotha's adhered to Constitutional

In 1912, Duarte Nuno’s father, Miguel, met with Manuel to try to come to some
agreement so that there would not be two claimants to the Portuguese throne, both
living in exile. Their representatives allegedly signed the Pact of Dover by which Miguel
recognized Manuel as king, while Manuel recognized the succession rights of Duarte
Nuno should Manuel and his uncle Afonso die without children. The pact was
unpopular with the supporters of both sides, some claiming that it was never actually

On 17 April 1922, the representatives of Duarte Nuno and Manuel in which Manuel
agreed that the Cortes should select his heir if he died without descendants, while
Duarte Nuno agreed to ask and recommend that his followers accept Manuel as king-in-
exile signed a second agreement called the Pact of Paris.

The Pact of Dover and the Pact of Paris were private agreements, legally
unenforceable. Nor did King Manuel agree to any provision in the latter pact, which

Page 67 of 111
contravened Portugal's last monarchist constitution. But the agreements were important
steps in reconciling the Miguelist and the Braganza-Saxe-Coburg branches of Portugal's
royal family, and helped move the supporters of each toward a united monarchist

In 1927, Duarte Nuno’s father died. On 2 July 1932 Manuel II died. Henceforth, the
majority of monarchists, both Miguelist and constitutional, supported Duarte Nuno as
claimant to the Portuguese throne. João António de Azevedo Coutinho, the head of
Causa Monárquica and Manuel II’s lieutenant while he was in exile, published a
declaration in support of Duarte Nuno. Manuel’s mother, Queen Amelie, received later
Duarte Nuno in audience in Paris.

While most monarchists accepted Duarte Nuno, some constitutionalists continued to

contest his claim. Duarte Nuno was undisputed as the legal heir of his grandfather,
Miguel I, but there were doubts about whether he was the legal heir of the last reigning
king of Portugal, Manuel II. Articles 87 and 88 of the Constitutional Charter of 1826, in
force when the monarchy was overthrown, stated that the throne passed first to the
descendants of Queen Maria II (from whom Duarte Nuno was not descended), and only
when they were extinct to collateral heirs. Maria II had living descendants in 1932, but
none of these had Portuguese nationality. Article 89 of the 1826 Charter stipulated, "No
foreigner may succeed to the crown of the kingdom of Portugal".

There was also some doubt about Duarte Nuno’s nationality. Duarte Nuno’s grandfather
had been sent into exile by the law of 19 December 1834. Neither Duarte Nuno nor his
father were born in Portugal, but Emperor Franz Josef I of Austria had granted
extraterritoriality to Duarte Nuno’s birthplace. Article 8 of the 1826 Charter stated that
those who are banished by sentence” lose Portuguese citizenship. The fact that Duarte
Nuno and his father had not been born in Portugal, and the fact that their family had
been banished from Portugal left it unclear whether their branch's Portuguese
citizenship had been preserved uninterruptedly. However, Dom Duarte's line was
banished by law rather than by judicial sentence, and the 1834 constitution in force at
the time of D. Miguel I's banishment did not protect the citizenship of those exiled by
law. On the other hand, when the Constitutional Charter of 1826 was re-instated in
1842, it cancelled the 1834 charter's clause depriving Miguel I and his heirs of
succession rights as dynasts. Their banishment had not, however, been stipulated in that
charter, but in a separate law that was not repealed until 1950.

A minority of monarchists considered a candidate other than Duarte Nuno. Manuel's

genealogical heir at his death in 1932 was ex-Crown Prince George of Saxony (a great-
grandson of Maria II), but he was not Portuguese; he was also a Catholic priest. George's
siblings have descendants living, but none is known to have had Portuguese citizenship.
The genealogical heir of Maria II's younger brother Emperor Pedro II of Brazil was his
great-grandson Prince Pedro Gastão of Orléans-Braganza; he too was not Portuguese,
but the fact that he was Brazilian and therefore imbued with Portuguese culture made
him a somewhat attractive candidate.

The closest heir who was undoubtedly Portuguese was Constança Berquó de Mendonça,

Page 68 of 111
4th Duchess of Loulé (a great-great-granddaughter of King John VI), but her branch of
the family put forth no claim at that time, nor did King Manuel II ever consider it. Many
scholars claim the Loulé lost their rights to the throne since the secret marriage of the
Infanta Ana de Jesus with the Marquis of Loulé had not been authorized by either the
competent authority, the Cortes, nor by the Regency Committee, although it had been
authorized by the Infanta-Regent. Nevertheless, the Portuguese constitution demanded
more, a marriage "at King's appraisal", whereas the Infanta-Regent said expressly that
she only authorized her sister's marriage "because her mother assumed all the
responsibility". Moreover, both Kings Miguel and her father, previously, expressly
forbade the marriage.

Duarte Nuno is buried in the Augustinian monastery in Vila Viçosa, the traditional
burial place of the Dukes of Braganza.

Duarte Pio, Duke of Braganza 1976–present

(As per the publishing of this book of January 2020)

Duarte Pio Duke of Braganza, heir to the nearly thousand-year-

old dynasty of the kings of Portugal. In 1976, following the death
of his father, Duarte Nuno, he became the heir without a throne,
the eternal pretender waiting for a chance, despite his
widespread recognition as pretender to the throne of
Portugal, there are no major movements or parties that support
restoration of the monarchy.

He is the last link in an ancient lineage founded by the legendary

Afonso Henriques in the 12th century. The branches of his family
tree are tangled with all the royal houses of Europe. In 1950, the Portuguese dictator
António de Salazar allowed the return of the royal family, which had been languishing in
exile since the proclamation of the Republic in 1910.

More about Dom Duarte in the following pages.

Page 69 of 111
Genealogical Chart of the Miguelist Branch

Page 70 of 111

 Paquette, G. (2013). The last Atlantic revolution: In Imperial Portugal in the Age
of Atlantic Revolutions:
 The Luso-Brazilian World, c.1770–1850 (pp. 235-315). Cambridge: Cambridge
University Press. doi:10.1017/CBO9781139237192.006
 D. Duarte Nuno de Bragança, um rei que não reinou: testemunhos sobre a vida e
a obra de D. Duarte II, Chefe da Casa Real Portuguesa. Lisbon, 1992.
 Jean Pailler; Maria Pia of Braganza: The Pretender. New York: Projected Letters,
 The Library of Congress: Manuscripts relating to Portuguese history and
literature. https://www.loc.gov/rr/mss/coll/188.html
 Macaulay, Neill (1986). Dom Pedro: The Struggle for Liberty in Brazil and
Portugal, 1798–1834. Durham, North Carolina: Duke University Press. ISBN 0-
 Fernandes, Paulo Jorge; Menses, Filipe Ribeiro de; Baioâ, Manuel (Summer
2003). "The Political History of Nineteenth Century Portugal" (PDF). e-Journal
of Portuguese History (e-JPH). Providence, Rhode Island
 Manuel de Mello Corrêa (eds): Anuário since Nobreza de Portugal. Instituto
Português de Heráldica, Lisboa, 1985.
 Sousa, António Caetano de. História genealógica da Casa Real portuguesa (in
Portuguese). VII. Lisbon: Silviana.
 A.H. de Oliveira Marques; História de Portugal - Vol. III'. Lisboa, 1982.
 Jean Pailler; Maria Pia: A Mulher que Queria Ser Rainha de Portugal. Lisboa:
Bertrand, 2006.
 Joaquim Francisco Monteiro de Campos Coelho e Soiza. Varios discursos
políticos. Fielmente reimpressos por FARIA Published by Lisbon, Officina de
Antonio Gomes, 1791, 1791.
 Jean Pailler; Maria Pia of Braganza: The Pretender. New York: Projected
Letters, 2006.
 Galvão, Manuel de Bettencourt e. O Duque de Bragança. Lisbon: Edições Gama,
 Carlos Dembowski. Dos Años em España y Portugal durante la guerra civil
1830-1849 Tomo II, Madrid 1931.
 Benton, Russell Earl, "The Downfall of a King: Dom Manuel II of Portugal."
(1975). LSU Historical Dissertations and Theses. 2818.
 Lord Porchester. The Last Days of the Portuguese Constitution. London: Henry
Colburn and Richard Bentley, New Burlington Street, 1830.

Page 71 of 111

Duarte Pio João Miguel Gabriel Rafael de Bragança, the Duke of Braganza
and the pretender to the throne of Portugal. The eldest son of Duarte Nuno, Duke of
Braganza and his wife Maria Francisca de Orleans e Bragança, princess of Brazil. He was
born on May 15, 1945 in the Portuguese embassy in Berne, Switzerland, thereby making
him a Portuguese national and eligible for succession. (His birthplace is disputed –
more about this in the following pages).

At the time of his birth, Duarte’s family was banned from entering Portugal by the laws
of exile of December 19, 1834 and October 15, 1910. Although Portugal had been a
republic since 1910, Duarte’s parents sought to assure the child’s eventual rights of
succession to the Portuguese throne, which required Portuguese nationality, by
arranging for his birth to take place in the Portuguese embassy in Berne. Duarte’s
godparents were Pope Pius XII and Queen Amélie of Portugal, the mother of Manuel II,
the last reigning king of Portugal.

On May 27, 1950, the National Assembly repealed the laws of exile of December 19, 1834
and October 15, 1910. In 1951, Duarte visited Portugal for the first time accompanied by
his aunt the Infanta Filippa. In 1952, he moved to Portugal permanently with his
parents and brothers. On May 13, 1995, Duarte married Isabel de Herédia, a Portuguese
businesswoman. This was the first marriage of a member of the Portuguese royal family
to take place in Portugal since the marriage of King Luís I in 1862. Also present were
Page 72 of 111
representatives of most European royal houses.

Duarte Pio lived in Switzerland until 1952, when the family was permitted to return to
Portugal. He later served in the Portuguese Air Force in Angola. The Duke inherited his
father’s claim to the Portuguese throne upon the latter’s death in 1976.

Dom Duarte is the closest male-line Portuguese royal descendant related to Dom
Manuel II, the last king of Portugal. There are closer female-line relatives (who
according to the Constitutional Charter of 1826 have succession rights), but none of
these has Portuguese nationality which was required by the Constitutional Charter for
succession to the throne; and so far none has made any active claim to the throne.

A small fringe of Portuguese monarchists do not recognize Duarte as claimant to the

throne or as Duke of Braganza. The dispute dates back to 1828 when Dom Duarte's
great-grandfather Dom Miguel I proclaimed himself king of Portugal. Dom Miguel I was
exiled by his niece Queen Dona Maria II. According to the law of banishment (Lei do
Banimento) of 1834 and the Constitution of 1838, Dom Miguel I and all his descendants
were forever excluded from the succession to the throne. In 1842, the Constitutional
Charter of 1826 was reinstated, and this constitution (which was in place until 1910
when the monarchy was overthrown) had no bar to the succession by members of Dom
Miguel's family.

In 1912 and 1922, Dom Duarte's grandfather Dom Miguel (II), Duke of Braganza was
reconciled with Manuel II of Portugal, but not all of their adherents accepted this
reconciliation. The reconciliations Pact of Dover by which Miguel recognized Manuel as
king, while Manuel recognized the succession rights of Duarte Nuno should Manuel and
his uncle Afonso die without children.

The Pact of Dover and the Pact of Paris were private agreements, legally
unenforceable. Nor did King Manuel agree to any provision in the latter pact, which
contravened Portugal's last monarchist constitution. There are several monarchist
organizations in Portugal which maintain that only the Cortes or the National Assembly
could legally determine the rightful claimant if ever Portugal decided to restore the
monarchy. One monarchist group in Portugal that did support Dom Miguel (II) instead
of the deposed D. Manuel II was the Integralismo Lusitano.

In May 2006, the Portuguese Ministry of Foreign Affairs (then Luís Filipe Marques
Amado 3 July 2006 – 21 June 2011) issued a statement where it referred to Dom Duarte
as Duke of Braganza. In response to this statement, on 5 July 2006 Nuno da Câmara
Pereira, member of the Portuguese parliament, then leader of the People's Monarchist
Party addressed the President of the Assembly of the Republic, asking for a clarification
as to the official recognition of Dom Duarte as claimant to the throne and as Duke of
Braganza ("Disputa na sucessão dinástica portuguesa"). In its official response of 11 July
2006, the Ministry of Parliamentary Affairs restated the fact that the
Portuguese constitution guarantees the republican regime.

Portugal’s constitution forbids changes to its republican way of government. However,

Page 73 of 111
Duarte remains adamant that he could do a better job than a president could, if only he
was given the chance. Although Portugal has been a republic since 1910, Duarte told
Reuters he’d like to see a referendum on whether the constitution can be changed to
bring back the monarchy and allow him to regain the family throne (Source: REUTERS
tops-republic-idUSL0917595020070709 ).

Is Dom Duarte Pio of Braganza birth certificate fraudulent?

Some had tried to raise doubts about the place and conditions of the birth of Dom
Duarte Nuno, Duke of Braganza in order to give silence over his legal standing to
succeed to the throne. Probably the same group have misleadingly arranged the below
birth certificate information about D. Duarte Pio.

To determine about the accusation of a fraudulent birth certificate, I spent hours in

searching the Web with the expectation to find an evidence to satisfy my inquisitiveness
and, of course, to give the reader a true information rather to listen to gossips…. usually
from those that are against Dom Duarte authenticity. Anyway, I think sometimes I
should not waste my time with explanations: people only hear what they want to

There is one found, a letter is supposedly coming from the Lisbon, Portugal
Conservatória dos Registos Centrais - Registo fraudulento de nacionalidade (The
Central Registry - Nationality fraudulent registration) in response to someone (name
hidden) who reported that Dom Duarte was not born in Bern, Switzerland. For your
understanding, I have here translated the Portuguese language letter in English and
below attached the document and website. However, I might say, such letter is not real
document coming from a Government, Registry of any true and serious office, because
whereas the letter has the signature of the Deputy, it lacks the Register Office´s Seal.

Translation in English:

“Central Records Conservatory (+ Logo)

Your Excellency Sir (hidden name)

Your Reference Letter - Your Communication 22/06/06
Our Reference Process No. 23505/06 PR 5-DIV Of n ° 04507106-07-10

SUBJECT: Fraudulent registration

In reference to the subject in question and restricting ourselves to matters of registrar
nature, material on which this conservatory can comment, it is necessary to clarify:

From birth registration No. 258 of 1947, concerning Duarte Pio de Braganza,

Drawn up by transcription of the Switzerland birth registration certificate, instead of

which you • claim that the registrant was not born in any Portuguese embassy, ​much
less in Portugal, before stating that he was born in Bern.

Page 74 of 111
Regarding the Portuguese nationality of his parent indicated in the register, it appears
that this mention is in accordance with the content of the register itself, contained in
the respective book of this Conservatory.

Lastly and in accordance with the provisions of article 3 of the Civil Registry Code, I
inform that the evidence resulting from the civil registration as to the facts that are
subject to it and any other, except in the actions of state or registration, and cannot
rebut the corresponding civil status.

Best regards,

The Deputy Conservative

Signature. (See original Portuguese letter)

Maria Inácia Ramalho Goncalves Pires

Rodrigo da Fonseca Street. 198 • 1099-003 LISBOA • Telef. 213 817 600 • Fax: 213 817
698 • 213 817 899 • E-mail: crcentrais@dgrn.mj.pt”

Copy can be found here http://i19.servimg.com/u/f19/09/01/86/77/regist10.jpg

Page 75 of 111

To the question, whether it makes sense to use and award titles in a republican regime,
the Duke of Bragança replies: "They are honorary titles. It makes sense for those
who believe and accept the real cause. I renewed titles in Portugal, in Goa in Cabinda,
Timor and Mozambique. I have the power to grant titles, I am the head of the Royal

(Posted by Diario Expresso "Monárquicos em discurso direto"


In a letter addressed to his brother, King Duarte (r. 1433-1438), at the beginning of the
1430s, Prince João (Prince John) stated that the grandees of the kingdom could not be
considered to be good men if they had not attained the honor of chivalry, which could be
gained by performing an unquestionable feat of arms, under dangerous and even rash
conditions (Livro dos Conselhos de el-rei D. Duarte: p. 47).

The prince’s way of thinking provides clear evidence of how, in the fifteenth century, the
chivalric spirit was considered a fundamental criterion, not only for the monarchy and
the nobility, but also for some of the urban elites that wished to rise up within the social
hierarchy by undertaking armed deeds and thus adopting a lifestyle that was associated
with the aristocracy.

The Loyal Counselor is a treatise on sins and virtues, written by King D. Duarte for a
better regulation of own “consciences and voices”, of the people of the house and the
lords of the kingdom. A work of moral content and didactic intention, it aimed to serve
as a kind of manual of virtuous conduct, primarily intended for the noble Portuguese
man, whose best training the king believed in his duty to guide and uphold.

“And because, at present, from his mercy [of God] has this virtue bestowed in these
kingdoms between lords and servants, husbands and wives [...], of which because He
of good grace gave me the main regiment, I feel very obliged to always keep and
preserve it to everyone” Leal conselheiro, p. 9. (We underline).

Generally, dynastic or house Orders are granted by the monarch for whatever reason the
monarch may deem appropriate whereas other orders, often called Merit Orders, are
granted on the recommendation of government officials to recognize individual
accomplishments or services to the nation.

Page 76 of 111
Portuguese Nobility

In older times, the only title was that of Rico Homem, which means powerful and great.
This celebrated dignity is first heard of in Spain in the times of the Gothic Kings, and at
first seems to have been used to designate the members of the Royal House, but was
afterwards extended to those who distinguished themselves in war.

From the Gothic Kings it passed down to the Kings of Portugal, Castile, and Aragon.
They ranked next to the King, and had so many prerogatives that the kings did not take
any action without first consulting them. The dignity was conferred with great
ceremony, the grantee being invested with a banner and a kettle.

The banner indicated their authority to raise soldiers on their lands, and the kettle their
ability to keep them. Among them, some were distinguished as Rico Homens de Sangue,
but they all equally enjoyed the privilege of Grandeeship, which consisted of remaining
covered, and of sitting in the presence of the King. It also became the custom for the
wives to assume the dignity of their husbands, and to be designated Ricas Donas, and
for daughters in the absence of sons to succeed to the title of Rica Dona.

In addition, another dignity of Infançoes is a disputed point. Some writers consider the
dignity so high, as only to belong to the grandchildren of the king. That is, to the
children of the Infantes. However, as there are instances of the dignity of Rico Homem
being conferred on Infançoes, this seems improbable, and it seems and it seems possible
that it was a title borne by the second sons of the Ricos Homens.

The title of Rico Homem disappears after the reign of Alphonso V. The last recorded
creation is that of Nuno Martins de Sylveira, Escrivao da Puridade and Coudel Mor to
that King 1 July 1451. Alphonso and his immediate successors endeavored to bring the
nobility more under their power by appointing them officers of the Royal Household,

Page 77 of 111
and accordingly divided the Nobility into two orders, each consisting of three degrees.
The first order consisted of Moço Fidalgos, Fidalgos Escudeiros, and Fidalgos
Cavaleiros. The second order was made of Escudeiros Fidalgos, Moços da Camara, and
Cavaleiros Fidalgos. A small pension was attached to each.

Of the modern titles of nobility, that of Count was for a long time the only one known in
Portugal, and it first occurs in 1298. King Denis, by a charter dated at Santarem 8 May
of that year conferred the dignity with the County of Barcelos on Dom Alfonso Sanches.
The connection of King John I with the Crown of England led him to imitate Edward III,
and he conferred the title of Duke on his sons, the infantes Dom Pedro and Dom
Enrique, creating the first Duke of Coimbra and the second of Viseu in the year 1415, in
commemoration of the glorious expedition to Ceuta.

His Grandson, King Alphonso V, created his uncle, the Senhor Dom Alfonso, Duke of
Braganza the 30 December 1442 , and his brother, the Infante Dom Fernando, Duke of
Beja in 1452.

The title of Marquess first occurs in 1451, in which year the same king conferred the title
of Marquess of Valentia on the son and heir apparent of the Duke of Braganza. All these
titles carry with them the right of grandee, and the sons and daughters of Dukes by
Charter of Alphonso V had the same rank attached, which was also conferred by him on
the Grand Priors of the Crato of the Order of Malta, and on the Archbishops and Bishops
of the kingdom and colonies (das conquistas), as also on the titular Bishops without
dioceses who were appointed by the king. King John V, by a decree of 17 February 1717,
conceded the Patriarch of Lisbon the same honor and prerogatives, which were also
conceded to the cardinals.

Titles of Nobility in Portugal were never hereditary in the same sense as England or
Spain. They were many times conferred for life only, though some were occasionally
granted for two or three lives, but each successor, even in the cases of those titles
originally granted de jure, has to obtain verification before he can take up the title, much
in the same manner that an English peer has to obtain his writ of summons before
taking his seat in the house of Lords.

Formerly all titles carried with them a grant from the royal treasury called
Assintamentos, and this made the kings very careful in conferring titles, and doubtlessly
accounts for the very small number created by the early sovereigns. The total number of
creations up to June 1890 appears to have been 1268, of which number nearly two
thirds, 805, were conferred by Queen Mary II and her son, the late King Louis; 573 titles
of nobility were still existing at that date; 112 were merged in, or united with, other
titles; and 583 were extinct.

The sons and daughters of Portuguese Nobles have no title, except that of Dom or Dona,
before their Christian names, but this designation, like that of Esquire in England, has
long since lost its former significance.

The question of Precedence was first regulated by the Cortes, which assembled at

Page 78 of 111
Coimbra in 1472, when it was settled according to the relationship of each noble to the
King. Those related through males would take precedence of those through females.
Under John III, however, it was settled in 1556 that all precedence should be according
to the antiquity of the title alone; but Alphonso VI enacted that those nobles to whom
the King gave the honor of Relationship (Honra de Parentes), should have a decree
(Alvará), granting them special precedence.

In the Old Cortes, the Nobles sat with the clergy and the representatives of the cities, but
the constitutional charter of 29th April 1826, granted by Peter IV, provided for a
hereditary house of Peers, of whom the first members were to be nominated by the King.
The dignity of a Peer of the Realm was not, however, as in England, attached to a title,
but was a separate dignity, and was not necessarily conferred on the holder of one.

 Barber, Richard, (1995). The Knight and Chivalry. Woodbridge: Boydell
 MONGELLI, Lênia Márci et al. Literatura doutrinária na corte de Avis. São
Paulo: Martins Fontes, 2001, p. 245-305.
 Charles Mills, Esq. Author of the History of the Crusades The History of Chivalry
or Knighthood and its times. IN TWO VOLUMES. Vol: II. London. Printed for
Longman, Hurst, Rees, Orme, Brown and Green MDCCCXXV.
 H. MORSE STEPHENS. The Story of Portugal. NEW YORK G. P. PUTNAM'S
 Cardim, P. (2017). Portugal’s Elites and the Status of the Kingdom of Portugal
within the Spanish Monarchy.
 R. Von Friedeburg & J. Morrill (Eds.), Monarchy Transformed Princes and their
Elites in Early Modern Western Europe (pp. 212-243)
 Cambridge: Cambridge University Press. doi:10.1017/9781108225083.008

Throughout history, royal dynasties have dominated countries and empires around the
world. Kings, queens, emperors, chiefs, pharaohs, czars - whatever title they ruled by,
monarchs have shaped institutions, rituals, and cultures in every time period and every
corner of the globe. The concept of monarchy originated in prehistoric times and
evolved over century’s right up to the present. Efforts to overthrow monarchies or evade
their rule - such as the American, French, Chinese, and Russian revolutions - are
considered turning points in world history. Even today, many countries retain their
monarchies, although in vastly reduced form with little political power.

World history proves that the civilization of any country is built by the monarchy; it is
difficult to imagine civilization growing in India without the influence of Muhgal
Emperors Ashok and Akbar. Whether the Great Wall of China or the Pyramids of Egypt,
Monarchy builds great things. There is no civilization living today which did not
originate in the work and effort of Monarchy.
While noble status formerly conferred significant privileges in most jurisdictions, by the
21st century it had become a largely honorary dignity in most societies, although a few,

Page 79 of 111
residual privileges may still be preserved legally (e.g. Netherlands, Spain, UK) and some
Asian, Pacific and African cultures continue to attach considerable significance to
formal, hereditary rank or titles.

Non reigning Monarchies today, based largely in Europe and Far East some of the ruling
royal families are still wealthy and powerful. They are philanthropic and excellent
benefactors to the people and countries they rule. Others are largely ceremonial or
constitutional monarchies existing in a complimentary relationship respected and
revered but holding little or no ruling power. People who are rightful heirs to titles may
have lost their family wealth but their titles and the right to rule a kingdom is
customarily hereditary.


Even if some monarchy has been long abolished, there are royal families of the world
that exist and are treated with respect and honor. Some royal families like the Albania,
Georgia, French, Greek, Chinese, Portugal, Russian and Scottish are known as
“Pretenders to the Throne”. The pretender is a claimant to an abolished throne or to a
throne that has been occupied by someone else.

In fact, those sentences that ascertained that the various descendants in the different
dynasties held the native right of pretender to the throne granted them the prerogative
of granting noble titles and knighthoods in the Orders that their Sovereign House
belonged to.

Non-regnant dynasties, whether in Italy, Germany or elsewhere, play a role in

maintaining the cultural and historical identity of Old World peoples. Though hardly
essential to the fabric of society, they represent not only peoples but even places. Control
of dynastic orders of chivalry is at the root of certain dynastic quarrels. Some of these
institutions are very old, and have a canonical position in Church law. Nowadays the few
"military-religious" orders serve chiefly philanthropic purposes.

It is a general principle of nobiliary law that the head of a dynasty which formerly
reigned retains jure sanguinis, that is by hereditary right, the faculty of conferring
chivalric and nobiliary honours, known as the jus honorum (in the act of so conferring
them he is called fons honorum, fount of honours) and retains his sovereign rights
irrespective of political changes or territorial. These rights are called rights of pretension
from which arises the term Pretender, which indicates that he maintains and / or
exercises those rights and enjoys them in perpetuity.

Republics generally abstain from granting nobility and titles of nobility. Nevertheless
there are several remarkable exceptions in the instances of the ancient republics of
Bologna, Genoa, Florence, Venice, and today the «Republic of San Marino » of which
the Head of State has always retained the prerogative of granting titles of nobility. But
that is a dormant right. Likewise sometimes the French Republic exceptionally
recognizes titles of nobility, and might decide as all republics to grant nobility, as the
Republic of San Marino in the XXth century, but today dormant in the XXIth century.

Page 80 of 111
Dynastic Orders

A dynastic order of knighthood is an order belonging to the heraldic patrimony of a

dynasty, often held by ancient right. These differ from military, religious, and orders of
merit belonging to a particular state, having been instituted to reward personal services
rendered to a sovereign, dynasty, or an ancient family of princely rank. An example of
this difference is seen between the Royal Victorian Order, which is a personal gift of the
sovereign (and thus is a dynastic order), and the Order of the British Empire, which is
bestowed by the sovereign on the basis of recommendations by the Prime Minister (and
thus is a national order).

The term Dynastic Order is also used for those orders which continue to be bestowed by
former monarchs and their descendants after they have been removed from power. For
instance, the website of Duarte Pio de Bragança, a pretender to the throne of Portugal
using the title Duke of Braganza, asserts that the Order of the Immaculate Conception of
Vila Viçosa, "being a Dynastic Order of the House of Bragança and not an Order of State,
continued to be conferred by the last King Dom Manuel II, in the exile." On the basis of
his succession to King Manuel II, Duarte Pio continues to award those orders of the
Kingdom of Portugal which were not taken over by the Portuguese Republic.

The Portuguese Republic views things somewhat differently, regarding all the royal
orders as extinct following the 5 October 1910 revolution with some of them revived in
republican form in 1918. Portugal simply ignores the orders awarded by the royal
pretender, Duarte Pio Duke of Braganza. Although no one is prosecuted for accepting
orders from Dom Duarte, including himself, Portuguese law requires government
permission to accept any official award, either from Portugal or foreign powers, and the
awards of Dom Duarte simply do not appear anywhere on either list.

A similar situation exists in Italy, where the Republican Government regards the orders
of the former kings to have been abolished but the last king's heir continues to award
them. The Italian situation differs from that in Portugal in that Italy forbids the public
wearing of the former royal orders in Italy. Nevertheless, the last Italian Crown
Prince Vittorio Emanuele di Savoia widely distributes the orders that he claims to have
inherited from his father. As is the situation in Portugal, the Italian pretender asserts
that control of the Savoy dynastic orders exists separate from the Kingdom of Italy so
that he retains the right to award the orders, and accompanying privileges, despite his
recognition that "the Italian throne was formally abolished by referendum in 1946 and a
republic was instituted in its place.

Reference: Salvatore Ferdinando Antonio Caputo. The legitimate of non-reigning

Royal Families.

Page 81 of 111
Portuguese Nobility Institute
The Portuguese Nobility Institute is a Portuguese private association founded in
2004 by determination of Duarte Pio de Bragança. The Institute's objectives, stated in
its constitution, are to promote the conservation and dissemination of the Portuguese
intangible cultural heritage, namely the honorific.

The Institute is the successor of the extinct Council of Nobility, successor of the Grace
Verification and Registration Commission, and was founded in 1946 by determination
of the suitor Duarte Nuno de Bragança to meet all requests for renewal of titles and
which, after several decades activity, did not resist the many criticisms addressed to

Nobility Council.

After the end of the monarchy in Portugal, the right to confer titles, in times the
prerogative of the monarch, ceased to be able to belong to someone in particular,
putting the noble titles in a state of stagnation. Nevertheless, Duarte Pio de Bragança,
pretender for the Portuguese throne by the Miguelista branch, oversaw the recognition
of existing titles with the collaboration of the Nobility Council, created by his father,
Duarte Nuno de Bragança, until he dissolved in 2002 or 2003. (James D. Faubion ,
2011. An Anthropology of Ethics: Cambridge University Press. Pp. 128–129).

According to Paulo Teixeira Pinto, president of the Causa Real association, from the
1980s the suitor Duarte Pio called himself the prerogative to grant noble titles,
confirming some old titles and assigning new ones, also recovering the extinct Order of
Nossa Senhora da Conceição de Vila Viçosa, a distinction that has attributed insignia
over the last few years to various personalities. One of the most controversial cases
generated in the exercise of the alleged prerogative was the attribution of the title of
baron in 2003 to Miguel Horta e Costa, then president of Portugal Telecom, news that at
the time made headlines in the newspapers.

The creation of this new title was not consensual, despite the explanation then issued by
Duarte de Braganza’s office, which would be "an exceptional case, given its merits and
family tradition". Another episode that was not well accepted was, according to Paulo
Teixeira Pinto, the attribution of the title of Duchess of Cadaval to Diana Álvares Pereira
de Melo, the third daughter of the representative of the title of Duke of Cadaval. Faced
with these controversies, Duarte Pio took the decision to extinguish the Nobility
Council, which he presided over, which until then had been responsible for these issues,
replacing it with the Portuguese Nobility Institute, ( Expresso | Monárquicos em
discurso direto». Jornal Expresso. (Retrieved on January 16, 2016)

With the Portuguese Constitution of 1822 and the introduction of a constitutional

monarchy, all noble privileges were extinguished, and the influence of the traditional
nobility declined significantly. Notwithstanding, nobility - hereditary or otherwise -
continued to be recognized in law as a status with certain prerogatives, albeit merely
honorific ones, until the establishment of the Portuguese Republic in 1910.

Page 82 of 111

In the first half of the 18th century, the Royal Equestrian Academy (today known as
the Portuguese School of Equestrian Art) was founded by King João V of Portugal as a
riding school exclusively accessible to the Portuguese Royal Family and the nobility.
Good horsemanship was and still is considered a hallmark of the Portuguese
nobility, equestrianism continuing to this day to be the traditional sport of the class.

Following the Proclamation of the Portuguese Republic in 1910, the nobility

was officially disbanded and ennoblement was prohibited under the Portuguese

Duarte Nuno, Duke of Braganza, created the Portuguese Council of Nobility during the
Republic to study the former monarchy's laws and grants of nobility, and to update
the genealogies of ennobled families, maintaining records on the transmission of
hereditary titles in accordance therewith. The predominant activity of the Council was
the identification of living heirs to historical titles and coats of arms.

This prerogative was widely challenged by the alleged natural daughter of King D. Carlos
I of Portugal, known as D. Maria Pia de Saxe-Coburgo Gotha and Bragança, who
claimed to be the only surviving descendant of the last constitutional branch of the
Portuguese royal family and, as such, the only person with the right to award or reject
titles of nobility. After Dom Duarte Nuno's death, his son Duarte Pio, Duke of Braganza,
declared the Council of Nobility disbanded, following a handful of number of receiving
some criticism for doing so.

Subsequently, the Instituto da Nobreza Portuguesa was established by representatives

of Portugal's titled nobility, with the acquiescence and support of the Duke for Braganza.
Descendants of Portugal's hereditary nobles have continued to bear their
families' titles and coats of arms according to the standards and regulations established
before the Republic, and currently sustained by the Institute of Portuguese Nobility
(Instituto da Nobreza Portuguesa), whose honorary president is D. Duarte Pio, Duke of
Braganza, head of the House of Braganza and presumptive heir to the Portuguese

Duarte Pio considers that the titles he grants, as head of the Royal House, are merely
honorary, and that they only make sense to those who believe and accept the real cause
heritage (Diário da República, III Série, nº208, 3 de Setembro de 2004).

Other References:
MATOS, Lourenço Correia de, O Conselho de Nobreza, do Crédito ao Descrédito,
Lisboa, 2002.

Page 83 of 111
No private Organization has the authority to recognize titles of nobility

Private titles of nobility and knighthoods and condecorations received in a club,

fraternity, church or other organization are not to be used in public or on the internet
unless qualified as private. Such titles, knighthoods and condecorations are not genuine
and authentic, outside of the organizations that made them, because they have nothing
to do with the bona fide and real nobility or royalty.

No private and incompetent arbitrary judgments of any discriminatory group of

individuals, though scholarly, can recognize any Orders or titles of nobility. Undeniably
there are various experts in chivalric activities with the possibility to build up a board of
experts who are united in an organization because their valuation happens to coincide in
part with a particular institutional viewpoint all such experts are members of the orders
of which the organization "supports".

Any pretended "sovereign" Order is nothing more than a voluntary society or

association, and members should not wear any insignia or use any styles or titles to
which they may be entitled outside the private functions of such groups". (Noel Cox
- The principles of international law governing the sovereign authority for the creation
and administration of Orders of Chivalry).

The Order of Saint Michael of the Wing

There are many dynastic orders of knighthood, which exist
primarily in Europe. Today, dynastic orders include those still
bestowed by a reigning monarch, those bestowed by a head of a
royal house in exile, and those that have become extinct.
Although it is sometimes asserted that the heads of former
reigning houses retain the right to their dynastic orders but
cannot create new ones, others who believe that challenge view
the power to create orders remains with a dynasty forever. In a
few cases, formerly reigning families are accused of “dodging
“the issue by claiming to revive long extinct orders or by
changing non-dynastic state orders into dynastic ones.

One example of this is the Order of Saint Michael of the Wing,

which is sometimes described as a revival of a long dormant order last awarded in the
eighteenth century but also described as a new order created in 2004. It is considered to
have been revived twice. First in 1828 or 1848 in support of the Miguelist movement by
King Miguel I of Portugal, and secondly in its current form in 1981 by later Portuguese
monarchists, recognized in 1986 by the Royal House of Braganza.

In 2001, the Dom Eduardo Pio promulgated new statutes submitted to various bishops
to govern a royal Catholic brotherhood to complement the order as an active social
group for Roman Catholic members, and since that time, the order has been conferred
on individuals through the brotherhood chosen exclusively by the House of Braganza

Page 84 of 111
The signing of the new statutes of the order were made with proof of previous statutes of
the years 1630, 1848 and 1981 by Prince Duarte Pio Duke of Braganza.


Declaro que os presentes Estatutos da Real Irmandade da Ordem de São Miguel da

Ala, que constam de quarto Capítulos com três Artigos, foram aprovados por minha
expressa vontade a 8 de Maio de 2001 e substituem pôs Estatutos de 1630, 1848 e 1981,
anteriormente utilizados pela Ordem de São Miguel da Ala.

Festa do Anjo Custódio de Portugal, 10 de Junho de 2001.

Dom Duarte Pio de Bragança

Juiz da Real Irmandade de São Miguel da Ala
Grão-Mestre Nato da Ordem de São Miguel da Ala”

English translation:


I declare that the present Statutes of the Royal Brotherhood of the Order of São Miguel
da Ala, which consists of four Chapters with three Articles, were approved by my express
will on 8 May 2001 and replace Statutes of 1630, 1848 and 1981, previously used by the
Order of São Miguel da Ala.

Festival of the Angel Custódio de Portugal, June 10, 2001.

Dom Duarte Pio de Bragança

Judge of the Royal Brotherhood of São Miguel da Ala
Grand Master Nato of the Order of São Miguel da Ala

On 2014, the Court of Lisbon forbid Duarte Pio of Braganza to use the insignia of the
Order of Saint Michael of the Wing and demanded him to compensate 300,000 euro to
the legal owners of the rights, Nuno Pereira da Camera, who allegedly registered the
name "Order of Saint Michael of the Wing" (Portuguese: "Ordem de São Miguel da Ala")
in 1981, whereas Duarte Pio is said to have registered it in 2004 The condemnation was
repeated on October 5, 2015. However, on November 3, 2015, the rights of Nuno Pereira
da Camera to the symbols was lost, and on December 7th, Duarte Pio of Braganza won
the case and regained the legal rights. According to a sentence, it was not proven that
the Duke of Bragança violated the precautionary measure that prevented him from
resorting to the insignia of the monarchical order.

 http://everything.explained.today/Order_of_Saint_Michael_of_the_Wing/
 Rodrigues Lima, Carlos (2009-01-09). "Nuno da Câmara Pereira ganha batalha
judicial a D. Duarte". Diário de Notícias (in Portuguese). Retrieved 2011-01-21.

Page 85 of 111
 D. Duarte de Bragança condenado pelo Tribunal do Comércio de Lisboa
 http://www.flashvidas.pt/a_ferver/detalhe/duarte_pio_absolvido_pelo_tribu-
 O.S.M.A. - Processo 93.07 - Acórdão do Supremo Tribunal de Justiça 05-10-2015

Those who are followers of my protagonist disagree and get ‘offended’ for some of my
own expressing, I cannot possibly adjust enough to please the fanatics, and it is
degrading to make the attempt. Whenever you speak the truth, someone will be
offended. Different opinions depend on which side a commentator is or which side the
commentator receives "favors".

People with little information can form strong opinions and take unwarranted
retaliatory action from expulsion from the group to spreading the false word. The
proverb 'A little knowledge is a dangerous thing' expresses the idea that a small amount
of knowledge can mislead people into thinking that they are more expert than they
really are, which can lead to mistakes being made.

People create their own social reality. The way they view the world is completely
subjective because they all have cognitive favoritisms, which is a systematic thinking
error that affects judgments, and therefore, their decisions.

I am a monarchist that believe that a hereditary Monarchy, with a Sovereign, non-

corrupt one with religious values and culture and tradition, conducted with immense
kindness and whose role was thrust upon him by accident of birth rather than by being a
politician, is the most perfect form of government in a nation.

I support the present heads of exiled or non-reigning Houses as de jure sovereigns, this
recognition being co-existent with the realization that the institution is more important
than a particular claimant is. A monarch through the vestiges of that misunderstood
Divine right and because of his symbolic paternal role faces a higher responsibility than
a state government.

On the subject of disputed successions in former monarchies and concerning non-

reigning royals I undertakes tolerant attitude of neutrality though not impartiality, in
certain cases, I have a candidate I consider the legitimate one.

Unfortunately, a number of non-regnant royal families are divided by dynastic disputes.

Those of France, Georgia, Russia and the Two Sicilies (Bourbons of Naples) and others.
As no authority is empowered to adjudicate such a dispute, these often span
generations. Headship disputes may indeed be a normal symptom that plagues royal
families that no longer reign, much like the frequent disputes over nobiliary titles
between brothers or cousins whose country is no longer a monarchy.

Where inter-familial disputes are involved, a natural consideration is the credibility of

Page 86 of 111
those supporters by whom claims are persistently advanced on behalf of non-
traditionalist royals whose claims to dynastic Head of the House are not generally
accepted in their own ancestral realms or by their own royal family.

Because of the prevalent misunderstanding of the rules and principles related to

prescription, even the most sincere, well-intentioned, and honest supporters of
monarchy, can normally be confused and deceived by the countless of artificial claims of
royalty, nobility and chivalry.

The circumstances that determine the legitimacy and general acceptance of an

individual´s claim to Head of the House of a non-regnant dynasty must be based on
more than a pseudo researcher justification presented outside the jurisdiction of a
competent authority.

D. Duarte Pio Duke of Braganza

D. Duarte is currently the most recognized and respected

pretender to inexistent Portuguese throne. Portugal has been a
republic since 1910. However, this fact does not prevent its
royal family, the Braganza, from being treated with the highest
respect and cordiality by Portuguese society. In recent years,
the Portuguese royal family has been gaining visibility and,
little by little, their appearances have been increasing, some
even in official acts of the State. However, for many, the Dukes
of Braganza do not hold the place they deserve in the protocol.

Duarte Pio is a figure within the European network of royal

houses, often being invited to various foreign royal events.
Despite his support for a monarchical government and
widespread recognition as heir to the throne, there are no serious movements or parties
that support restoration of the monarchy.

A group of young Portuguese monarchists has launched an online petition to give the
royal family the "status of special personality" within the State protocol. Which means
that whenever Don Duarte and Doña Isabel are invited to an official act of the republic,
they have a visible and prominent place, in the face of the ostracism they were subjected
to in previous decades.

The petition in question was delivered to the parliament in December 2018 and the text
explains that "the Duke of Bragança, D. Duarte Pio, while descendant and representative
of the Kings of Portugal, is regularly invited to participate in official events, being
usually treatment of particular respect is given, although this is not provided for in the
State Protocol ", that is, in the set of legal rules that order the presence of high entities in
official events of the Portuguese State. What the petition defends is "to include this
reality in the Protocol Law", that is, to make it clear in the law which place should be
officially given to the applicant to the extinct Portuguese Crown.

Page 87 of 111
The latest survey gives the republic an overwhelming advantage over the monarchy in
Portugal. 72% say they are comfortable with the current system, while only 11%
admit to opting for the constitutional monarchy. 7% are indifferent and 10% have shown
preference for either. Everything indicates that the return of the monarchy to the
neighboring country is a fantasy, but such does not prevent the Portuguese from
wanting to give it a "dignified" place within the republican organization chart.
For further information, see:

Sábado Portugal

El Mundo

While D. Pio Duarte protects self-styled princes, his popularity will not

With due respect to D. Duarte Pio Duke of Braganza, I have committed in writing this
my scientific manuscript in observation of his support to some self-styled prince and
princes using diplomacy to justify their support to a false prince because, as some said
“it is not important of legitimacy royal family but someone who is popular
and known”. This is so absurd and these the princes granting of knighthoods and titles
of nobility attracted misleadingly the public and themselves.

There are a few hundreds fakes princes on Internet very popular and well known by
many, does it mean now they are proclaimed as real and royal princes? Many
of them have managed to be photographed with royals. The disguises allowed the
'princes' not only to blag travel freebies, but to arrange meetings with leading
businessmen and religious authorities.

Deplorably, many innocent people have adherent to these false orders and false titles of
nobility spending great amount of money to obtain a diploma, a title of nobility that has
no value. The honors they are awarded by these pseudo-orders to anyone who is willing
to pay the fee are worthless.

It’s ironic that this, about not believing things just because you’ve read them
somewhere, but for many people the assumption seems to be, “It must be true — I saw it
on a website!” “It was sent to me!”

Undeniably there are various experts in chivalric activities with the possibility to build
up a board of experts who are united in an organization because their valuation happens
to coincide in part with a particular institutional viewpoint all such experts are members
of the orders of which the organization "supports". Some of these experts, in occasions,
use self-styled titles of nobility claiming to be something that they are not but ready to
attack anyone using titles of nobility or preposterously censuring certain organizations
or persons (Nobility, Family Associations, etc.) is of disputable reputation but praise

Page 88 of 111
those organizations they belong.

Amusing though, some of the attackers are themselves phony "nobles" but well
positioned in their nobility communities. It is particularly ironic considering that some
of them had authored publication on nobiliary orders where, among other things,
decries all the "fake" orders of knighthood.

A well-informed scholar is conscious that different authorities may attain different

conclusions on the same subject and generally precise themselves in a discreet manner.
Concerned in contributing to a field of knowledge in which their work both rests upon
past sources and forms the foundation for future scholars.

Honesty and trust are central to integrity. Acting with honor and truthfulness are also
basic tenets in a person with integrity. Sometime we wonder if those non-reigning royal
families still support a false prince knowing his real background is because they want to
be more prevalent or try to hide their own fallacies. Diplomacy is only for self-
protection; it is a self-preservation device. The difference between living a superficial life
and a rich and meaningful one is eventually determined by whether we are being
diplomatic or brutally honest.

Just to mention few self-styled princes supported by D. Pio Duarte

Instituto Preste João / Prester John Institute

D. Pio Duarte is the Regent of the Institute Council. The ‘Instituto Preste João /
Prester John Institute’ is a Facebook page run by the Portuguese “Centro de Informação
do Castelo de Ourém“, which, in turn, has a separate web page that has been “under
construction” for years (http://www.ouremcastleinfocentre.com/#). The Facebook page
also states that the ‘Institute’ is recognized by the “CIAN-International Confederation of
Nobility Associations”, a non-existing entity. It further states that the ‘Institute’ is a
“Royal and Imperial Council of Foreign Nobility”. The Institute is a self-regulatory body.
Since the Institute also acts as a fundraising body, it has an EU approved tax-deductible
nature, for the collection of tri-annual Registration Commissions, Passage fees and fees
contributed by members of Royal Orders that go to the respective dynastic chancelleries.

Note: If by mistake the Institute declares that is recognized by “CIAN”, which is a non-
existing entity, meant The CILANE (“Commission d’information et de liaison des
associations nobles d’Europe”) this is not an association of nobility. Most of the
organizations represented in CILANE are private initiatives, particularly in nations
where titles of nobility are no longer recognized and therefore unregulated by law.
CILANE is the exchange platform between its member associations. https://cilane.eu/

“….Other objectives of the Prester John Institute are apolitical and focus on historical,
social and cultural aspects of the various member Royal Families and for being the
joint Lead Forum, to support not only their humanitarian and cultural initiatives with
fundraisers, but also provide a mechanism for the regulation, registration,
recognition, confirmation and a permanent archive record of the various dynastic

Page 89 of 111
stories, rights, Fons honorum, Honor Systems, Titles, Orders, Grants and coats of
arms, as derived from their royal privileges and prerogatives.

To further guarantee the authenticity of belonging, Nobility or inclusion in

Royal Orders, the Prester John Institute will issue corresponding certificates on
behalf of the affiliated dynastic houses….”

No private Organization has the authority to recognize titles of nobility.

D. Pio Duarte and the Institute also recognize other self-styled sovereigns. In Facebook
they declare:

“Instituto Preste João / Prester John Institute

ASSEMBLEIA GERAL DE 28 DE SETEMBRO DE 2018 - Ficou esclarecido e

reafirmado durante a Sessão que o Instituto Preste João só reconhece como Chefe da
Casa Real da Geórgia, SAR Príncipe Davit Bagrationi e como Chefe da Casa Real do
Havaii a Princesa SAR Owana Salazar. Estes Chefes de Casas Reais estiveram
recentemente em Portugal a convite de SAR o Duque de Bragança, Regente do
Conselho do Instituto. December 5, 2018” (Clique na data da esquerda para ver a

Traslated in English:

“Instituto Preste João / Prester John Institute

GENERAL ASSEMBLY OF SEPTEMBER 28, 2018 - It was clarified and reaffirmed

during the Session that the Preste João Institute only recognizes as Head of the Royal
House of Georgia, HRH Prince Davit Bagrationi and as Head of the Royal House of
Hawaii Princess HRH Owana Salazar. These Heads of Royal Houses were recently in
Portugal at the invitation of HRH the Duke of Bragança, Regent of the Council of the
Institute. December 5, 2018”

Let’s start first with the Head of the royal House of Hawaii, after with the other
supposedly Royal House of Georgia.

The Royal House of Hawaii

Currently, there are pretenders to the Estate of the Crown that have claimed to be Kings,
Princes or Princesses. Some claims are well known, while others are not, but all claims
to the Throne have no basis in Hawaiian law because Her late Majesty Queen
Lili‘uokalani did not appoint and thereafter proclaim her successor in accordance with
the law as it was done in the past. The titles of Prince and Princess are not hereditary
titles, but have a direct correlation to the reigning Monarch, as either being an heir
apparent or heirs presumptive. In other words, an individual cannot claim to be a
prince or princess without a sitting Monarch for the realm.

Page 90 of 111
The Facebook page “Prester John Institute” defames the Baker claim on Hawaii Throne.
The page states in its Facebook post of 9 April 2019: “Princess Owana Salazar is the
undisputed Head of the Royal House and Senior Heir to the Throne”. Because there
exists at least one more, this statement is observably false.

The Larsen vs. the Hawaiian Kingdom case shows that private persons or entities
cannot recognize a state that does not exist. At least, such a recognition does not have
legal consequences from a public law perspective. The only authoritative body that could
recognize one or more Hawaiian dynastic rights is the State of Hawaii or the Federal
government. Such a recognition could have the form of Act by the government.

The last Head of State was Her Hawaiian Majesty Queen Lili‘uokalani who died on
November 11, 1917, without a lawful successor. The Constitution of 1864 and the Session
laws of the Legislative Assembly enacted since October 16, 1886, still remain in full force
and have legal effect in the Hawaiian Kingdom until today. Article 78, of the
Constitution of 1864, provides that all "...laws now in force in this Kingdom, shall
continue and remain in full effect, until altered or repealed by the Legislature; such
parts only excepted as are repugnant to this Constitution. All laws heretofore enacted,
or that may hereafter be enacted, which are contrary to this Constitution, shall be null
and void.

Under International Law (October 23, 2008). Available at

SSRN: https://ssrn.com/abstract=1288810 or http://dx.doi.org/10.2139/ssrn.1288810

The current pretender Owana's claim derives from the two factors: 1) that her direct
ancestor was the last surviving dynast named by King Kamehameha III as eligible to
succeed, and 2) Princess Elizabeth and her line forms the closest legitimate blood heir to
the Kamehameha and Kalakaua kings….Eligible?

According to Hawaii Law, Elizabeth must have been appointed, in the absence of a
confirmed successor to the Throne by the Nobles of the Legislative Assembly, Article 33
of the Constitution of 1864 provides that: "...should a Sovereign decease, leaving a
Minor Heir, and having made no last Will and Testament, the Cabinet Council at the
time of such decease shall be a Council of Regency, until the Legislative Assembly,
which shall be called immediately, may be assembled, and the Legislative Assembly
immediately that it is assembled shall proceed to choose by ballot, a Regent or Council
of Regency, who shall administer the Government in the name of the King, and
exercise all the Powers which are Constitutionally vested in the King..."

High Chiefess Elizabeth Keka`aniau, had not the natural right under international law
to continue as "de jure" sovereign under the illegally occupied Hawaiian Kingdom in
1917. The Council of Regency must have appointed her.

Besides High Chiefess Elizabeth Keka`aniau (allegedly the pretender

Owana's claim of descendance) there were other 15 other chiefs eligible to
the throne. Therefore, the sovereign that D. Duarte Pio is recognizing Princess Owana
Salazar is the undisputed Head of the Royal House and Senior Heir to the Throne is

Page 91 of 111
obviously wrong.

In 1839, King Kamehameha III created the Chief’s Children’s School (Royal School) and
selected of the 16 highest ranking ali`i to be eligible to rule and befitted them with the
highest education and proper etiquette. They were required to board under the direction
of Mr. Amos Starr Cooke and his wife. The Princes and Chiefs (Ali‘i) of eligible to be
rulers were: Moses Kekuiwa, Alexander Liholiho, Lot Kamehameha, Victoria
Kamamalu, Emma Rooke, William Lunalilo, David Kalakaua, Lydia
Kamaka’eha, Bernice Pauahi, Elizabeth Keka`aniau, Jane Loeau, Abigail Maheha, Peter
Young Kaeo, James Kaliokalani, John Pitt Kina’u and Mary Paʻaʻāina, officially declared
by King Kamehameha III in 1844.

Genealogist Edith McKenzie says, "Owana's ancestors certainly have ranking, but
theirs was not a ruling line. Everyone on the Chiefs Children's School list was eligible
to rule, but it was required that those who did had to be considered and approved by
the House of Nobles. Only Kamehameha IV and Emma Rooke ever were." (The latter
takes us to the current suitor, Prince Quentin Kawananakoa)

The political class of Ali‘i (Chiefs) is an

integral component of the Hawaiian
Kingdom and its government and has
its origin deeply rooted in Polynesian
society. The entire land system of the
Kingdom that continues to exist today
is grounded and based on actions
taken by the Ali‘i such as the granting
of Royal Patents, Land Commission
Awards, and the Great Land Division
(Mahele) between the Government
and Chiefs, which also set the terms of
division between both the
Government and Chiefs and native
tenants desiring to get a fee-simple
title to their lands.

On August 9, 1880, the Hawaiian

Legislature enacted “An Act to
Perpetuate the Genealogy of the Chiefs
of Hawaii”.

Page 92 of 111
Below you will find geology taken from Department of Hawaiian Homelands –
Commission Act 1920 (Established by Prince Kūhiō & the U.S. Congress) other
information from United State Senate Congressional Record courtesy of
the Library of Congress. Photos courtesy of the Hawaii State Archives and the Bishop
Musem ”

There has been some suggestions that Abigail adopted David Kalakaua Kawananakoa,
formally, Prince David Claren Laamea Kaumualii Kawānanakoa, second-eldest brother
of Quentin Kawananakoa, as her son and heir, however, no such adoption has ever
taken place and she remains without heir.

 Skipped HRH Prince Edward J. Abner Keliiahonui Kawānanakoa (b. 1949), son
of Prince Edward Abner Kawananakoa, excluded from succession due to serious
 Skipped HRH Prince David Claren La'amea Kaumualii Kawānanakoa (b. 1952),
son of Prince Edward Abner Kawananakoa, renounce his right to the throne.

Prince Quentin is the Heir Presumptive to the Royal Hawaiian Throne, Hereditary Ali`i
Nui of Kaua`i and Ni`ihau, Hereditary Head of the House of Kawānanakoa and Prince-
Regent of the Hale of Na Ali`i o Hawai`i.

Page 93 of 111
The Royal House of Georgia

From Instituto Preste João / Prester John Institute statement above which Dom
Duarte is Regent of the Council of the Institute. December 5, 2018. “ It was clarified and
reaffirmed during the Session that the Preste João Institute only recognizes as Head of
the Royal House of Georgia, HRH Prince Davit Bagrationi….” Another huge
inaccuracy….we wonder why promoting such fake individual….because of popularity
created by false pretend? The scourge of “fake news” the simplistic answer is "be more

Do not believe everything you read or you have be told, but consider the possibility that
it's false. If someone like Dom Duarte promotes this individual, then innocent people
believe it is genuine and spent so much money to obtain a piece of nobility paper which
has no value. Prince David belongs to the same group that recognizes each other as
sovereigns. These recognizing is only between the same group and innocent people….but
to the world that know the truth, they simply look ridicolus (although with plenty money
received from selling their titles and therefore have the possibility to travel to different
places, meet each other and or organizing dinners and so on. The same group have
discredited the genuine pretender to the throne of Georgia, they have falsely accused
him of several matters and are usually the same group that support each other to
promulgate a false new about him. What a pity!

When people think that they are an authority on a topic or believe that they already
know all there is to know, they are less willing to take in new information and entertain
new ideas. This bias leads people to overestimate their own knowledge of a topic,
making them blind to their own ignorance.

There is confusion by an apparent contradiction where they preach scientific evidence

while promoting false princes and themselves are honorary members on these false
pretenses of royalty. Deplorably, many innocent people have adherent to these false
orders spending great amount of money to obtain a diploma, a title of nobility that has
no value. The honors they are awarded by these pseudo-orders to anyone who is willing
to pay the fee are worthless.

Although bona fide orders have been created out of private initiative for charitable,
military or religious purposes, since the 19th century there have been a large number of
orders created either to satisfy personal vanity, or to enrich a group of people (or both).
Not all recently created orders of chivalry need be censured by such an assertion,
but caveat emptor remains the rule.

To explain in details who is the genuine pretender to the Throne of Georgia may need to
write a whole book about it, although here will try to give a comprehensive summary as
we did for the House of Hawaii above, we suggest to read online these website pages:
https://www.royal-houseofgeorgia.org/the-crown-prince and https://www.royal-

Page 94 of 111

It is a well-known historical fact that the last king of united Georgia, King Giorgi VIII,
was Prince Nugzar's ancestor. The Bagration Mukhraneli (the line that Dom Duarte
recognizes as the indisputable heir to the throne) line did not descend from
him. They were part of the high nobility, not royalty. This line was never designated in
any of the ancient or modern documents as having collateral rights. They were nobles
who worked for the Prince Nugzar's ancestors.

The Mukhranbatoni branch of offshoot princes of the high nobility (Prince David's
ancestors) lost all sovereign and royal rights when King of Kartli - Konstantin II's (1478-
1505) older son King David X (1505-1525) took the throne of Kartli instead of their
direct ancestor; the younger son - Prince Bagrat Mukhranbatoni, who began the
Bagrationi-Mukhranski branch. No one of this lesser line has reigned over any kingdom
since the time of King Konstantin II of Kartli in 1505. They did not rule over anything
after this time, not a principality, a county or a barony --- not even a tiny lordship. They
had a relatively small fief compared to many other princes, but not real rulership or
sovereignty like the non-royal lords of England. Only the head of the house chosen by
the king was a "Prince of Mukhrani." No other family members shared in the title.
Many of the Mukhrani family worked for the kings, Prince Nugzar's ancestors, as
designated or assigned, some acted in the high capacity as ambassadors for the
kingdom. But no one of this family actually ruled over a territory.


Misleading information in regards of Prince David Bagration-Mukhrani,

who is descended from a Georgian noble line, and the rightful heir to the
ancient throne of Georgia.

On 8 February 2009, the Royal

wedding of Prince Davit Bagration-
Mukhranski and HRH Princess Anna
Bagrationi-Gruzinski Batonishvili
celebrated at Holy Trinity Cathedral of
Tbilisi by H.H. Catholicos-Patriarch
Illa II who has promoted the
restoration on the monarchy. (Patriarch
did not attend at the ceremony because
he was in Germany for medical
treatment. That caused the reason of
unfulfillment of the Dynastic Law that
should have been adherence in the
wedding ceremony. Two bishops who conducted the ceremony ignored Royal House's
requirements.) The dynastic significance of the wedding lay in the fact that, amidst the
turmoil in political partisanship that has roiled Georgia since its independence in 1991,
Patriarch Ilia II of Georgia publicly called for restoration of the monarchy as a path
toward national unity in October 2007.

Page 95 of 111
It should be emphasized that a year before of this
Patriarch's announcement there was already signed the
historical Memorandum between the representatives of
Bagrationi Dynasty. In 2006, the House of Bagrationi in
which HRH Crown Prince Nugzar Bagrationi-
Gruzinski was recognized as the Royal heir to the throne
signed a memorandum. The memorandum confirms the
legal, historical, and genealogical reasons why he is the
Royal heir. Additionally, the memorandum contains legal
documents from historians of the Georgian Academy of
Sciences, recognition of Prince Nugzar as the rightful heir
from the Georgian genealogical society and the assembly of
the Georgian nobility, and historical documents preserved in the libraries of the
Georgian and Russian State Archives. Furthermore, the memorandum contains
recognition of Prince Nugzar as the rightful heir by the all-Russian Monarchy Centre,
the scientific board of the Moscow Memorial Museum of the Russian Imperial Name,
and the Peter-Paul Imperial Society.

HRH Princess Nino Bagration-Imeretinski (1915-2009), the former head of Imereti

Royal House and the chief of "the House of Bagrationi" in 2006 signed an important
memorandum where she on behalf of Imereti royal branch recognized the rightful
claim and sovereignty of the Bagrationi-Gruzinski family for the whole
dynasty of Bagrationi. Prince Nugzar is descended from this line as well through
Queen Khoreshan.

An agreement resulting from the marriage of Prince would have brought an end any
possibility of dynastic dispute in Georgia (Which was caused by misappropriation of the
royal rights of Bagration-Gruzinski family by David's ancestors while in immigration),
as the bride is a princess of the Bagrationi-Gruzinski Royal House, a branch of the
Bagrationi family which had previously claimed the right to be the royal house of
Georgia, and the marriage reunites the two branches of the family. But did it?

David Bagrationi-Mukhranski right after the wedding with HRH Princess Anna
Bagrationi-Gruzinski, revealed his hidden agenda, which he kept hidden till after the
marriage, declared himself on an Internet site as the head of the house, and his
immediate ancestors as kings, when they were never anything more than part of the
high nobility of Georgia.

Yet legally, within the constraints of Georgian royal tradition and House law, the royal
family had no dynastic need for this second marriage. But His Royal Highness Crown
Prince Nugzar consented to the Patriarch's wish for union between these families. It was
believed that union would resolve all discord resulting from the Mukhranski family
unlawfully usurping the royal rights and prerogatives of the Bagrationi-Gruzinski family
while in Spain in the 1940s and continuing to the present. Given that the Mukhranski
claim, although incorrect, had gained momentum in some circles, it was believed that
this union of marriage between the rightful Bagrationi-Gruzinski line and the Bagration-
Mukhranski line would stop all the hostile forces against monarchy in Georgia.

Page 96 of 111
Furthermore, it was believed that the union could wash away the troubled history and
animosity between the two families. Consequently, the Crown Prince consented to the
idea of union sponsored by the Patriarch of Georgia.

HRH Prince Nugzar in all has blindly trusted in the Patriarch. The Royal family did not
really know David personally until the marriage. HRH Crown Prince Nugzar demanded
protection and observance of his rights and royal prerogative during the wedding
ceremony, but later all his demands were coldly ignored.

In 2007, His Holiness the Patriarch of Georgia, at one of his weekly sermons,
announced that Georgians should discuss different types of political systems. Chief
among these is a system of constitutional monarchy, where the King is Head of State but
does not rule. This announcement was accepted by most Georgians with gladness.

According to the plan of the Patriarch, before constitutional monarchy could be

accepted by the country, the child born from this marriage would have to grow up so he
could become the future monarch, acquiring the heritage of this throne from his mother
HRH Princess Anna. Prince Nugzar considered the rationality of the plan of the
Patriarch and agreed that in the future, royal rights could transfer from him to his
daughter and then to the grandson. However, David, after the wedding, revealed
his obscure interest. He has openly refused his conjugal duty entirely and therefore
the creation of a future child. He also expressed before HRH Princess Anna that the
child is not necessary for him, because he is already the "king." With these impudent
acts of betrayal, he has broken a legitimate principle of a dynasty.

Previously the wedding, David was visiting the Crown Prince`s apartment and he
apologized, from his side, before HRH Prince Nugzar and the family members on behalf
of his ancestors, who had usurped the dynastic position early in the 20th century. He
stated that they did not know about existence of the members of Prince Nugzar family.
David confirmed that the Bagration-Gruzinski family had the highest entitlement to the
Crown of the kingdom of Georgia. Nobody knew about David’s website that declared
anything different, otherwise, HRH Prince Nugzar would not have allowed his daughter
to marry David. But at this point, what happened cannot be changed. We consider it a
mistake which has already done damage to how monarchy is perceived in this land.

If Prince Nugzar, the heir or "de jure" monarch and king of Georgia, passes away and the
marriage between David and Anna is still intact, David would be head of the home, but
not head of state He is not the rightful heir. That would-be HRH Princess Anna's
exclusive right as HRH Prince Nugzar has designated her as his heir, and the more
ancient history and traditions of ancient Georgia provides for female succession, when
no male heir can be found, because succession is primogeniture.

Barely over a month after this wedding relation between the spouses deteriorated
because of unworthy behavior of Prince David. Furthermore, Prince David also
proclaimed on his internet site that he was the Head of the Royal House of Georgia,
thereby again usurping the legal rights of the true heir-to-the-throne. Also he presented
his own ancestors with royal numbering as the Kings of Kartli, what for the Georgian

Page 97 of 111
historiography leads to laughter, since such Kings simply do not exist. Additionally, he
placed near one of his ancestor`s biography (“Alejandro VI”) a picture of a famous
Georgian poet Akaki Tsereteli. ... This photo was located on David's website for almost
3 or 4 years. Isn't it ridiculous.

Page 98 of 111
The marriage document would further define the legal title and status of both spouses,
thereby preserving the royal inheritance from the mother for any future children. This
would allow the children to be formally of the royal line and entitled to a place in
succession. Thus, Prince David would become Prince consort for Her Royal
Highness Princess Anna of Georgia- This would allow David to be the father of a future
heir to the throne, which is a great privilege. While Prince David would be head of the
home, he would not be the de jure Head of State or the Head of the
Bagrationi dynasty. That would-be Princess Anna's exclusive right given that Prince
Nugzar has designated her as his heir. Without this contract, Georgian dynastic law and
traditions would be violated, and any children born from the union would not be royal
and entitled to succeed as potential heads of the dynasty. Instead, the children would
simply be high nobles of the Bagration-Mukhranski line and not royal.

A force of stability, the Patriarch of Georgia urged Princess Anna to reconcile with her
husband with the hope of preserving the family. In October of 2010, when His Holiness
returned from his medical treatment from Germany, he requested that Princess Anna
leave immediately for Spain to give her husband another chance. The Patriarch declared
that David should not have left the country without the consent of His Holiness.
Trusting the Patriarch and her own feelings, Princess Anna left for Spain in an attempt
to try to reconcile with Prince David. While leaving, she promised that she would never
go against the legitimacy of the true royal House.

Princess Anna left for Spain on the 12th of November in 2010 and entered a Spanish
civil marriage with her husband. Further, she gave birth to a son, Giorgi, on the 27th of
September in 2011.

Unfortunately, the afore mentioned royal succession marriage contract was not signed
by Prince David prior to their son's birth. Therefore, under international and Georgian
dynastic law, Prince Giorgi is not a royal. He is instead a prince of the Bagration-
Mukhranski nobility line. He is not a dynast of Georgia and has no succession right.

This sad news of a failed marriage, however, is further blighted by the fact that His
Holiness the Patriarch of All Georgia never declared Prince Giorgi Bagration
Bagrationi was the heir to the Royal House of Georgia on the day of his Baptism
as proclaimed in the announcement by Prince David.

Although at first Prince David was ready to sign this contract, unexpectedly he failed to
do so. Instead, he left for Spain. Copies of these agreements, including the Royal
protocols, are still held at the Royal Chancellery, at the Patriarchate, and by Prince
David himself. For the Georgian people Prince David’s behavior was interpreted as
illogical and raised suspicion. Through his actions he failed to become the Prince
Consort of his future wife, and thereby hindered any future children from this marriage
to be in line to the de jure Georgian throne.

But there is some compelling information that may offer a reasonable explanation. The
Georgian Internal Affairs Minister, Vano Merabishvili, revealed something heretofore
unknown. He speculated that the David’s marriage was a project sought by the Russian

Page 99 of 111
ex-Prime Minister Yevgeny Primakov (please see the Georgian newspaper - “Siakhle”,
dated the 14April 2010). Therefore, the Royal Chancellery began a full investigation and
started to collect all the necessary information that could shed light on Prince David’s
sudden and unexpected withdrawal from any future discussions.

A representative of the Russian nobility, Prince Sergei Dadiani stated: “Here in

Russia, with the support of David, a group of “legitimists” support Maria
Romanova and are proposing to hide her morganatic origin (the marriage
of her father Grand Duke Vladimir Kirillovich to Princess Leonida
Bagration-Mukhranski) to present Prince David as the heir to the throne
of Georgia”.

Information obtained by the Royal Chancellery concludes that Prince David’s behavior
may be related to David’s grandfather’s sister, Leonida Bagration-Mukhranski. Her
marriage to Vladimir Kirilovich Romanov produced Maria Vladimirovna, who is a
claimant to the Russian Imperial Throne. These persons try to circumvent the
morganatic requirements of Russia by portraying the Mukhranski branch as belonging
to the Kartli royals. The information on which these claims are made is flawed and is
recognized as such by the majority of the Romanov family. In an effort to be a legitimate
dynast of the Romanov House, Maria Vladimirovna attempts to portray her mother’s
non-royal origin (Mukhranski) as a royal bloodline. Because of the morganatic or
unequal marriage, require meants of Imperial Russia, Maria’s Mukhranski’s mother
disqualified her line from any type of Royal succession (for further information, please
see M. Nazarov’s online article (in Russian) on:

The Berlin farce

Today, Prince David and his supporters continue to say that the Bagrations of Mukhrani
represent the Royal House of Kartli. Until the 1940s this family had no pretensions to
any Royal dignity, which is clearly evidenced by the petition addressed to the Tiflis
Assembly of the Noble Deputies, dated 1915. The latter belongs to Prince Giorgi
Bagration-Mukhranski (patronymic of Alexander) and concerns the inclusion of his
children Irakli, Mary and Leonida into the Princely family of the Bagration-Mukhranski.
One may wonder what led this family to change its pretensions later on in 1942.
An in-depth analysis of this particular issue has already been made in the previous
paragraphs, although here again we want to refer to the study by Valerian Kiknadze,
which he authored after having studied the archival material of the Shalva Amiredjibi,
from where it has clearly emerged that Prince Irakli Bagration-Mukhranski perfectly
knew that he didn’t belong to any Royal branches, otherwise he would not have put
forward his candidacy in the so-called “elections of Berlin” as a descendant of the 9th
daughter of King Erekle II - the Royal Princess Ketevan. The same applies to another
candidate - Prince Simon Tsitsishvili, who nominated himself for the elections as a
descendant of the fifth daughter of King Erekle II - the Royal Princess Mariam. Thus,
the two Princes of Georgian Nobility had roughly the same succession position to the

Page 100 of 111

ancient Throne of Georgia, who were therefore far removed from Prince Nugzar’s Royal
It must also be emphasized that Prince Irakli nominated himself only under this
particular pretext on the “elections” and not as a representative of the Kartli Royal
House or any other sovereign Houses of Georgia. The same was later proved by Irakli’s
sister Leonida in one of her interviews she gave in 1995, when she stated: “My family
descends from the King of Kartli-Kakheti Erekle II...” (Newspaper “Rosiiskaya
Gazeta” article “Fourth Century of the Dynasty”, 30 December, 1995, p. 29).
From here arises the logical question: if the members of this family never claimed their
pertinence to the Royal House of Kartli and their claim to the throne of Georgia was
based only on descent from one of the daughters of King Erekle II, then why such a
claim should arise today David Mukhranski’s mind?
Despite the fact that elections for a King is something unacceptable and unusual for the
history and traditions of Georgia, Prince Irakli decided to conduct them with only two
candidates participating: himself and Prince Simon Tsitsishvili. Regarding the Royal
line of Prince Nugzar, for some reason it was presumed in advance (without having any
evidence) that this did not survive the Russian occupation. However, at the same time in
Europe there were not only representatives of other branches of the Bagration Dynasty,
but also other families of Georgian nobility whose ancestors also were the daughters of
King Erekle and they, by virtue of their origin, were senior than Prince Irakli or Prince
Simon. For example in Europe at that time was the Royal Prince Michael Imeretinski
who was not even invited to participate in the so-called “King’s election”.
Besides, one needs to emphasize that in the genealogical table drafted by these two
individuals the direct line from the last King of Georgia Giorgi XII, the direct ancestor of
HRH Prince Nugzar, was completely and intentionally excluded.
On this document one can easily see the description made by one of the “candidates”,
Prince Simon Tsitsishvili, who refuses the position in favor of the other, Prince Irakli.
An interesting fact occurred on 25 May 1942 in Berlin when the so-called “elections”
took place in the lobby of the Hotel “Adlon”. On that occasion no voters attended for
these elections; there were no other persons present except for these two candidates -
representatives of Georgian Nobility. Therefore, the decision made by these two men
and the genealogical table was confidentially sent to Mr. Shalva Amiredjibi on the same
day by requesting him to select some Georgian immigrants to establish the
Traditionalist Party. Mr. Shalva Amiredjibi managed to put down 14 persons on the list,
but by November he only managed to gather 5 persons and held only two meetings.
In assessing all what happened in Berlin, Valerian Kiknadze writes: “I would
honestly say that in 1942 Prince Irakli, who was one of the founders of the
Traditionalist Party and was one of its committee members, did indeed
play a whole farce, when he declared himself as heir to the throne ...” (V.
Kiknadze, “The Family - Heirto-the -Throne of Georgia”, Tbilisi, 2006, p. 36).

Page 101 of 111

In the early years of the 19th century, Imperial Russia decreed that only the sons and
daughters of the Georgian King were allowed to enjoy the titles of “Georgian princes and
princesses” (literally Gruzinski, which means “of Georgia”). This was meant to
distinguish such princes and princesses from the other Bagrationi nobility. For this
reason, only the Royal family today bears the name Bagrationi-Gruzinski. In 1833,
Imperial Russia also decreed that only the grandsons of King Erekle II and King Giorgi
XII must be accorded the title of "Georgian prince" (Gruzinski); this became the
surname of these descendants. In 1865, the Russian Emperor Alexander II granted all
the representatives of this Royal branch (the ancestors of HRH Crown Prince Nugzar
Bagrationi-Gruzinski) the style of “Most Respectful”. This family, from which HRH
Crown Prince Nugzar Bagrationi-Gruzinski descends, was royal and considered equal
with the other royal families in Europe. Some very prominent high nobles in Russia
considered the Royal family of Georgia to be merely one step below the prestige of the
Russian Imperial House itself.
Prince Nugzar Bagrationi-Gruzinski is the son of HRH Prince Peter Bagrationi-
Gruzinski of Georgia (1920–1984), who was a prominent poet and the former Head of
the Royal House of Georgia between 1939 and 1984. His grandfather, HRH Prince
Alexander (1820-1865), was the son of HRH Prince Bagrat, the fourth son of King Giorgi
XII of Georgia. Prince Peter’s life was full of tragedy, as he was forced to live in Soviet
Russia. The Soviets knew that he was the rightful heir to the Georgian throne, and they
did not want the political risk of native Georgians supporting the restoration of an
independent Georgian kingdom. Despite imprisonment, Prince Peter continued to
express his inner protest the Soviet political regime through his poetry. He was part of
the underground youth organization that secretly had been publishing anti-communist
literature. One of his published poetry lyrics led to his arrest in 1946, and he was
sentenced to the death penalty. Within this poem, the poet openly refers to his Royal
descent and being the direct descendant of the great King Erekle II. Luckily, Prince
Peter miraculously survived this punishment. In time, he became quite famous for his
lyrics and Georgian songs. When the “Poet” Prince Peter (II) died in 1984, the headship
of the Royal House of Georgia passed onto his son Crown Prince Nugzar Bagrationi-
Gruzinski, who currently is the director of the Tbilisi theatre of cinema artists.

Page 102 of 111

This is how prince Irakli became as "King” of Georgia (self-styles King)

Regarding the fact that the Princes of Mukhrani did not have any legal justification to
the throne of Georgia can also be proved by quoting the words of a Georgian film
director and one of the first Georgian monarchists, Leri Sikharulidze: “It is obvious
that during World War II, “Abwehr” of “Great Germany” and the
Georgian immigrants knew perfectly that Giorgi Mukhranbatoni from
Mchadidjvari (father of Irakli) was no legal heir at all to the throne of
Georgia. For me it’s just a mystery how the “European Bagrations” have
survived ?!” (Newspaper “Georgia”, 9-16, IX, 1996).

The answer Sikharulidze’s question can probably be found in the article of the
newspaper “Novaya Zarya”, issued on 23-30 September 1961 in California (USA), which
states: “... At the end of summer 1922, Giorgi returned to the already Soviet Georgia as
easily as he left it. His family moved from Constantinople to the French Riviera and
lived in Nice. All the relatives who were at that time in Constantinople turned away
from him, considering him red, and his stay in Constantinople - a provocation. Giorgi
returned to the USSR in 1927, obviously wanting to see his eldest daughter Maria...
and lived in Georgia in his own house, which was kindly returned to him by the
Bolsheviks. In 1934, he returned to France. Many were amazed that the Mukhranskis

Page 103 of 111

could make trips to the USSR without any difficulties - there and back”.

Self-styled "King of Georgia

In 1942 Prince Irakli (Erekle) Bagrationi-Mukhranski proclaimed himself head of the

Royal House of Georgia, in the absence of evidence that Bagrationis of the Kakhetian
branch (which had reigned until 1801) still survived behind the Iron Curtain. He
founded the Union of Georgian Traditionalists in exile, a national political organization
of the Georgian Political Emigration in 1930s.

Russian Newspaper “Newsland” announced the “Self-styled "King of

Georgia" on 10.10.2007 in the section Society


“….Self-styled "King of Georgia." - Insulting Russia and its glorious

army. - Behavior and antics of the "Guardian of the Throne." “His
marriage to the "beauty of the Lyda." - Arrest of the "king of
Georgia" for forgery and fraud. - The trial in the case with motors.
Madrid is home to a family of Bagration princes. The father of this
notorious family George died in the autumn of 1957. Now it consists
of his wife, son Irakli and daughter Leonida (wife of Vladimir

The late Bagration's father was the commander of the Horse Regiment's Lab
Guard. He kicked out of his son's house when he went against his father's will and
married him, the daughter of the train auditor of the Vladikavkaz Railway, and later
the mother of Irakli, Leonida and Maria (the latter remained in the USSR). The
"Madrid Bagrations (Mukhrani) are only in a very distant relationship
with the Bagrations, who reigned in Georgia before its voluntary accession to
Russia in 1801….”

The truth is Prince David, and his ancestors, were a non-sovereign offshoot line of
princes among other more prominent nobles of the various kingdoms in Georgia. They
were servants, not rulers, subservient to the line of the kings who were their overlords
and rulers. This line of the kings comes down through history to the current heir, or heir
apparent, His Royal Highness Prince Nugzar.

Page 104 of 111

The following was the organization of the Royal Kingdom. Note that the
Bagration-Mukhranbatoni house was non-sovereign nobles, not royals as
part of the high nobility:

Page 105 of 111

There are also widely publicized myths that in the early 1990, the Georgian government
and His Holiness the Patriarch recognized George (Jorge) Bagration-Mukhranski as the
heir to the Georgian throne. No such evidence of this exists at all, especially in written
form. However, there is an interesting written letter by Maria Bagration, Prince David's
aunt, which indicates that her father excluded Giorgi (David's father) and his
descendants from their rights. If true, then David, and his siblings, would not even be
princes of the nobility of Georgia, let alone royal claimants.

The following is the revised Ancestral Chart of the Royal Line of Kings or direct
ancestors of His Royal Highness, Prince Nugzar. The reason why the chart was revised
by the Georgian Genealogy Society is because of an interesting recent discovery in the
genealogy of Prince David Mukhrani’s ancestors, which dispels the myth that his
ancestors represented the senior line, while the line of the kings (HRH Prince Nugzar's
ancestors) were touted to be a junior line.

Georgian historical experts recently found that Prince Demetre, Prince David's ancestor,
was actually a grandson of Bagrat V (1360-1393) instead of, as formerly thought, to be
the eldest son of Alexander I (1412-1442). What this means, is that the royal line of all
Georgia (the line of the kings) came exclusively through His Royal Highness Prince
Nugzar as the senior line of all the kingdoms of the land.
Honours that were “achieved” through the marriages

Page 106 of 111

During the same period, the Grand Duke
Vladimir had settled in Spain. The memoirs of
Leonida Mukhranski show that she met
Vladimir in Paris during WW2. Vladimir
settled in the neighborhood with Leonida and
resume with her. Vladimir’s close relatives and
most members of the emigrated Russian
aristocracy were against completely this
marriage due to the restrictions carried out by
the code of laws of the Russian Empire, which
required that members of the Imperial House
should not enter in marriage with divorced
spouses and that the latter must be of equal
status, something which couldn’t be met by
Princess Leonida. In parallel, Prince Irakli tried
hard to fix his personal problems (the
problems that are mentioned in detail in the
article of the above-mentioned newspaper
“Novaya Zarya”), by grabbing the chance to
marry the Infanta of Spain to achieve such
goals. However, both he and his sister could not achieve this –since they were not of
Royal origin. Although Prince Irakly had already presented himself as an “elected heir to
the throne” during the socalled Berlin Elections of 1942, he perfectly understood that
the new achieved “status” through this fraud was not enough to marry the Infanta. Thus,
both couples had to see how to raise the status of the Mukhransky family to be able to
marry. But how? At first, the inquiry was sent by the Infant of Spain to Vladimir
Kirillovich, asking if this supposed marriage between the Infanta Mercedes and Prince
Irakly was something that could be considered as acceptable.

Based on a positive reply received from Vladimir Kirillovich, Irakly finally got married
with Mercedes on 29 August 1946. Nevertheless, as can be seen, after a certain period of
time, the truth apparently leaked from some Russian emigrants and reached the
Spanish Royal household regarding the actual status of the Mukhranski family. The
situation got complicated, therefore Vladimir Kirillovich was forced to issue a special
Act on 5th December 1946, through which he committed an even larger illegality.

In the above mentioned Act it is stated: “... I consider it fair and useful to recognize the
Royal dignity of the eldest branch of the Bagration family, as well as the right of its
members to be called the Princes Gruzinski and be awarded the title of Royal
Highnesses. The Head of this family is represented by Prince Giorgi Alexandrovich”.
One should notice that in his so-called Act Vladimir Kirillovich does not use the word
“lawful “ at all, perhaps he understood well that his Act wasn’t lawful at all. That’s why
he only writes that he considers “fair” and “useful” to recognize this particular family as
Royals. The extent of the “fairness” of this Act can be judged from the previous 12
chapters, but as for the term “usefulness” the author was possibly considering in
advance his possible future marriage with a representative of the same family - Leonida,
since he perfectly knew beforehand that the Russian Imperial House would definitely

Page 107 of 111

consider his marriage with an already divorced and unequal woman as a morganatic
marriage. So, through this illegal Act he “recognized” the Mukhranski family as Royals
to ensure his future marriage with Leonida.

A separate topic for

discussion concerns the
legitimacy of Vladimir
Kirillovich himself because
by the Dynastic Laws of
Russia the Romanovs lost all
their rights to be members of
the Imperial Family since the
times of Tsar Nikolay II. This
is further confirmed by a
resolution issued by which
was concerned with the
marriage of Grand Duke
Kirill (father of Vladimir),
where the Emperor stated: “I
cannot recognize the
marriage of Grand Duke
Kirill Vladimirovich. The
Grand Duke and any issue that can occur from such marriage will be deprived from the
any Succession Rights “(the resolution written by Emperor Nikolay himself and sealed
by Minister of the Imperial Court, Baron Frederiks. Tsarskoe Selo on January 15,

Grand Duke Kirill Vladimirovich

was the son of Grand Duke Vladimir
Alexandrovich of Russia, a
grandson of Emperor Alexander II
and a first cousin of Nicholas II.
Kirill abdicated in March 1917 soon
after the abdication of Emperor
Nicolas II on 2nd March. This was
then followed by Grand Duke
Michael’s abdication on 3rd March.
Kirill declared: “Concerning our
rights and, particular my rights,
for succession, I, whilst
passionately love my Motherland,
fully subscribe to those thoughts
which are expressed in the Act of
refusal of Grand Duke Mikhail
Alexandrovich” (State Archives of
the Russian Federation, Fund 601,
Inventory 1, file number 1263, p.3.).

Page 108 of 111

Therefore, Vladimir Kirilovich is not only illegitimate but also a person without any
right to make changes in the Royal Dynasty of another country. Despite the illegal
decree of 1946, the Russian aristocratic immigrants were well aware of the real origin of
the Mukhranski family, so Vladimir did not receive the family’s consent or that of his
close relatives. Neither did he get the blessings of the Russian Orthodox Church and he,
in alienation, secretly married Leonida in the Greek Church of Lausanne, Switzerland.
This fact was recorded by the Senior Scientist of the European Institute of the Russian
Academy of Science, V.A. Zakharov, in an article entitled “The Romanovs Today and
Tomorrow”, where he states: “...the circumstances under which the Grand Duke
married were also sad. Not only General Franco, but all the relatives of the Head of the
Dynasty were horrified by the marriage with an unequal and divorced person”.

The famous Russian genealogist Krasyukov states the following about Leonida
Moukhransky: “Leonida Georgievna from her paternal side does not even
stem from the Georgian reigning House of Bagratids, but from one of the
lines whose representatives never occupied any throne.” (R. Krasyukov, On
the Problem of Succession in Russia, Derzhava, 1996 N 1 (2), p. 23- 25.)
The author of the following article laconically emphasizes the origin of the Mukhranski
family: “The Madrid Bagration’s” are only in a very remote relationship
with the Bagrations that reigned in Georgia” (Anastasia Vonsiatsky,” The
Failed Coronation “, the newspaper “Novaya Zaria” published in San Francisco,
California, dated September 23 and 30, 1961).
About Prince David Mukhranski passport
David stated that Georgia President recognized him. No presidents ever recognized
anybody. Nor was there given special status on their passports. Contact any of the
Georgian embassies. the Mukhraneli Bagrationi line are not a Royal House, they are a
non-sovereign offshoot princely line of the high nobility and nothing more.
There Georgian law can write nothing special written in official passports. Present law of
state denies a personal status as a royal.
Historically the Prince of Mukhrani was called Mukhranbatoni that means sort of
Owner / Lord / Sir of this fief but not like European meaning of Lord! Therefore, to split
this word onto two parts we get "Mukhrani" the name of concrete territory
and "Batoni" the owner/Sir. Traditionally this word was used unseparated
like "Mukhranbatoni" the Prince Mukhranbatoni. So, the son of Mukhranbatoni was
called "Mukhranbatonis shvili", "Shvili" means "Son" or "daughter", that
is "Mukhranbatoni's shvili" - "The Son of Mukhranbatoni".

The other word "Batonishvili" is traditionally applied for the Royal Princes and
Princesses and on English it means HRH Prince or Princess (Russian - Tsarevich).
Perhaps Davit in some tricky way, pushed the Ministry of Justice in writing the wrong
surname that is instead of writing Davit "Mukhranbatoni's
Shvili" or "Mukhranbatonishvili" this last was traditionally used for the children of
Prince Mukhranbatoni, instead of it Davit separated word "Mukhranbatoni" in two parts

Page 109 of 111

- "Mukhrani" and "Batoni" and put the word "Shvili" (Son) with word "Batoni" so,
we got "Batonishvili", which means "Royal Prince", therefore he has the following
writing in his Passport - Davit Bagrationi Mukhran Batonishvili
- დავით ბაგრატიონი მუხრან ბატონიშვილი

Obviously, even this kind of spelling do not mean that he is a Royal Prince because
otherwise it should have been written in this manner - Batonishvili Davit Bagrationi
Mukhrani, that means the title of "Batonishvili" should be in front of the person's name,
like Batonishvili Nugzar, Batonishvili Anna. Nevertheless, this trick works especially for
the foreigners who do not understand Georgian.

Orders and title of nobility from fake’s sovereigns

The founders of such "Orders" are hoping to satisfy the ambitions of those anxious for
recognition but whose personal standing or religious affiliation may have made them
ineligible for membership in a genuine Order. Many of the members are sincere and
respectable people deluded into believing that they were receiving a real "honor" and
persuaded that, through their membership become “noble”. The "self-styled orders" are
membership organizations and have not been created by a State or a Monarch.

In the absence of historical continuity, that private revivals, whether patterned after a
specific extinct order or just orders in general, really don`t deserve the term "order of
knighthood", because, outside of the medieval or early modern context, and without a
definite link to that context, such designation is meaningless. The charitable activities of
some private revivals are worthy of praise, but they in no way compensate for the lack of
historical continuity they so crave. The urge to use the term "order of knighthood" and
to imitate the ceremonies, costumes, coats of arms and reverberating titles of the Self-
styled Order seem to be motivated much less by adherence to ideals of chivalry, than by
misguided snobbery.

We must remember that Mukhranski family has more than 80 years of experience of
building its own false "world" and during this period, they managed to mislead many
innocent people while in the Soviet Union the true Royal family was trying to survive. Of
course it's hard to change someone's position especially if his belief has grew through
the decades and now when someone is telling them that he/she was mistaken in joining
a Chivalric Order or paid/obtained a title of nobility it's just hard to admit easily. People
at least must be aware that they were misled.

Guy Stair Sainty, a recognized and influential expert in the field of nobility and royalty,
has written numerous articles on nobility, European royal dynasties, and orders of
chivalry. In 1998 he assisted with the return of the Almanach de Gotha. Now Sainty has
change his views about who is the real pretender to Georgia, admitting that His Royal
Highness Prince Nugzar of Georgia has the superior claim to the throne of Georgia.

Page 110 of 111

Mr. Sainty has gone even farther and stated on Facebook in response to the following

There are, unfortunately, some organizations pretending to be the know-all about who is
or who is not a genuine pretender to a Throne but so often adjudicating pseudo Chivalric
Orders as legitimate ones because they have, in returned, received from their supporters
mimicked princes Head of a Royal House, bogus titles of nobility, knighthood or, worse
yet, because it is their interest in having been benefited with personal money gain.

The international characters of these groups, in its present composition are rather
limited and the conflict of interests of its members is great.

We must reminisce that these organizations are private ones that are not authorized by
any governments. They are not officially recognized by any international treaty nor by
any Sovereigns whether reigning or not, and their definition is explicitly rejected by
most countries. Many countries do not regulate the wearing of decorations, and remain
neutral as to whether any particular order is legitimate or not.

Such organizations may only cite “selective” evidence, conveniently omitting facts which
adjudicate the credibility of the case being advanced. These examinations are
strengthening by various tactics, such as the presentation of source documents outside
of their proper historical context. Such organizations may deliberately omit unfavorable
facts, or present inaccurate interpretation.

Many forget that genealogies are based only on the documents and the honorary titles
within the Dynasties that have reigned over the Nations, are based only on the dynastic
law in force for that Sovereign House and not the popularity of some self-styled

Page 111 of 111

Você também pode gostar